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संघीय संसद 

 राष्ट्रिय सभा 

बाह्रौँ अधिवेशन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

३० असार २०७९ 

धबहीवार 

बैठक सङ्ख्या– ३७ 
 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०० बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
कारबाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम 
प्राप्त भएको छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य 
समयमा बोसनको लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/ एक धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु । माननीय गंगा कुमारी बेलवासे ।                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

 

माननीय श्री गंगा कुमारी बेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले हामी असारको अन्िमा छौँ । एकाधिर अधिवषृ्ट्रष्ट र 
एकाधिर खडेरीको समस्या भइरहेको छ । पल्िम नेपालमा पानी परररहेको छैन । िान 
रोप्ने बेलाको धबउ ियार भएको छ िर खडेरीको समस्या भएको छ । र अगाधड 
आएको, समयभन्दा अगाधड नै आएको बाढीले िेरै ठाँउमा बाढी र पष्ट्रहरोको समस्याहरू 
भएको धियो । र अष्ट्रहले यो समस्यालाई सरकारले समयमै ध्यान ददनका लाधग कधि 
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चसु्ि दरुुस्ि संयन्रहरू बनाइरहेको छ । त्यसको अनगुमन कसरी भइरहेको छ र 
त्यसलाई व्यवस्िापन कसरी भइरहेको छ भने्न कुराको .....(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई ।  

 

 माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, म रुपन्देही ल्जसलाको बटुवल उपमहानगरपाधलका वडा नं. ३ मा पने र 
ज्योधिनगर भन्ने ठाँउमा वषेेननी पष्ट्रहरोले कररब दईु सय घर ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि भइसकेका छन ्। 
र यो वषेनय पधन दइुटा घर ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि भा' छन ्िप र त्यो पष्ट्रहरो कहाली लाग्दो छ । र 
त्यसको कारर्ले बटुवल नगरपाधलका नै जोल्खममा रहेको छ । त्यहाँको परुानो क्याम्पस 
बटुवल बहमुखुी क्याम्पस सबै लेदोले परुरएर ष्ट्रहलाम्मे छ । अब त्यसलाई ष्ट्रवस्िापन 
गनुयपने अवस्िा देल्खएको छ । सरकारको ध्यान त्यिाधिर खासै छैन । .....(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जग प्रसाद शमाय ।  

 

 माननीय जग प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, धनयम, काननु, ष्ट्रवधि, पद्धधि, मूसय मान्यिा र नैधिकिा गसिी, कमजोरी र 
अपराि गनेलाई दण्ड, सजाय र राम्रो गनेलाई परुस्कार र प्रोत्साहन गनयलाई मार होइन 
बरु सव्य सनु्दर समाज धनमायर् गनयका लाधग हो । यो समाज ससंुस्कृि र शे्रष्ठ संस्कार 
स्िापना गनयलाई हो । सकेसम्म अधभयान नचलाएर, सङ्घषेनय नगरेर, दबाब नददएर, 
आन्दोलन नगरेर यो नैधिकिालाई स्िाष्ट्रपि गनय पाए राम्रो हनु््यो भने्न प्रधिपक्ष दलको 
नेिाको उद्घोषेनलाई यधि खेर पनु:आत्मसाि गनुयपने आवश्यकिा देल्खन्छ । बाष्ट्रहर पर 
पधरका, आम धमधडयामा चचाय पररचचाय छ । प्रधिपक्ष दल एमालेका अिय ष्ट्रवभागका 
योजना एम अधिकारी, सदस्य एम अधिकारी र राि बैङ्कका गभरनयर महाप्रसाद अधिकारी 
एउटै हनु ्या फरक हनु ्यसको छानधबन गरेर सरकारले सत्य ि्य छानधबन गरोस ्भने्न 
अध्यक्ष महोयमाफय िमा व्यक्त गनय चाहन्छु । र उनले नेपाली अियिन्र .....(समय 
सष्ट्रकएको) ।  
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । 

 

 माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ससु्ि अियिन्र, बढ्दो बरोजगारी, चरम ् गररबी, महङ्गो स्वास््य उपचार यस्िा 
अनेकौँ समस्याबाट गलु्िरहेका जनिाको िाप्लोमा अष्ट्रहले बजारमा बष्ट्रढरहेको महङ्गी हुँदा 
खानै नहुँदा भोकै बस्ने जनिाको झनै कदठन ल्स्िधि भएको अवस्िा छ । एउटा सािारर् 
आम्दानी हनुे पररवारलाई धबहान, बेलकुाको दईु छाक टानय पधन समस्या भइरहेको छ । 
बजारमा गयो चारैधिर महङ्गी व्याप्त छ । यस्िो लाग्छ उनीहरूलाई धनयन्रर् गने कुनै 
धनकाय छैन । सरोकारवाला र सरकारवाला मौन छ । उनीहरूको धसद्धान्ि छ िैँ चपु 
मै चपु । यस्िो अवस्िा कष्ट्रहलेसम्म रहने हो? दईु छाक खान पाउने जनिाको अधिकार 
कष्ट्रहलेसम्म हनन हनुे हो? सरकारसँग मेरो प्रश्न छ । यसिफय  सरकारले समयमै ध्यान 
ददनसु ् । सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नपेाल सरकारको ध्यान आकषेनयर् गराउन  
चाहन्छु । िन्यावाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । 

 

 माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- यो सरकारले ष्ट्रवधभन्न 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू नागररकिा ष्ट्रविेयक, हाि हधियार ष्ट्रकने्न ष्ट्रविेयक, मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा, 
यौन ष्ट्रहंसाका ष्ट्रविेयकहरू हिार हिारमा सयाएर यो छलफल पधन गनय नपाएर जनु हिार 
हिारमा ष्ट्रविेयकहरू सयाएको छ यो मष्ट्रहला ष्ट्रहंसा, यौन ष्ट्रहंसासम्बन्िीको सङ्कसप प्रस्िाव 
राष्ट्रिय सभामा पास भइसकेकोले यो हद म्यादको बारेमा सरकारले पनुष्ट्रवयचार गरोस ्। र 
यो भोकमारीले, महामारीले आक्रान्ि भएका जनिाहरूलाई अष्ट्रहले आवश्यक नहुँदाका 
बेलामा पधन हाि हधियार ष्ट्रकनेर, गोली गट्ठा ष्ट्रकनेर, बन्दकु ष्ट्रकनेर चैँ जनिालाई सरुल्क्षि 
गछौँ भने्न कुरो यो बेदठक कुरा हो । र सम्बल्न्िि धनकायले यो आवश्यक छैन 
भन्दाभन्दै पधन रािाराि प्रधिपक्षको ष्ट्रवरोि आयो भनेर बालवुाटार बोलाएर ष्ट्रवञप्धप्त 
धनकासन लगाउने कुरो बेदठक छ र यसको बारेमा सभाले .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम २० को 
उपधनयम (6) िफय  माननीय सदस्यहरू ििा मन्रीहरूको ध्यान आकषेनयर् गराउँदछु । 
माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेषेन समयमा बोसनको लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

माननीय प्रकाश पन्ि । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय भैरव सनु्दर  
शे्रष्ठ ।  

 

माननीय श्री प्रकाश पन्ि (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी 
जधि नै िेरै िेरै ठुसठुला कुरा गरे पधन नेपालीहरू श्रमको लाधग ष्ट्रवदेश जाने क्रम 
रोष्ट्रकएकै छैन । अझै पधन हाम्रो नीधिले, काययक्रमले उनीहरूलाई नपेालमै रोक्ने र 
ष्ट्रवदेश गएकालाई पधन फकायउने खालको खास स्पष्ट काययक्रमहरू पधन देल्खएको पधन  
छैन । अब यधि हुँदाहुँदै पधन लाखौँ यवुाहरूले मलुकु छोधडरहेकै छन ् । लाखौँ 
यवुाहरूले रगि पधसना बगाएर रेधमट्यान्स पठाएकै छन ्। मलुकु चलेकै छ र सरकारले 
यसैमा आफूलाई गोरवाल्न्वि ठाधनरहेको ल्स्िधिहरू पधन छ ।  

अब यहीनेर अधलकधि फेरर के छ भने वैदेल्शक रोजगारमा पधन ष्ट्रवभेदका कुराहरू 
छ । नेपालको वैदेल्शक रोजारमा अधलकधि ष्ट्रवभेद देल्खयो । मन्रालयले धलन े
नीधिहरूमा । त्यो ष्ट्रवभेद के हो भन्दाखेरर श्रम अवधि सष्ट्रकएका व्यल्क्त र श्रम अवधिमै 
रहेका व्यल्क्तहरूको धबचमा राज्यले एक ष्ट्रकधसमको ष्ट्रवभेदहरू गरेको छ । नेपालमा 
वियमान अवस्िालाई हेने हो भने नेपालमा ष्ट्रवमानस्िाल प्रयोग गरेर अष्ट्रहले पधन दैधनक 
१२ सयभन्दा बढी नेपालीहरू श्रमको लाधग ष्ट्रवदेश गइरहेको कुराहरू हामीले ददनददनौँ 
देल्खरहेका छौँ र यो सङ्ख्या बढेको छ । धनरन्िर बष्ट्रढरहेको छ । र अष्ट्रहले यो 
कहाली लाग्दो ल्स्िधि पधन छ ।  

रेधमट्यान्सकै आिारमा नेपालको जीडीपी मा झन्डै यिा ३० पसेन्ट त्यसले चैँ 
ओगटेको, त्यसले धलएको कुराहरू राि बैङ्कलगायिको ि्याङ्कमा हामीले हेनय सक्छौँ । 
अब यो खाली रेधमट्यान्स पठाइद् या' छ उनीहरूले अधन फेरर सरकारले चैँ ल्जसला 
प्रशासन कायायलयले पासपोटय बनाइदेकै छ । त्यो बाहेक अधन अब ऋर्, िन गरेर 
उनीहरूले बैङ्कबाट, अरू ठाँउबाट लोन धलएकै, ऋर् धलएकै छन ्। यसमा त्योभन्दा 
बाहेक राज्यको संरक्षर् अधभभावकत्व चैँ अधलकधि कमी नै देल्खयो ।  
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के छ भने अब यो नेपालमा यहाँ समस्या के भयोभन्दा खेरर नेपालमा श्रम गरेर 
ष्ट्रवदेश गएका व्यल्क्तको मतृ्य,ु वहा ँष्ट्रवदेशमा मतृ्य ुभयो भने पधन, उनीहरूले अब त्यो अङ्ग 
भङ्ग भयो भने पधन र त्यसपधछ त्यस कसयार्कारी कोषेनलगायि काययक्रमहरूबाट केही 
पैसाहरू सहयोग गने त्यहाँबाट ७ लाख आउँछ अष्ट्रहले र अधन पधछ धबमाहरूलगायि अरू 
काययक्रमबाट चैँ १४ लाखहरू पाउने ल्स्िधि नपेालमा अष्ट्रहले छ । र श्रधमकका 
छोराछोरीहरूलाई छारवलृ्िलगायिका सषु्ट्रविाहरू पधन छ । िर अब श्रम अवधि 
सष्ट्रकएको २ वषेनय अष्ट्रहले नेपालमा श्रम अवधि जम्मा २ वषेनय । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो २ वषेनयको अवधिले गदायखेरर २ वषेनयबाट १ ददन मार कट्यो भने यी सबै 
सषु्ट्रविाबाट ऊ वल्िि हनु्छ । अधन यो २ वषेनयबाट १ ददन कटेसी यी सबै वल्िि हनुेको 
मतृ्य ुभयो भने पधन केही सहायिाहरू, अरू कसयर्कारी काययक्रमहरू, अरू सषु्ट्रविाहरू 
केही पधन नपाउन े ल्स्िधिहरू चैँ त्यो छ । र अब त्यसपधछ उसले जम्मा २५ हजार 
पाउँछ । उसले त्यो ७ लाख पाउँ्यो । उसले त्यो धबमाबाट १४ लाख पाउँ्यो । 
कम्िीमा उसले २१ लाख ि न्यूनिम पाउनेमा अब उसले चैँ त्यो १ ददन मारै कट्यो 
भने, त्यो २ वषेनयबाट १ ददन मार कट्योपधछ उसले जम्मा २५ हजार मार पाउने ल्स्िधि 
छ । ऊ मतृ्य ुभए पधन, अङ्ग भङ्ग भए पधन अरू जे जे भए पधन त्यो खालको अधलकधि 
ष्ट्रवभेद देल्खयो ।  

माधनस रहरले होइन बाध्यिाले ष्ट्रवदेश गइरहेको ल्स्िधिहरू हामीले देखेकै छौँ । 
यो यस्िो ष्ट्रवभेद कायय नीधिले ष्ट्रवदेशमा रहेका श्रधमकहरू, नेपालीहरूलाई राज्यको 
अधभभावकत्वबाट राज्यले स्वयम ् आफ्नै दाष्ट्रयत्वबाट पधन ष्ट्रवमखु भएको हो ष्ट्रक भन्न े
अनभुधूिहरू चैँ भ'को छ । राज्यबाट प्राप्त हनुे त्यो अधभभावकत्वको महससैु उनीहरूले 
ष्ट्रफधलङ गनय सष्ट्रकरहेको ल्स्िधिहरू पधन छैन । र फेरर के छ भने १/२ वषेनय कटेका 
मान्छेहरू नै िेरै रेधमट्यान्स पठा'का छन ्। मान्छेहरू ३ वषेनय, ४ वषेनय अरू िप वषेनय 
बस्छ । ऋर् िन गरेर ग'को हनु्छ २ वषेनयमै फेरर त्यो नवीकरर् गनय पने कुराहरू अधल 
सान्दधभयक पधन देल्खएको छैन । र अब यो २ वषेनयमा फष्ट्रकय न सकेन नेपालमा, २ वषेनयमा 
अब वहाँ राजदूिावासहरूबाट त्यो नवीकरर् गनय पधन सकेन । अनलाइनमाफय ि पधन त्यो 
स्वीकृधि धलने ठाँउ चैँ छ िर त्यो एकदम धनकै झन्झष्ट्रटले छ । धनकै एकदम गाह्रो  
छ । त्यो श्रधमकहरूले वहीीँ बसेर आफ्नो काययरि ठाँउबाटै त्यसलाई त्यधि सल्जलैधसि 
त्यो नवीकरर् सक्ने ल्स्िधिहरू छैन । त्यहीधबचमा पधन फेरर एकिरर धबचौधलयाहरूले 
उनीहरूलाई सिाइर'को ल्स्िधिहरू पधन छ ।  
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त्यही भएर यो अधलकधि २ वषेनय छ अधन फेरर २ वषेनय १ ददन कटेसी त्यस्िो 
खालको समस्या छ केही पधन सषु्ट्रविा नपाउने । फेरर त्यसलाई अधन नवीकरर् गने 
कुराहरूलाई पधन धनकै झन्झष्ट्रटले छ । त्यहा ँ धबचौधलयाहरू धछनेदेल्ख धलएर अरू िपु्र ै
कुराहरू छ । र यो अधलकधि यसलाई २ वषेनयमै फकेर आएसी उसले आफ्नो ऋर्, िन 
र दधुनया कुराहरूलाई उसले मेन्टेन गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन? कष्ट्रहले ऋर् धिने? कष्ट्रहले 
कमाउने? कष्ट्रहले आउने? भने्न कुरा पधन छ । त्यो भएर यसलाई अधलकधि अवधिलाई 
ष्ट्रक चैँ यो अवधिलाई अधलकधि बढाउनै पयो ३, ५ वषेनय बनाउने हो ष्ट्रक के गने हो 
त्यसलाई बढाउनपुयो । बढाउन सष्ट्रकन्न भने पधन त्यो श्रधमकले चाहनेधबल्िकै, 
सष्ट्रकनेधबल्िकै त्यो ररन्यू हनुे खालको प्रष्ट्रक्रया दूिावासहरूबाट हनु्छ, कहाँ कहाँबाट हनु्छ 
हाम्रो श्रमसम्बन्िी िपु्रै कायायलयहरू पधन छ । त्यहाँबाट यसलाई अधलकधि सल्जलो 
बनाइददनपुयो । त्यहाँ धबचौधलयाहरूले फेरर अरू रगि, रगि, पधसना बगाएर 
कमाको'लाई पधन खाइद् या छ, धलद् या छ । त्यस्िो खालको दे्या छ । मैले 
सरकारलाई यसिफय  ष्ट्रवशेषेन ध्यानाकषेनयन गराउन चाहन्छु ।  

र अब यो अकोिफय  के छ भन्दाखेरर अब यो हामीकहाँ ल केही व्यल्क्त बाष्ट्रहर 
गए । वहाँ उको श्रम गदायगदै मतृ्य ुभयो । उसका जहान, पररवारहरू, त्यरो उच्च 
ल्शल्क्षि त्यो ि सबै कुराहरू सचेिना हाई भ'को मान्छेहरू पधन हनु्नन ्। गाउँकै सोझा, 
साझा जनिाहरू नै हनु्छन ् । उनीलाई के छ भने अब त्यो मान्छे ि ष्ट्रवधिसक्यो 
त्यसपछाधड कधिपय गसफ कन्रीहरूबाट पधन त्यो नेपालमा त्यो शव पठाउने कुराहरू 
धनकै झन्झष्ट्रटलो छ । कम्िीमा पधन २/३ वषेनयसम्म पधन लागेको कुराहरू हामीले अब 
यो दबुईदेल्ख धलएर अरू साउदीलगायिका ठाँउहरूमा त्यो २ वषेनयभन्दा बढी पधन 
समयसम्म पधन शवहरू नेपाल नआएको, सयाउन नसकेको ल्स्िधिहरू त्यो हामीले अष्ट्रहले 
यहाँ कन्सलुर ष्ट्रवभागमा गएर हेयो भने िी मष्ट्रहलाहरू उनी िी छोराछोरीहरू त्यो लाइन 
बधसरा' छ । अब त्यो आफ्नो बा, आमा धबधिसक्यो, श्रीमान ्धबधिसक्या छ । अब त्यो 
सबै त्यो शोकबाट पधन उठेर फेरर त्यहाँ आएर लाइन बसेर त्यो खालको एउटा एकदम 
मानवीय संवेदनशीलिा पधन त्यहाँ छैन । त्यो खालको अब उनीहरूलाई त्यो धछटो 
सयाउने कुराहरूमा दूिावासहरूले, नेपाल सरकारले, सबैले त्यसलाई एकदम धछटो गने 
कुराहरूमा चैँ त्यो खालको कोधससहरू पधन होस ्। वषेनैँ लागेर उिै सड्ने, उिै हराउन े
खालका कुराहरूलाई यसलाई हामीले रोक्न आवश्यक छ । र त्यहीधबचमा उनीहरू 
पाउने यो ७ लाख धबमाको कुरा भयो, यो कसयार्कारी कोषेनबाट पाउने वैदेल्शक रोजगार 
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बोडयबाट पाउने ७ लाख रुपैयाँ । त्यसपधछ धबमाबाट आउने १४ लाखलगायि अरू िपु्र ै
सषु्ट्रविाहरू पधन त्यहाँ हनु्छ हनु चैँ । िर फेरर त्यो सषु्ट्रविा धलने क्रममा नेपालधभरै 
उसका आफन्िदेल्ख धलएर अरू धबचौधलयहरूले फेरर त्यहीीँ पधन गडबड गददयहासने । 
उसले ७ लाख पाउने ठाँउमा १४ लाख पाउँदै छ भने ७ लाखभन्दा बढी ८, १० लाखै 
खाइददने खालको पररपाटी पष्ट्रहलै पैसा धलइददने ।  

अब सरकारले चैँ खािामा पैसा पठाउँछ । खािामै हो पैसा हासने भन्छ उसले 
धसिै ल्जसला प्रशासन कायायलयमाफय ि खािामै पैसा हालेर पठाइददएको हनु्छ । िर 
धिनीहरू यसो गछय ष्ट्रक सबै काठमाडौँ गयो यधिचोष्ट्रट गयो, यधिचोष्ट्रट आयो िेरो काम 
यस्िो गयो, यो गयो, ऊ गयो भनेर त्यो पष्ट्रहलै उनीहरूधसि उसको खािाको चेक पष्ट्रहलै 
धलइददने खाली चेकमा सही गराएर । त्यस्िो खालको पररपाटीहरू, त्यस्िो उजरुीहरू 
पधन बोडयहरूमा यो श्रम मन्रलयमा उजरुीहरू पधन परररहेको ल्स्िधिहरू पधन छ । 
त्यसले त्यसप्रधि अधल धनरुत्साष्ट्रहि गने । एउटा मान्छे शोकमा परेको हनु्छ । उसलाई 
सबै कुरा िाहा पधन हनु्न । अधन यी सबै बहानाहरूमा त्यो एउटा पीधडि श्रधमकहरू यसै 
पधन पीधडि हनु्छ । िैमाधि श्रधमकका फ्यामेलीहरू, जहान केटाकेटीहरू झन ् त्योबाट 
पधन पीधडि भइरहेको हनु्छ । त्यस्िो पीडामा पधन धिनीहरूको आश ुनै ष्ट्रपउने खालको, 
आशनैु खाने खालको, धिनीहरूलाई झन ् द:ुखमा द:ुख ददने खालको पररपाटीहरू यो 
मानवीय हाम्रो नेपाली संस्कार ि यो होइन । िर उनीहरूले यसलाई अधलकधि त्यो 
संवेदनशीलिामा पधन अधलकधि चलखेल गने, पैसा खाइददने, धबचौधलया गने यस्िा 
खालको कुराहरू छ । यसिफय  सरकारले अधलकधि सचेिना, अधलकधि यो पैसा खचय 
हुँदैन त्यो ७ लाख, १४ लाख, २१ लाख पाउने कुरामा कुनै खचै हुँदैन । यो कसैलाई 
पैसा ददनपुदैन भने्न खालको एउटा चेिनाका कुराहरू त्यसपधछ त्यसरी कसैले धलइहासयो 
भने पधन त्यसलाई अधलकधि कडा कारबाही गने, त्यस्िो अपरािहरूलाई रोक्ने खालको 
उनीहरूलाई अधलकधि सचेि नै बनाउने खालको, अधलकधि कडा रूपमानै यसलाई चैँ गने 
खालको िररकाले पधन सोच्नपुने छ ।  

म सरकार, श्रम रोजगार ििा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयलगायि सबै 
सरोकारवालाहरूलाई यो एउटा चैँ त्यो ष्ट्रवभेदकारी २ वषेनयको त्यसलाई अधलकधि 
धमलाउनपुयो । त्यसपधछ शव चाँडै सयाउने कुरा, त्यसपधछ त्यो राहि सषु्ट्रविा पाउने 
कुरामा पधन धबचौधलयाले धछरेर खाइद् या हनु्छ त्यसलाई रोक्ने कुरामा सचेिनादेल्ख धलएर 
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दण्ड सजाय कडाइहरू होस ् भने्न कुरामा गम्भीर ध्यान आकषेनयर् गराउन चाहन्छु । 
िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

पीठासीन:- माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय १५ धमनेट । त्यसपधछ 
नारायर् काजी शे्रष्ठ । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले चैँ ष्ट्रवशेषेन समयमा केही कुराहरू राख्नभुन्दा पूवय म जाजरकोट ल्जसला, 
कर्ायली प्रदेश जाजरकोट ल्जसला त्यहाँ अल्स्िमा मारै यही असार मष्ट्रहनाको २८ गिे 
अष्ट्रवरल वषेनायका कारर्ले गदायखेरर ठुलै पहाड खसेको अवस्िा छ । त्यो बारेकोट 
गाउँपाधलका वडा नं. २ को अवस्िा हो । र त्यो पहाड खसेसँगै आवि जावि गनय बन्द 
भ'को छ । त्यहाँ ट्याक्टर जाने कुराहरू, मोटरसाइकल जाने कुराहरू र मान्छेलाई 
आवि जावि गने कुरा पधन बन्द भ'को ल्स्िधि छ र त्यसै गरी त्यही बारेकोट 
गाउँपाधलका जानेका धनल्म्ि नलगाड नगरपाधलका भएर जाने गररन्छ । जहाँ चै ४ सय 
१७ मेगावाटको ष्ट्रवद्यिु ्नलगाड हाइड्रोपावरको ड्यामको क्षेर चैँ हो त्यो । त्यो बाटो 
जनु ठेकेदारले काम मैले कल्म्प्लट गरेँ भनु्न ि भयो िर त्यो अष्ट्रवरल वषेनायका कारर्ले 
ठाँउ ठाँउमा ल्चरा परेर अरू यािायािका सािन जाने कुरा टाढा भयो सामान्य पैदल 
यारीहरू पधन त्यो ठाँउमा जान धनकै ग्राहो भ'को छ । यी दईु कुराहरूलाई नेपाल 
सरकारको िफय बाट ध्यान जाओस ्।  

पूवयविी सरकार केपी ओली नेितृ्वको सरकारको बेला यस्िै बाढीगाढ 
गाउँपाधलकामा ठुलो भयावह अवस्िा आउने गरी अष्ट्रवरल वषेनायका कारर्ले ठुलो क्षधि 
भ'को धियो । त्यधिखेर १२ जना मान्छे परुरएका धिए । घरहरू ढप्केका धिए । 
बाटोहरू आवाि जावि बन्द भ'को धियो । त्यो कुरा भइसकेपधछ हामीले ित्काल त्यो 
बेलाको सरकालाई ध्यान आकषेनयर् गयौँ र ित्काल केन्र र प्रदेश सरकारको िफय बाट 
राहिका प्याकेजहरू त्यहाँ पयुायएर राहि ददइएको धियो । र त्यसै गरी अष्ट्रहलेको यो 
सरकारले पधन त्यो संवेदनशीलिालाई हेरेर त्यो भेगबाट जनु खालको चैँ भ'को छ यो 
अष्ट्रवरल वषेनायका कारर्ले आवि जावि बन्द भ'को छ त्यसिफय  म नेपाल सरकारका अब 
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गहृ मन्रीज्यू पधन यहीीँ रहनभु'को छ र त्यस बारेमा बलु्झददएर त्यहाँ ित्काल के गनय 
सष्ट्रकन्छ भने्न कुरािफय  ध्यान जाओस ्भने्न कुरा म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नेपाल 
सरकारको ध्यान आकषेनयर् गराउन चाहन्छु ।  

मैले यो ष्ट्रवशेषेन समयमा केही कुराहरू राख्नका धनल्म्ि अब मैले यो प्रधिपक्ष 
बेन्चबाट बोसदा जष्ट्रहले पधन प्रधिपक्षहरू नेगेष्ट्रटभ रूपमाबाट मार बोसने गनुयहनु्छ । 
सकारात्मक कुराहरू, रचनात्मक कुराहरू बोसने गनुयहनु्न भने्न कुराहरू पधन लाग्न  
सक्छ । वास्िवमा त्यो कुराहरूबाट म मकु्त छु । नेकपा एमाले त्यो कुराबाट मकु्त  
छ । र अष्ट्रहलेको यो परमादेशी सरकार बनेको १ वषेनय आज १ ददन भ'को छ । यो 
परमादेशी सरकार वास्िवमा अदालिको आदेशद्वारा बनेको धियो । र त्यधि खेर हामीले 
भनेका धियौँ हाम्रो देशको संष्ट्रविानले सरकार बन्नका धनल्म्ि संसदलाई त्यो अधिकार 
ददएको छ । संसदले आफ्नो अधिकार प्रयोग गनय नपाएर मदु्दा हालेर अदालिमाफय ि 
आएको यो सरकार भएको कारर्ले यो सरकार नेपाली जनिा र नेपाल रािप्रधि 
जवाफदेही हनु े छैन । यो अरूका धनल्म्ि त्यो सरकार बनु्नभन्दा पूवय भधनएको धियो 
एउटा शब्द हामी कम्फटेवल सरकार भनेर ष्ट्रवदेशी दाि ृ रािहरूको धनल्म्ि कम्फटेवल 
बन्नुपछय भन्ने खालका कुराहरू आ'का धियो र हामीले आशङ्का गरेका धियौँ ष्ट्रक यो 
सरकार देशप्रधि प्रधिबद्धिा रहने छैन । भन्न ि उसले भन्ला िर व्यवहारमा चैँ 
सरकारले गने काम कारबाहीहरू अरूकै धनल्म्ि फलदायी हनु्छन,् अरूकै धनल्म्ि अब त्यो 
लाधग हनुेछन ्र समग्रमा देश र जनिाका लाधग हनुेछैनन ्भन्दै आएका धियौँ र त्यस्िै 
कुरा अष्ट्रहले देल्खएको छ ।  

र सरकारले मैले पधरकाहरू पधन हेरेँ । सरकारको अब यो सामाल्जक सञ्जालमा 
आ'का कुराहरू पधन हेरेँ । सरकारले आफ्नो यो काययकालमा िेरै राम्रा कामहरू गरेको 
र कररब ६० वटा बुदँाहरू इल्न्डकेट गरेर राम्रा काम गरेको कुराहरू ि धलएर आ'को 
छ । वास्िवमा िी कुराहरू फेरर पधन जनिालाई भ्रधमि पानयका धनल्म्ि सयाइएका छन ्र 
त्यो एउटा यिाियपरक छैनन ्िी । िी एउटा बनवटी ढङ्गले सयाएकाबाहेक अरू केही 
पधन छैनन ्। त्यसकारर् यो परमादेशी सरकारबाट िेरै कुराको आशा गनय सष्ट्रकन्न । 
यसको एउटै मार ष्ट्रवकसप के हो भन्दाखेरर बष्ट्रहगयमन । जधि ददन यो परमादेशी सरकार 
रहन्छ, जधि ददन नेपालमा यो सरकार रहन्छ त्यधि खालको समस्याहरू, त्यधि  खालको 
जनिा र राि ठुलठुला समस्याहरू बेहोनुयपने छ । अन्िि: के हो भन्दाखेरर भन्न ि यहा ँ
हामी के भधनरहेका छौँ भन्दा यस्िै यस्िै हाम्रा आधियक पररसूचकहरूले के देखाउँछ 
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भन्दाखेरर सरकार कुन बाटोिफय  उन्मखु भ'को छ भने्न कुरो िी आधियक पररसूचकहरूले 
देखा'का छन ्। त्यो मैले चैँ कुनै मन बनाएर मैले आफ्नै मनमा उसलेख गरेर त्यो 
भनेको कुरा होइनन ्। यसले गदायखेरर सरकार यसिफय  उन्मखु छ र िी सूचकहरूले के 
भन्छन ् भन्दाखेरर हामी अब यो श्रीलङ्का मारै भल्न्दँदाखेरर सरकारमा रहने पाटी, 
सरकारमा रहने माननीय सांसदज्यूहरूलाई अधलकधि ष्ट्रपन्च पयाय जस्िो हनुे कुरा हामीलाई 
लाधगरहेको छ । वास्िवमा त्यस्िो होइन त्यो । यिािय कुरा त्यही हो । श्रीलङ्का आज 
जनु बाटोमा ग'को छ, जनु अवस्िा भोधगरहेको छ नेपाल पधन त्यहीिफय  उन्मखु भ'को 
कुराहरू हरेक सूचाङ्कहरूले त्यो कुरा देखाइरहेको छ । र यही सेरोफेरोधभर मैले आफ्नो 
कुराहरू राख्न चाहन्छु ।  

यो गि वषेनय यही मष्ट्रहनाको यही यो असारको लास्ट लास्ट समयमा िी पूवयविी 
सरकारको पालामा आधियक मूसय दर कधि धियो भन्दाखेरर मूसय वषृ्ट्रद्ध ३.6 पसेन्ट  
धियो । आज त्यो मूसय वषृ्ट्रद्ध ८.५६ पसेन्ट वषृ्ट्रद्ध भ'को छ । र सोघान्िर बचि १ अबय 
२३ करोड धियो त्यो बजेट चैँ । आज त्यो बचि हामीसँग छैन । ष्ट्रवदेशी मरुाको 
सन्चिी भनेको ष्ट्रहजोको सरकारको पालमा १३ खबय ९९ अबय कररब १४ खबय बजेट त्यो 
चैँ छ जसको १३ मष्ट्रहनासम्म पगु्न सक््यो त्यो सेवा र वस्िकुो आयािमा त्यधि कुरा 
पयुायउन सक््यो भनेपधछ अष्ट्रहले केवल त्यो घटेर ११ खबय ५६ अबय छ । र जसको यो 
साढे ६ मष्ट्रहना मारै पगु्ने भ'को धियो । यही अवस्िामा, यही डर लाग्दो अवस्िा 
अगाधड बढ्दै गयो भने हाम्रो देश असफल राि िफय  हनु के बेर । म यही कुराहरू पधन 
पधछ भन्दै गरौँला ।  

त्यसै गरी रेधमट्यान्स पूवयविी सरकारका पालामा िी यही समयमा ९ खबय ६१ 
अबय धियो भने अष्ट्रहले ज्येष्ठको यो मसान्िसम्म मैले यो डाटा ले'को छु । डाटा यो ९ 
खबय ४ अबय चैँ छ र कररब ५७ अरब घाटामा छ वैदेल्शक यो रेधमट्यान्सका कुराहरू । 
आयािको अवस्िा कस्िो छ भन्दाखेरर यो आयािको अवस्िामा जनु घाटा भन्दै गरेका 
छौँ यो पूवयविी सरकारका पालामा १५ खबय २९ अबय धियो भने अष्ट्रहले त्यो बढेर १७ 
खरब ६३ अरबमा पगेुको छ । यसैले समग्रमा व्यापार घाटा १८ खबय भ'को छ र 
धनयायििफय  केवल २ खबय छ । वैदेल्शक व्यापार घाटा कररब १६ खबय रुपैयाँ हामीले 
बेहोनुयपने परररहेको छ । र ष्ट्रवकास धनमायर्का सबालमा िी अष्ट्रहलेसम्म धलएका पटक 
पटकका सरकारले धलएका ऋर्को समग्र अष्ट्रहलेसम्मको २०७८/७९ सम्मको १८ खबय 
५५ अबय छ । अब २०७९/८० मा प्रस्िाष्ट्रवि गरेको ४ खबय ९८ अर ्जोड्ने हो भन े
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२३ खबय ५३ अबय हनु्छ । र यो चैँ समग्रमा २३ खबय ५३ अबयको सावाँ र ब्याज 
हामीले दाि ृ धनकायहरूलाई बझुाउनपुदायखेरर कररब प्रत्येक वषेनय १ खबय रुपैयाँ हामीले 
ष्ट्रवदेशीलाई अिवा दाि ृ धनकायलाई बझुाउनपुने अवस्िा छ । यस्िो अवस्िाधबचबाट 
हामीले सरकार छोधडरहेको छैन भने सरकार चैँ यही अवस्िा अकै हुँदै गयो , यही 
अवस्िामा अगाधड बढ्दै गयो भनेपधछ श्रीलङ्काकै अवस्िामा पगेुकै ि होइन ि । पगु्नका 
धनल्म्ि यो बाटाहरू अवलम्बन गररएका छन ् । बाटाहरू खोधलएका छन ् । यसिफय  
सरकारको ध्यान ग'को छैन । आज यस्िो अवस्िा ष्ट्रकन भो'भन्दा रेधमट्यान्स चैँ 
हामीसँग आउन सकेको छैन । कम आइरहेको छ ।  

त्यसै गरी पययटन अनगुमन जो पययटन आगमन हनु््यो त्यसमा पययटकहरू 
देशधभर आउन कम भो' । के कारर्ले पययटकहरू आउन सकेनन?् योिफय  हामीले 
ध्यान ददनपुयो । त्यसै गरी गैरसरकारी सङ्घ, संस्िानहरूमाफय ि ष्ट्रवदेशी मरुाहरू देशधभर 
आउँ्यो । त्यो बजेट अष्ट्रहले आउन सकेन । त्यसै गरी सरकारले ष्ट्रवदेशीसँग ऋर् 
मागेको छ । त्यो ऋर् प्राप्त गनय सष्ट्रकरहेको छैन । सरकारले त्यसै गरी ष्ट्रवदेशसँग 
अनदुान मागेको छ । आज त्यो अनदुानको अङ्क घटेको छ । समग्रमा यी सचुाङ्कहरूले 
गदायखेरर सरकार गलि बाटोिफय  उन्मखु भ'को छ । र यसले गदायखेरर देशधभर यस्िो 
अवस्िा आइपगु्दाखेरर कम से कम राजनीधिक पाटीको धबचमा रािलाई केन्रष्ट्रवन्दमुा 
राखेर हामी ष्ट्रकन सवयदलीय सहमधि गनय सक्दैनौँ? सवयदलीय सहमधि भनेको सरकारमा 
जानभुन्या कुरा होइन । देशको यस्िो अवस्िा आउनकुा पछाधडका कारर्हरू के हनु?् 
यसलाई सिुानुयको धनल्म्ि प्रधिपक्ष बेन्चको सहयोग धलनपुछय ष्ट्रक पदैन? अिवा अन्य 
पक्षको सहयोग धलनपुछय ष्ट्रक पदैन?  

र यो सरकार हामीलाई आफैलाई पधन अचम्म के लाग्छ भन्दाखेरर बजेट धनमायर् 
जस्िो महत्त्वपूर्य िलो जहाँ चैँ बजेट धनमायर् गररन्छ त्यो एउटा संवेदनशील क्षेर हो  
त्यो । संवेशनशील ष्ट्रवषेनय पधन हो । त्यो बजेट धनमायर्का सवालमा िी बजेट धनमायर् 
गरररहँदा एउटा अनाधिकृि व्यल्क्तहरूका  मान्छेहरूलाई धलएर आएर बजेट बनाइन्छ भने 
हामी  कुन ददशािफय  उन्मखु छौँ? आज त्यो कारर्ले अियमन्रीले ि राजीनामा ददन ु 
भो' । अियमन्रीको मार एकल प्रयासले त्यस्िो भ'को होइन यो । त्यसधभर जोधडएका 
अन्य पाटोहरू छन ्। यद्यष्ट्रप प्रधिधनधि सभाबाट संसदीय छानधबन  सधमधि बनेको छ । 
त्यो  छानधबन सधमधिले ररपोटय सयाएर हामी आशा गनय चाहन्छौं र त्यो के हो भन्दाखेरर 
जनिालाई भ्रममा पानयका धनधमि ित्कालीन अवस्िामा जो ष्ट्रवरोि सरुु भो', नागररक 
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समाजबाट समेि ष्ट्रवरोि भो', सवयर ष्ट्रवरोि भइसकेपधछ राजीनामाका माध्यमबाट भए पधन 
सरकारलाई जोगाउनपुछय भने्न नाममा उहाँलाई  राजीनामा ददलाइयो । िर यसैमा 
जोधडएका अरू ष्ट्रवषेनयहरु योसँग जोधडएका पारहरू को को छन ्भने्न कुरा हामी सबैलाई 
िाहा भएको कुरा हो ।  

आज यो सेनेटरी प्याडमा जसरी छुट ददइयो यस्िै छुटहरू उद्योग र अरू साना 
व्यवसायहरूलाई ददनपु्यो ष्ट्रक पदैन? हामी दलाल पुजँीवाद का कुराहरु गछौँ त्यो 
सेनेटरी प्याड भनेको नेपालमै बन्छ । त्यो उद्योग स्िापना भ'को छ ।  कररब ६ अबय 
रुपैयाँ लगानी गरेर नेपाल उद्यम व्यवसायहरूले एउटा उद्योग खोलेका छन ् र कररब 
त्यसमा ९० करोड हामी क्षमिाको त्यो मेधसन हामीसँग छ । र अष्ट्रहले ३० करोड 
उत्पादन भ'को छ । र यो फेरर पधन ष्ट्रवदेशबाट बनेका सामानहरू जहा ँनेपालीको कुनै 
पधन कल्न्रव्यसुन छैन ष्ट्रवदेशी दलालहरूले बनाएका कम्पनीहरू अिवा ष्ट्रवदेशी दलालहरूले 
िी कम्पनीबाट सयाएका सामानलाई प्रसय धनल्म्ि  फेरर कुन चैँ राजनीधिक पाटीको 
नेिाको नाम जोडेको छ भन्दाखेरर सम्माननीय प्रिानमन्रीजीको छोराको नाम चैँ त्यसमा 
जोधडएको छ । के यो देशमा काम गने खाने मान्छे भनेका सम्माननीय प्रिानमन्रीका 
छोरा मारै हनु ्ि ष्ट्रयनी । जसलाई ९० पसेन्ट छुट ददएको छ भन्सार छुट ददएको छ, 
अन्ि शसुक छुट ददएको छ त्यस्िै शसुकहरू, यस्िै अन्िशसुकहरू, यस्िै भन्सार छुटहरू 
अरु उद्योग, व्यवसायले पाउने ष्ट्रक नपाउने? आज यो कारर्ले गदायखेरर  यो करका 
दायराहरू, कारका दरहरू हेरफेर गनेका धनल्म्ि त्यो सम्माधनि ठाँउमा बस्नभुएका अिय 
मन्रालयका सल्चवज्यूहरू बाष्ट्रहर बस्नभुो' । सहसल्चवहरूले सयाएको बाष्ट्रहरको ररपोटय हो 
त्यो । देशलाई यो कररब ६ अबयदेल्ख ९ अबयसम्म घाटा भएको छ भने्न कुरा मैले 
यहाँबाट बोलेको हैन यो । मन्रालयका सहसल्चवहरूले सवयजधनक ढङ्गले बोसनभु'को  
छ । र आज चौिरी ग्रपुलाई प्रषै्ट हनु ेगरी छुट ददने गरी करका दरहरू हेरफेर गररएको 
छ । 

 त्यसै गरी अको ष्ट्रवशाल ग्रपुलाई, जगदम्बा ग्रपुलाई, िी ष्ट्रवष्ट्रवि खालका धनल्िि 
केही घरानाका व्यल्क्तहरूलाई जसले उद्योग खोलेका छन,् जसले सरकारलाई प्रत्यक्ष वा 
अप्रत्यक्ष रूपमा िेरै िनराल्शहरू बझुा'का छन ् त्यस्िा उद्योगपधिहरूलाई प्रसय ददनका 
धनल्म्ि अष्ट्रहलेको बजेट आएको छ । यो बजेटलाई भन्छौँ हामी अत्यन्िै उत्पादनमूलक 
छ, अत्यन्िै धनयायिमूलक छ यो अत्यन्ि राम्रो भन्छौँ हामी । शब्दमा राम्रो चैँ छ, 
शब्दमा सनु्दाखेरर आयािलाई प्रधिस्िापन गने नाममा आएको यो बजेट र यो चाल ु
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बजेटमा त्यही कुरा भनेको धिए ँ । ष्ट्रहजो बजेटलाई केपी ओली निेतृ्वको पालामा 
सयाएको त्यो समदृ्ध नपेाल र सखुी नेपालीको अधभयानलाई सफल पानयका धनम्ि सयाएका 
बजेटका िेरै राम्रा कुराहरू, िेरै राम्रो पक्षहरूलाई त्यसलाई क्याल्न्सल गरेर प्रधिस्िापनको 
नाममा धलएर आइएर के भन्यो भन्दाखेरर चाल ु बजेटमा हामी  उत्पादनलाई वषृ्ट्रद्ध गने  
छौँ । आज त्यो उत्पादनमा वषृ्ट्रद्ध कुराहरू अष्ट्रहले यो असार मसान्िसम्म  कधिको 
उत्पादनमा वषृ्ट्रद्ध भएर हामीले कधि धनयायि गयौँ र यसबाट देशलाई कधि घाटा बजेट 
भने्न कुरा सरकारले भनु्न पछय ष्ट्रक पदैन? यसले गदायखेरर वास्िवमा यो अष्ट्रहलेको 
सरकारले जे खालको बजेट धलएर आ'को छ यो बजेट हामीले जनुसकैु नजरले हेदायखेरर 
पधन श्रमजीवी वगयबाट हेदायखेरर आज श्रमजीवी वगयहरू आज यसप्रधि खसुी छैनन ् । 
मध्यम आयस्िर भएको नजरबाट हेदायखेरर मध्यमा आयस्िर भएका मान्छेहरू पधन यो 
बजेटप्रधि सन्िषु्ट छैनन ्। साना ष्ट्रकसानहरू छैनन,् राष्ट्रिय पुजँीवादी वगयहरूको छैन । यो 
सीधमि व्यल्क्त, सीधमि घरानाका व्यल्क्तहरूको धनल्म्ि आएको बजेट हो । त्यसकारर्ले 
हामी  परमादेशी सरकारलाई के भन्न चाहन्छौँ  भन्दाखेरर यो जनिाप्रधि र देशप्रधि बफादार 
हनुकुो धनल्म्ि आएको यो सरकार होइन । केवल जसका धनल्म्ि कम्फटेबल बनेको धियो 
त्यसैको धनल्म्ि यो सरकारले आफ्ना काम कारबाही गरेको छ र अधन उनीहरूले राम्रो 
काम गरेको कुराहरू बाष्ट्रहर भन्देका छन ्त्यसैप्रधि यो सरकार होधमएको छ । त्यसैप्रधि 
यो सरकारले आफ्नो गौरव गछय ।  

यसै गरी यो हामी पूवयविी सरकार केपी ओलीको पालमा केही कुराहरू भ'का 
धिए । र चाहे त्यो सदनबाट होस ् चाहे त्यो सडकबाट होस ् िी कुरा उठाउने  
गररन््यो । के भधनन््यो भन्दाखेरर ष्ट्रक आफू शल्क्तशाली बनकेा धनल्म्ि केपी ओली 
नेितृ्वको सरकारले राष्ट्रिय अनसुन्िान ष्ट्रवभागलाई  आफ्नो मािहिमा धलएर आयो, 
प्रिानमन्री कायायलयमा धलएर आयो । सम्पल्ि शदु्धीकरर् ििा अनसुन्िान ष्ट्रवभागलाई 
आफ्नो मािहिमा धलएर आयो । र राजस्व अनसुन्िान ष्ट्रवभागलाई आफ्नो मािहिमा 
धलएर आएर आज केपी ओली सवयर रूपमा पावरफुल पीएम, पावरफुल प्रिानमन्री हनु 
चाहनभु'को छ र शल्क्त केल्न्रि गने चाहनभुएको छ भने्नकुरा उहाँलाई आरोप लाग्ने गने 
ग्यो । हामी चाहन््यौँ यो सरकार बन्नेधबल्िकै यी कुराहरूलाई िि ् िि ् ररटनय  
गनुयप्यो । ित्काल ित्काल मन्रालयमा रहने गरी पठाउनपु्यो । आज िी कुराहरू 
जस्िाका िस्िै छन ्। अधन भन्ने एउटा गने एउटा आरोपको लाधग आरोप चैँ लगाउन े
वास्िवमा केपी ओली नेितृ्वको सरकारले जे गरेको धियो रािका धनल्म्ि, देशका धनल्म्ि, 



 
 

14 
 

जनिाका धनल्म्ि धनकै राम्रो काम गरेका गरेको धियो भने्न कुरा घटनाक्रमले प्रस्टै पारेको 
छ ।  

संवैिाधनक पररषेनद्सम्बन्िीको व्यवस्िा संवैिाधनक पररषेनद्सम्बन्िीको जनु व्यवस्िा 
छ त्यो (अध्यक्षज्यू एक धमनेट िप्न चैँ माग गनय चाहन्छु) संवैिाधनक पररषेनद्सम्बन्िीमा 
िी ष्ट्रवधभन्न सम्बन्िी आयोगहरूको िी धनकायहरू खाली रह्यो, ररिो रह्यो, रही सकेपधछ 
त्यधि बेलाको सरकारले संवैिाधनक धनयलु्क्तको सम्बन्िी िेरैपटक सभामखु त्यसको सदस्य 
हनुे, अरू पधन सदस्य हनुे व्यवस्िा भएपधछ िेरैपटक बोलाएर संवैिाधनक पाररषेनद्को 
बैठक बनाउनभुो' । त्यो बैठकमा कुनै पधन सभामखुलगायिका केही सदस्यहरू, प्रमखु 
प्रधिपक्ष दलको नेिा त्यसमा उपल्स्िि हनुभुएन । र भन्दाखेरर के भने्न भन्दाखेरर 
संवैिाधनक आयोगहरू ररिो छ । यो सरकारले केही पधन काम गनय सकेन । अधन 
आउनसु ् म काम गछुय भनेर त्यो बैठकमा बोलाउँदा उहाँहरू जानहुनु्न । बाध्य भएर 
सरकारले अध्यादेशमाफय ि त्योबाट अवलम्बन गयो । आज त्यही कुरालाई धसद्ध गनयका 
धनल्म्ि, त्यही कुरालाई सयाउनका धनल्म्ि फेरर पधन यो राष्ट्रिय सभाको गररमामय बैठकमा 
त्यो अध्यादेशलाई ष्ट्रविेयकको रूपमा जस्िाका त्यस्िै पेस गरेको छ । हामी सोध्न 
चाहन्छौँ यो सरकार कुन बाटोमा गएको छ? यो सरकार कहाँ जाँदै छ? यो 
लोकिन्रलाई यसको शदु्धीकरर् गने, लोकिन्रलाई संस्िागि गने, ष्ट्रवकास गनयका धनल्म्ि 
उद्धि छ ष्ट्रक यो केिफय  उद्धि छ भने्न कुरो प्रष्ट भ'को छ । हामीले अष्ट्रहले यो गरेको 
सरकारले गरेका यी यावि ्कामहरूले गदायखेरर सरकार यो अष्ट्रहले यो व्यवस्िालाई फेरर 
पधन प्रश्न ल्चह्न लागाउने र अरू केहीहरू सडकमा देल्खन्छ? स्विन्र व्यल्क्तहरू अरू 
माध्यमबाट बोसने कुराहरू पधन हामीले सनेु्न गछौँ । र यो व्यवस्िाप्रधि प्रश्न ल्चह्न खडा 
गराउने काम आज कोबाट भ'को छ भन्दाखेरर यही सिापक्ष, यही प्रिानमन्री 
ष्ट्रक्रयाकलाप ष्ट्रयनै मनरी मण्डला ष्ट्रक्रयाकलापहरूले गदाय त्यस्िो कुरा भ'को छ ।  

 अको कुरा (सम्माननीय अध्यक्षज्यू एकैधछन) अको कुरा के हो भन्दाखेरर 
केपी ओली निेतृ्वको सरकार भ'को बेला आफ्ना मन्री मण्डलमा आफ्नालगायि मन्री 
मण्डलमा रहेका सबै मन्रीहरूको सम्पल्ि सावयजधनक गनुय भधनएको धियो । िर आज यो 
सरकार बनेको १ वषेनय भइसक्यो हामी समेि अब ..... िर पधन मन्रीहरूको सम्पल्ि, 
प्रिानमन्रीको सम्पल्ि कधि छ भने्न कुरो आज राज्यले िाहा पा'को छैन । यस्िो 
अवस्िामा भएको सरकारलाई फासनको धनल्म्ि हामी सबैले (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय 
सष्ट्रकएयो, टुङ्खग्याऊँ माननीयज्यू) यी कुराहरू रा्दै आफ्ना मैले टुङ्खग्याउँछु । 
 िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् काजी शे्रष्ठ । समय २२ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय डा. वेदरुाम भसुाल ।  

 

माननीय श्री नारायर् काजी शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
(अष्ट्रहलेसम्मको समय चैँ गधनदैँन है अध्यक्ष महोदय) । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यही 
गररमामय राष्ट्रिय सभाको बैठकमा केही समयअगाधड मैले नेपालको भरूाजनीधिक 
संवेदनशीलिा र नेपालको राष्ट्रिय सामूष्ट्रहकिा र स्वािीनिासँग सम्बल्न्िि रहेर केही 
गम्भीर ष्ट्रवषेनयहरूमा बोलेको धिए ँ । त्यस क्रममा मैले त्यधि खेर चचायमा रहेको 
अमेररकासँग, अमेररकाको एउटा राज्य उिाहा राज्यको नेशनल गाडयसँग नेपाली सेनाले, 
नेपाल सरकारले गने भनकेो स्टेट पाटयनरधसप प्रोग्राम एसपीपी एधग्रमेन्टका बारेमा बोलेको 
धिए ँ। हामी सबैले पधन राष्ट्रिव्यापी बहस गयौँ । र हामीले एक स्वरले भन्यौँ ष्ट्रक त्यो 
नेपालको राष्ट्रिय सामूष्ट्रहकिा र स्वािीनिाको ष्ट्रवरुद्ध हनु्छ र नेपाललाई कुनै एउटा सैन्य 
मोचायमा, गठबन्िमा सामान गने ददशाधिर िकेसने कायय हनु्छ । त्यसकारर्ले त्यसलाई 
अगाधड बढाउनहुनु्न रोक्नपुछय भनेर भन्यौँ । र त्यसको पररर्ाम स्वरूप सरकारले 
त्यसलाई अगाधड नबढाउने धनर्यय गयो र त्यसको सार ित्त्वमा त्यसलाई अस्वीकार गने 
धनर्यय गयो । सरकारलाई म यस धनल्म्ि िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

अष्ट्रहलेको एसपीपी मार होइन यस प्रकार सैधनक गठबन्िन वा शल्क्त 
रािहरूसँगको संलग्निा अन्िधनयष्ट्रहि कुनै पधन सम्झौिा वा कुनै पधन प्रकारको कदम 
चासने कुरामा नेपाल सरकार ियार नभएको कुरा प्रष्ट पादै त्यस ददशामा दृढिापूवयक 
अगाधड बढ्न पधन म ष्ट्रवशेषेन अष्ट्रपल गनय चाहन्छु । िर एउटा पक्षमा म अझै ध्यानाकषेनयर् 
गरउन चाहन्छु । माननीय वररष्ठ मन्री यहीीँ हनुहुनु्छ । प्रिानमन्रीज्यूलाई पधन 
भधनएको छ । िर सरकारले अष्ट्रहलेसम्म पर लेखेन । पर लेख्नपुयो । ष्ट्रक हामी 
अष्ट्रहलेको यो एसपीपीलाई अगाधड नबढाउने र यस प्रकारका सम्झौिाहरू नगने धनर्ययमा 
पगेुका छौँ भनेर त्यस सम्बन्िमा औपचाररक जानकारी अमेररकी सरकारलाई, अमेररकाको 
सम्बल्न्िि राज्यलाई हामीले लेल्खहासनपुछय । िर लेल्खएको छैन । त्यसमाधि परराि 
मन्रालयको १ जना आधिकाररक व्यल्क्तले यस बारेमा हामी अध्ययन गररराखेका छौँ 
भनेर बोसनभुयो । परराि मन्रालयले अध्ययन गने ष्ट्रवषेनय होइन । सरकारले, 
मल्न्रपररषेनद्ले धनर्यय गररसकेपधछ मल्न्रपररषेनद्को धनर्ययलाई कायायन्वयन गने ददशामा 
परराि मन्रालयले कूटनीधिक परचार गने हो । त्यसकारर्ले यो बारेमा गम्भीरिापूवयक 
पर लेख्न ेकाम ित्काल गनय म सरकारलाई ष्ट्रवशेषेन अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

यही गसिी ित्कालीन केपी ओलीको सरकारले गरेको धियो । केपी ओलीको 
सरकारले २०१९ मा यही एसपीपी सम्बन्िमा जब आईपीसको ररपोटयमा एसपीपीलाई 
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स्वीकार गरेको पाटयको रूपमा श्रीलङ्का र नेपाललाई समावेश गरेको ररपोटय सावयजधनक 
गररयो । त्यसपछाधड त्यधि खेरको ष्ट्रवदेश सल्चव अष्ट्रहलेका मु् य सल्चवको नेितृ्वमा 
एउटा अध्ययन कायय दल बनेको धियो । र त्यो कायय दलले यसलाई अगाधड बढाउन 
उपयकु्त नहनुे धनष्कषेनय धनकालेको भने्न कुरा आएको धियो । र त्यधिखेर पधन औपचाररक 
पर पठाइएन । त्यधिखेर पधन आधिकाररक पर पठाइएन र त्यधिकै काययदलको धनष्कषेनय 
यस्िो भयो भनेर छोधडयो । त्यधि मारै होइन ित्काधलम केपी ओलीको सरकारले 
२०१५ मा एसपीपीको धनल्म्ि पर लेखेको भने्न कुरा आयो । ित्कालीन प्रिानमन्री 
केपी ओलीले त्यो होइन भनेर आफ्नो ष्ट्रवचार व्यक्त गनुयभयो । िर ित्कालीन रक्षा 
सल्चव जो अष्ट्रहले धनवायचन आयोगको माननीय सदस्य हनुहुनु्छ उहाँले आफू रक्षा सल्चव 
हुँदा प्रिानमन्रीसँग नै सोिेर यो पर पठाइएको हो भनेर भनु्न भा'को छ । अधन त्यसको 
आधिकाररक खण्डन गनुयपदैन? आफ्नो अध्ययन कायय दलको ररपोटय ि औपचाररक रूपमा 
अमेररकालाई जानकारी ददँदै ददनभुएन । िर अष्ट्रहले, अष्ट्रहले पधन एउटा संवैिाधनक 
धनकायमा काययरि व्यल्क्तले त्यसरी चैँ मैले नै अनमुधि धलएको हुँ भनेर भन्दाखेरर त्यस 
बारेमा ठोस रूपमा स्पष्टीकरर् नआउन,ु खण्डन नआउनलेु गम्भीर आशङ्का पैदा गछय । 
या ि आफूले स्पष्ट खण्डन गरेर सम्बल्न्िि व्यल्क्तलाई कठघरामा उयायाउनपुयो । या 
आफ्नो गसिी कमजोरी भए राष्ट्रिसाम ुआत्म आलोचना गनय, कमी कमजोरी स्वीकर गनय 
ियार हनुपुयो । यस धनल्म्ि पधन म ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु ।  

दोस्रो कुरा एमसीसीका बारेमा पधन म फेरर चचाय गनय चाहन्छु । हाम्रो पाटीको 
केन्रीय सधमधिको बैठक हालै सम्पन्न भयो । केन्रीय सधमधिको बैठकले एमसीसीको 
बारेमा पधन चचाय गयो । हाम्रो पाटीसमेि संलग्न भएर १२ बुदेँ व्या्यात्मक 
घोषेनर्ासष्ट्रहि एमसीसीलाई पाररि गररएको हो । रािव्यापी रूपमा भएको बहस र हाम्रो 
पाटीधभर पधन त्यस बारेमा भएको मिभेद र बहसको बारेमा म अष्ट्रहले चचाय गनय  
चाहन्न ँ। िर त्यो पाररि भयो । त्यो अनमुोददि भयो । अनमुोददि हुँदाखेरर म फेरर 
दोहोयायएर भन्न चाहन्छु १२ बुदेँ व्या्यात्मक घोषेनर्ासष्ट्रहि त्यो अनमुोदन भएकोले 
एमसीसी अमेररकाले त्यो व्या्यात्मक घोषेनर्ा स्वीकार नगरेको खण्डमा त्यो एमसीसी 
सम्झौिा स्वि: खारेज हनुे व्या्या संसदमै गररएको धियो । प्रधिधनधि सभाको बैठकमा 
गररएको धियो । िर अष्ट्रहलेसम्म एमसीसी एमेररकाले त्यसबारेमा कुनै प्रधिष्ट्रक्रया व्यक्त 
गरेको छैन ।  

हाम्रो पाटीको अष्ट्रहलेको सधमधिको केन्रीय सधमधिको बैठकले अत्यन्िै 
गल्म्भरिापूवयक धनर्यय गरेको छ ष्ट्रक एमसीसी अमेररकाले अष्ट्रहलेसम्म १२ बुदेँ 
व्या्यात्मक घोषेनर्ाका बारेमा कुनै पधन प्रधिष्ट्रक्रया ददएको छैन । हामी यो स्मरर् 
गराउन चाहन्छौँ ष्ट्रक हाम्रो संसदले १२ बुदेँ यो व्या्यत्मक घोषेनर्ा अमेररकाले स्वीकार 
नगरेको खण्डमा यो एमसीसी सम्झौिा स्वि: खारेज हनु्छ भनेर संसदमै घोषेनर्ा गररएको 
धियो । त्यसैले सरकारले ित्काल एमसीसीको अनमुोदन गदाय जनु बुदेँ व्या्यात्मक 
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घोषेनर्ा पाररि गररएको धियो त्यसको बारेमा एमसीसी अमेररकाको िारर्ा प्रस्ट गनयको 
धनल्म्ि ित्काल पर लेख्नपुछय भने्न प्रस्िाव पधन हाम्रो अष्ट्रहलेको केन्रीय सधमधिको बैठकले 
गरेको छ । यही सदनमाफय ि पधन म सरकारलाई ित्काल त्यो पर लेख्न पहलकदमीको 
लाधग अनरुोि गदयछु । अन्यिा हामीले अत्यन्िै जष्ट्रटल पररल्स्िधिको सामना गनुयपने हनु्छ 
वा यो सम्झौिालाई नया ँ ढङ्गले सोच्न े धबन्दमुा पगु्नपुने हनु्छ । यो बारेमा म 
गम्भीरिापूवयक ध्यानकाषेनयर् गराउन चाहन्छु ।  

िेस्रो कुरा हालै मार हाम्रो स्िानीय चनुाव सम्पन्न भयो । यो स्िानीय चनुाव 
सम्पन्न गदाय धनवायचन आयोगले कुनै पधन ष्ट्रवदेशी राि वा वैदेल्शक संस्िाहरूसँग सहयोग 
धलएन । र नपेाल सरकारकै आधियक फन्ट कोषेनअन्िगयि सम्पन्न गयो । र िेरै राम्रो 
गयो । त्यसको धनल्म्ि धनवायचन आयोगलाई र आवश्यक आधियक व्यवस्िा गने 
सरकारलाई पधन आफ्नो दाष्ट्रयत्व पूरा गरेकोमा िन्यावद हामी ददन चाहन्छौँ । िर कररब 
केही मष्ट्रहनापछाधड आम धनवायचन हनु गइरा्या छ सङ्घ र प्रदेशको । त्यो धनवायचनको 
सन्दभयमा पधन धनवायचन आयोगले कुनै ष्ट्रवदेशी सरकार वा संस्िासँग प्रत्यक्ष आफैले 
सम्पकय  र लेनदेन सम्झौिा गरेर सहयोग नधलयोस ्भनेर म ष्ट्रवशेषेन अनरुोि गनय चाहन्छु । 
त्यस प्रकारको सहयोग आवश्यक हनु सक्छ । िर त्यो सहयोग धलँदाखेरर 
अियमन्रालयमाफय ि, अिय मन्रालयलाई सहयोग गने गरेर मारै त्यो धलन ेप्रष्ट्रक्रयाअगाधड 
बढाओस ्भने्न पधन म अनरुोि गनय चाहन्छु । र यो कुरा कधि ष्ट्रकन गम्भीर छ भने हाम्रो 
कुनै पधन संवैिाधनक धनकाय वा हाम्रा सरकारी काययलयहरूले सफ्टवेयर वा अरू कुनैका 
धनल्म्ि ष्ट्रवदेशी सरकार वा संस्िाहरूसँग प्रत्यक्ष सम्झौिा गरेर लेनदेन गने काम गनुय 
उपयक्त हुँदैन । यो गम्भीर कुरा हो । त्यसैले धलनपुदाय अिय मन्रालयमाफय ि नै, नेपाल 
सरकारमाफय ि नै धलने काम गरोस ्र आफूले प्रत्यक्ष त्यस प्रकारको कुनै सम्झौिा नगरोस ्
भनेर म अनरुोि गनय चाहन्छु । र सािै अष्ट्रहले नै धनवायचन आयोगमा मेरो जानकारीमा 
भएसम्म यूएनडीपी र आईफेस भने्न एउटा अन्िरायष्ट्रिय संस्िाको लाधग कायायलय कोठा 
उपलब्ि गराइएको छ । धनवायचन आयोगसँग लेनदन वा सम्झौिा वा त्यस्िै 
सहयोगात्मक काययक्रमको धनल्म्ि आफ्नै काययलयमा यूएनडीपी र अको संस्िालाई 
कायायलय उपलब्ि गराउन ु कुनै पधन कोर्बाट उपयकु्त हुँदैन । यो सामान्य जस्िो 
देल्खन्छ एउटा कोठा काम गनेलाई ददएको जस्िो हो धन भने्न देल्खन्छ िर यसले सही 
ददशाधिर लैजाँदैन । यसिफय  पधन धनवायचन आयोगको गम्भीर ध्यानकाषेनयर् म गराउन 
चाहन्छु ।  

यसपछाधड म ष्ट्रवधिको शासन, लोकिाल्न्रक नैधिक मूसय मान्यिासँग सम्बल्न्िि 
केही ष्ट्रवषेनयहरूमा चचाय गनय चाहन्छु । भरखरै यहाँ अधलकधि चचाय भो' । हाम्रो राि 
बैङ्कको गभनयर महा प्रसाद अधिकारी हनुहुनु्छ । उहाँ सटय फमयमा एम अधिकारी हो ष्ट्रक 
भने्न चचाय अष्ट्रहले छ । नेकपा एमालेको अिय ििा योजना ष्ट्रवभागको एक जना सदस्य जो 
७३ सालमा महाप्रसाद अधिकारीको नाममा हनुनु््यो त्यही महाप्रसाद अधिकारीको नाममा 
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भएको व्यल्क्त अष्ट्रहले एम अधिकारीमा रूपान्िररि भएर अिय ििा योजना ष्ट्रवभागमा 
राल्खएको छ । अष्ट्रहले प्रश्न छ, प्रश्न मार होइन आम रूपमा धभर धभर सबैको जसको 
बझुाइ छ ष्ट्रक उहाँ नै ि होला ष्ट्रकनभने पष्ट्रहला ि उहाँ नै हो भनेर घोष्ट्रषेनि धियो 
महाप्रसाद अधिकारी । त्यही महाप्रसाद अधिकारीकै नाममा एम अधिकारी त्यही 
ल्जसलाको अको को होला ि? उहाँ नै ि हनुहुोला भने्न लागेको छ । त्यस्िो चचाय छ । 
नेकपा एमालेले वा गभनयर अधिकारीले त्यस बारेमा ष्ट्रवश्वनीय ढङ्गले खण्डन गनुयभएको  
छैन । गनय सक्ने ल्स्िधि पधन होला ष्ट्रक नहोला भने्न प्रश्न गम्भीर छ ।  

राष्ट्रिय बैङ्कको ऐन, २०५८ को दफा २१ ले गभनयर, धडप्यटुी गभनयर र सिालक 
सधमधिको कुनै सदस्या वा पदाधिकारी कुनै पधन राजनीधिक दलमा संलग्न हनुहुुँदैन भनेर 
प्रष्ट भन्छ भने उहाँ त्यहाँ बधसरहन धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? एकधछनलाई माल्न्दनसु ् पषु्ट्रष्ट 
भा'को छैन । अलमलमा छ । िर पधन ष्ट्रववाद भएर सबैलाई त्यस्िै त्यस्िै लाग्या  
छ । ष्ट्रक ि होइन भने पषु्ट्रष्ट गने ष्ट्रवश्वसनीय कागजाि चाष्ट्रहयो । महाप्रसाद अधिकारी 
नाम गरेको अिय ििा योजना ष्ट्रवभागको त्यही ल्जसलाको मान्छे फसना हनु््यो । २०७३ 
सालको चैँ उहाँ नै हो । अष्ट्रहले जो गोभनयर हनुनु्छ अष्ट्रहलेको चैँ अको हो भनेर  
गनुयपयो । होइन भने जे सकैु बोलेर यिा उिा भएकै भए पधन कम से कम ष्ट्रववाद भयो, 
अन्योल भयो भने्न मारै िकय  गरेर उहाँले राजीनामा ददइददन,ु पद छोडददन ुबेस हनु्छ । 
ष्ट्रवधि र नैधिक मूसय कही ि लाग ुहनुपुयो । अकायलाई भन्दाखेरर हनुे म कुनै एउटा 
पाटीलाई मार भधनरा्या छैन । आफैले गनुयपदाय िकय  ढाँट छल गने कहा ँकहाँ पाइन्छ 
भनेर खोज्ने । यो प्रवलृ्ि नेपालमा मौलाएर जाँदा किा पगु्छ देश? सबैले आफ्नो आफ्नो 
सधमक्षा गरौँ न । मेरो यो धबचारमा, मेरो यो ष्ट्रवषेनयमा यो धबचार छ । म त्यसमा 
गम्भीर ध्यानाकाषेनयर् सम्बल्न्िि पाटी र सम्बल्न्िि धमरको गराउन चाहन्छु । कहीीँ न 
कहीीँ सरुुवाि ि गरौँ ।  

यद्यष्ट्रप मेलै एउटा कुरा सम्माननीय अध्यक्षज्यू भने्न गयाय छु बारम्बार 
गठबन्िनको बैठकमा, ष्ट्रवधभन्न सवयदलीय बैठकमा, सावयजधनकमा पधन भने्न गयाय छु एउटा 
ि गलि काम यो देशमा पाटीहरू, नेिाहरूले, हामीहरूले गरेकै छौँ । राजनीधिक 
धनयलु्क्त राष्ट्रिय सेवा गने राजनीधिक धनयलु्क्तहरूमा जो पाटीमा छैन, पाटीसँग सम्बल्न्िि 
छैन त्यो रोस्टरमै पदैन । एउटा देश भक्त, एउटा स्वच्छ, एउटा क्षमिा सम्पन्न 
प्रधिभाशाली नागररक छ । ऊ ष्ट्रवधभन्न सेवा गनय उपयकु्त हनु्छ । राजदूि वा जीएम वा 
अरू त्यस्िै आयोगहरूमा िर कुनै पाटीको छैन भने ऊ कष्ट्रहसयै रोस्टरमै आउँदैन र त्यो 
मान्छेले राष्ट्रिय सेवा गनै पाउँदैन । त्यो मान्छेलाई देशमा िँ नबस ष्ट्रवदेश जा भनेर 
भनेकोबाहेक के अिय लाग्छ? यसमा िोरै पधन आत्मलोचक हनु भनेर भन्दाखेरर नयाँ 
ढङ्गले जाऊँ भन्दाखेरर नगने बेलासम्म सबै नेिाहरू ियार अष्ट्रहले नै धनर्यय नगने 
बेलासम्म चैँ एकदम दठक हो यो कुरा ि सारै भा' छ भनेर सबै भन्छन ्। धनर्यय गने 
बेलामा चैँ काँ हनु्छ अष्ट्रहले ि सष्ट्रकनँ्न धन यो ि फलना हाम्रो मान्छेलाई ददनपयाय छ 
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भन्छन ् सबै जनाले । यी के हत्य हो भने धन यो । त्यसैले त्यस्िो पधन हालि छ 
भनेपधछ खोज्दै जाँदा यस्िै यस्िै पधन कहाँ कहाँ छन ् म चैँ ल्क्लन ल्चट ददन अष्ट्रहले 
सल्क्दन ँ । िर पधन आइसक्यो ष्ट्रवधि ि पालना गनुयपयो धन । त्यसकारर्ले एकाधिर 
दृष्ट्रष्टकोर्मा पररवियनको आवश्यकिा छ । काययशैलीमा पररवियनको आवश्यिा छ भन े
अकोधिर ष्ट्रवधि ि लाग ुगनुयपछय । त्यसकारर् त्यो ढङ्गले म सम्बल्न्ििहरूको ध्यानाकाषेनयर् 
गराउन चाहन्छु ।  

अको कुरा अष्ट्रहले भरखरै यहाँ चचाय भयो म सिारुढ गठबन्िनको एउटा 
ल्जम्मेवार सदस्य हो । म गठबन्िनको केन्रीय समन्वय सधमधिमै छु । िर द:ुखका 
साि भन्नुपछय । संवैिाधनक पररषेनद्सम्बन्िी, संवैिाधनक पररषेनद् ऐन संशोिन ष्ट्रविेयक 
कसरी आउन सक्यो हाम्रो सरकारबाट? ित्कालीन प्रिानमन्री केपी ओलीले अध्यादेशको 
रूपमा यो धलएर आउँदाखेरर, यही सार ित्वको अध्यादेश धलएर आउँदाखेरर हामीले 
ष्ट्रवरोि गयौँ । त्यधिखेर पाटी नेकपा एकीकृि धियो । त्यहीधभर मिभेद भो' नेपाली 
काँग्रसेको अष्ट्रहलेको प्रिानमन्री नेपाली काँग्रसेको सभापधिले वक्तव्य ददनभुो' । देशमा 
एउटा ठुलो ष्ट्रवषेनय बन्यो । र हामीले पष्ट्रहलोपटक त्यसलाई ष्ट्रफिाय धलन बाध्य बनायौँ । 
दोस्रोपटक पधन हामी त्यसको ष्ट्रवरोि गरररा्यौँ । अष्ट्रहले हामीले त्यही सार ित्त्वको 
ष्ट्रविेयक सयाउन धमसछ भनेर कसरी सक्ने के? डबल स्ट्यान्डर कष्ट्रहलेसम्म हाम्रो 
देशमा? सरकार नहुँदा एउटा कुरा, ..... एउटा कुरा, ष्ट्रवपक्षमा हुँदा आफूलाई चाष्ट्रहँदा 
अको कुरा गनय धमसछ भन्या? यष्ट्रह हो ि लोकिन्रको ष्ट्रवधि र नैधिकिा? त्यसो गनय 
धमसदैन । कुनै पधन हालिमा धमसदैन । यो संवैिाधनक पररषेनद् ऐनको संशोिन ष्ट्रविेयक 
ित्काल सरकारले ष्ट्रफिाय गनुयपछय । अको इफ, बट हनैु सक्दैन । म त्यसमा जोडदार 
ध्यानाकाषेनयर् गराउन चाहन्छु । 

त्यसै गरी अको नागररकिा ऐन संशोिन ष्ट्रविेयक आएको छ । नेपालमा द:ुखका 
साि भन्नुपछय । २०१५ मा संष्ट्रविान जारी गररसकेपधछ त्यो संष्ट्रविानअन्िगयि नागररकिा 
पाउने िपु्रै नेपालका नागररकहरूले अष्ट्रहलेसम्म नागररकिा प्राप्त गनय सकेका छन ्र पीडा 
झेधलराखेका छन ्। र हाम्रा प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका सांसदहरूलाई हरेक ददन 
एसएमएस आउँछ । हामी नागररकिा नपाउने? हामी नागररकिाष्ट्रवहीन हनुपुने? भने्न  
छ । खाधल त्यस्िो नागररकिाष्ट्रवहीन हनुपुरेको कुरा मारै छैन । उनको दैधनक 
कामकाज चधलरा्या छैन । अध्ययनदेल्ख धलएर सरकारी कामकाजदेल्ख धलएर सबै 
कुरामा अवरुद्ध छ । त्यसकारर्ले संष्ट्रविानले भनेअनसुारको नेपाली बाउ आमा नेपाल 
नागररक बाउ आमाका सन्िानहरूले धनल्िि रूपमा नागररकिा पाउनपुछय । त्यसको 
काननु व्यवस्िा यधि ष्ट्रढलो हामीले गनै हुँदैन््यो । त्यो एक प्रकारको ठुलो अपरािसम्म 
पधन भएको छ । त्यसको धनल्म्ि हामीले काननुी व्यवस्िा ि गनै प्यो, गनुयपछय । 
त्यसमा कुनै दद्वष्ट्रविा छैन । त्यसमा आम सहमधि पधन छ ।  
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िर अष्ट्रहले सरकारले के गयो भने त्यो मारै गरेन । राज्य व्यवस्िा सधमधिको 
बहमिले जनु ष्ट्रविेयक संसदमा पठा'को धियो त्यो ष्ट्रविेयक त्यहा ँपठाउँदाखेरर बहमुि र 
असपमि भा' धियो र केही मदु्दामा ष्ट्रवशेषेनि वैवाष्ट्रहक आ  कृि नागररकिासम्बन्िी मदु्दामा 
मिभेद धियो । त्यो मिभेदले बहमुिमा सदनमा पठायो । त्यसको सामान्य ष्ट्रवधि के हो 
भने अब सदनमा छलफल गरेर जे धनर्यय हनु्छ त्यसलाई स्वीकार गने । िैपधन 
सकेसम्म राष्ट्रिय सहमधि होस ् यस्िो संवेदनशील मदु्दा भनेर सोच्नलुाई नराम्रो मान्न 
सष्ट्रकँदैन । त्यसैले संवैिाधनक रूपले नै प्रत्याभिू गररसकेका नेपाली नागररक भएका बाउ 
आमाका सन्िानहरूले नागररकिा पाउने कुरालाई सधुनल्िि ित्कालै गररहासने । जनु 
ष्ट्रवषेनयमा मिभेद छ त्यो मिभेदको ष्ट्रवषेनय चैँ पछाधड छलफल गने गरी अष्ट्रहलेलाई िािी 
राख्नसेम्म गरेको भए पधन सोच्ने भन्न सष्ट्रकन््यो । फेरर अको एउटा चैँ ष्ट्रविेयक हामीले 
सयाउनपु्यो पछाधड । िर एकधछन क्या, एकधछन छािीमा हाि राखेर सोचौँ । यसरी 
संसदीय मयायदा लोकिाल्न्रक ष्ट्रवधिको कायायन्वयन कसरी हनु्छ? कुनै एउटा सधमधिमा 
कुनै ष्ट्रवषेनयमा मिभेद भयो बहमुिले संसदमा एउटा ष्ट्रवल पठायो । सरकारले त्यसलाई 
ष्ट्रफिाय धलने अधन त्यो ष्ट्रफिाय धलएर असपमिमा परेको ल्चज लाग ुहनुे गरी काननुी व्यवस्िा 
गनय अगाधड बढ्न धमसछ भन्या? यी संसदीय गररमा, मयायदा र लोकिाल्न्रक मूसय 
मान्यिाअन्िगयि हनु्छ ि? यो सिारुढ गठबन्िनको बैठकमा धन छलफल भएकै ष्ट्रवषेनय 
धियो । त्यहाँ हाम्रो कुरा के भएको धियो भन े यो नेपाली नागररक बाउ आमाका 
सन्िानहरूले नागररकिा नपाएको पीडादायक ल्स्िधि ित्काल अन्ि गनुयपछय । जनु 
ष्ट्रवषेनयमा हाम्रो मिभेद छ त्यो मिभेदको अको ष्ट्रवषेनयका कारर्ले त्यसले पधन नागररकिा 
नपाउने ल्स्िधि ि भएन भनेर त्यसलाई नागररकिा ददलाउने व्यवस्िा गररहालौँ भन्यौँ 
हामीले । िर त्यसो गदाय जो बहमुि र असपमिको ष्ट्रवषेनय धियो त्यसलाई फेरर छलफल 
गरेर अको ढङ्गले पधछ गरौँला िर अष्ट्रहले त्यो सबै स्िधगि गरौँ भन्यौँ । त्यसो गदाय 
पष्ट्रहलाको नागररकिा ऐनमा भएको प्राविान पधन केही समयको लाधग स्िधगि गनय जरुरि 
धियो । हाम्रो सम्झदारी त्यस्िो धियो । वैवाष्ट्रहक आ  कृिसम्बन्िी । िर अष्ट्रहले ि के 
भो भने त्यो जनुमा सहमधि छ त्यो चैँ लाग ु गने । असपमिमा परेको चैँ पष्ट्रहलेकै 
काननुअनसुार लाग ु भइरहने भने ि अको ष्ट्रविेयकै आउँदैन अब नागररकिा  
ऐनसम्बन्िी । त्यसो गनय धमसछ ि? संसदीय पद्धधि, ष्ट्रवधिको शासन र नैधिकिा यो 
कोर्बाट हेरौँ ि । यसो गनय धमसछ? यो धमसदैन । त्यसैले यो बारेमा पधन गम्भीर  
होस ् । अष्ट्रहले संष्ट्रविानले ददएका बाउ आमाका सन्िानहरू जो नेपाली नागररक छन ्
धिनले पाउने कुरालाई ग्यारेन्टी गरौँ । मिभेद भएको कुरालाई चैँ हामीले कसरी अगाधड 
बढ्ने भने्न बारेमा असपमिका कुरा स्वि: लाग ुहनुे ल्स्िधि गरेर गयौँ भने यो संसदीय 
पद्धधि नै चसदैन । त्यस बारेमा पधन ध्यानाकषेनयर् म गराउन चाहन्छु ।  

अब (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय सक्यो माननीयज्यू) आज चैँ मैले सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूलाई एउटा धसङ्गै ष्ट्रवषेनयमा बाँकी भएको भएर समय माल्ग्दन ँ। अल्स्ि ि मैले 
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समय अधलकधि मागेकै हो । आज िप समय माल्ग्दन ँ । अको एउटा महत्त्वपूर्य 
ष्ट्रवषेनयमा मैले बोसन ुछ । यही सदनमा बोसछु । मैले अष्ट्रहले कुनै धमधडयामा अन्िरवािाय 
ददएको छैन ८ मष्ट्रहना भो' । टीभीमा दे'को छैन, ष्ट्रप्रन्ट धमधडमा दे'को छैन, अनलाइनमा 
दे'को छैन । बाष्ट्रहर धमधडयासँग बाइट पधन दे'को छैन । अल्स्ि बाध्य भएर ल्चधनया ँ
धमरसँग भेट्दाखेरर चैँ हामीले त्यो बाष्ट्रहर मार बोलेँ । अष्ट्रहलेसम्म बोसया छैन । मैले 
हाउसमा मारै बोसया छु । हाउसमा एउटा गम्भीर ष्ट्रवषेनय जसको ध्यानाकाषेनयर् मैले गनय 
खोजेको छु र केही सङ्केि गरेको छु त्यो बारेमा अको समय धलएर म गम्भीरिाको ष्ट्रवषेनय 
राख्न ेछु । अष्ट्रहलेलाई ष्ट्रवदा हनु्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. वेदरुाम भसुाल । समय १२ धमनटे । 
त्यसपधछ माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

माननीय डा. वेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले मलुकुमा िेरै खालका समस्याहरू देखा परररहेकै  
छन ् । महङ्गीले आकाश छँुदै छ । आकाल्शदैँ छ महङ्गी । अष्ट्रहलेसम्म पधन 
ष्ट्रकसानहरूले पयायप्त मारामा मल पाउन सकेका छैनन ्। अष्ट्रहले आएर बाढी पष्ट्रहरोको 
समस्या बढ्दै गइरहेको छ । यी यावि ् ष्ट्रवषेनयहरूमा हामीले छलफल गनुयपने हो, 
बोसनपुने हो । िर ष्ट्रहजो मारै महालेखापरीक्षक प्रधिवेदन रािपधि महोदयकहाँ  
बझुाइयो । त्यसले इष्ट्रङ्गि गरेका आधियक पररसूचकहरू हेदायखेरर अको ल्चन्िा लाग्दो 
अवस्िा छ । यो वषेनय मारै १५ प्रधिशि, १५ दशमलब ४६ प्रधिशि बेरुज ु बढेको  
छ । यसले हाम्रो मलुकुको सशुासन किा जाँदै छ भने्न कुरा सङ्केि गछय भने्न मलाई 
लाग्छ । हामीले सशुासनको कुरा गरररहेका छौँ । िर बेरुज ुबढ्दै गइरहेको छ । 
यसले सशुासन होइन आधियक अराजकिािफय  मलुकु गइरहेको छ भने्न सङ्केि गछय भने्न 
मलाई लाग्छ । यो ष्ट्रवषेनयमा पधन छलफल गनुयपने हो । िर मलाई आज यस्िा ष्ट्रवषेनयमा 
भन्दा पधन यो हाम्रो आफनै सभाको ष्ट्रवषेनयमा कुरा गनय मन लाधगरहेको छ ।  

हाम्रो संष्ट्रविानको िारा ८३ ले राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभा 
नामका दईु सदनसष्ट्रहिको एक सङ्घीय व्यवस्िाष्ट्रपका हनुे छ जसलाई सङ्घीय संसद भधनन े
छ भनेर लेल्खएको छ । यहाँ प्रष्ट भनेको दईु सदनसष्ट्रहिको एक सङ्घीय व्यवस्िाष्ट्रपका, ि 
एक सङ्घीय संसद । यहाँ कुनै ष्ट्रवभेद गरेको म देल््दन ँ । संष्ट्रविानले हाम्रा दइुटा 
सभालाई प्रधिधनधि सभा र यो राष्ट्रिय सभालाई कुनै ष्ट्रवभेद गरेको देल्खँदैन । िर जब 
व्यवहारमा हेररन्छ या जब म व्यवहार हेछुय, मैले िेरैिफय  िेरै सबालहरूमा, िेरै 
ष्ट्रवषेनयहरूमा प्रधिधनधि सभा अधल ष्ट्रवशेषेन हो र यो राष्ट्रिय सभा गौर् हो । यसलाई त्यधि 
िेरै महत्त्व ददनपुदैन भने्न ढङ्गले व्यवहार भएको म दे्छु, म पाउँछु । यसका िपु्र ै
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उदाहरर्हरू छन ्। िर म दईु, िीनटा उदाहरर् मारै आज यहाँ राख्न चाहन्छु । मैले 
िेरै बोसनपुने ठाधनरहेको छैन ।  

सबैभन्दा पष्ट्रहलो कुरा ि सरकारी सिार माध्यमहरूले गने प्रचारलाई मैले 
हेरररहेको छु । जनु ददन प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका दवैु सभाहरूका बैठक हनु्छ 
त्यो ददन प्रधिधनधि सभाको बैठकको मारै समाचार बजाउँछन ्। हाम्रा राष्ट्रिय समाचार, 
राष्ट्रिय सिार माध्यमहरूले अरू धनजी माध्यमहरूको धनजी सिार गहृहरूको म कुरा 
गददयन ँ। उनीहरूको धनजी मामला होला । िर सरकारका सिार माध्यमहरूले दइुटा 
सभामध्ये एउटा सभालाई प्रािधमकिा ददन धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? मेरो ष्ट्रवचारमा त्यो 
नधमसनपुने हो । िर त्यो गरररहेको छ । प्रधिधनधि सभाका सदस्यहरूले बोलेको 
कुरालाई प्रत्येक सदस्यको नामसष्ट्रहि उहाँले यसो भनु्न भो' भनेर प्रचार गररन्छ िर राष्ट्रिय 
सभाको गररदैन । यदद दवैु सभाको बैठक भएको छ भने राष्ट्रिय सभाको धन बैठक भयो 
भनेर एक वाक्यमा सष्ट्रकन्छ । त्यहा ँके भो? के पास गयो? के बोले? कसले के भने? 
केही पधन भधनदैँन । यो नै ष्ट्रवभेदकारी व्यवहार हो । सबभन्दा पष्ट्रहलो कुरा सरकारका 
सिार माध्यमहरूले गने यो ष्ट्रवभेदकारी व्यवहार हो । 

 अको व्यवस्िापकीय व्यवहार हो भने्न म दे्छु । प्रधिधनधि सभाका कधिपय 
बैठकहरूको लाइभ प्रसारर् गररन्छ । िर राष्ट्रिय सभाको कष्ट्रहले पधन गररदैन । मैले 
पाएको छैन, दे्या छैन मैले । यो खालको ष्ट्रवभेदको व्यवहार यही भइरहेको छ । 
सवोच्च धनकाय ष्ट्रवधि धनमायर् गरी धनकायको धबचमा दइुटा एक संसदको दईु अङ्गको 
धबचमा यो खालको ष्ट्रवभेद गरररहेको छ पष्ट्रहलो कुरो । यो प्रसारको क्षरेमा गररएको 
उपेक्षा यसरी भइरहेको छ । दोस्रो: धनर्ययहरू र धनदेशहरूको कायायन्वयनको सन्दभयमा 
त्यस्िै नै उपेक्षा गररएको छ । राष्ट्रिय सभाबाट भएका िपु्रै धनर्ययहरू, धनदेशहरू, राष्ट्रिय 
सभाका सधमधिहरूले गरेका धनर्यय र धनदेहरूको कायायन्वयन भएको देल्खँदैन । पूरै यो 
उपेक्षा गररन्छ । सधमधिका प्रधिवेदनहरू हामी यहाँ पास गछौँ त्यसिफय  ध्यान पयुायएको 
देल्खँदैन । कैयन सङ्कलप प्रस्िावहरू पास गरेर गएका पठाएका हनु्छौँ त्यसिफय  ध्यान 
ददएको देल्खँदैन । अल्स्ि भरखर पधन हामीले एउटा सङ्कसप प्रस्िाव पास गरेका छौँ यौन 
ष्ट्रहंसासम्बन्िी । त्यसपधछ आएको ष्ट्रविेयकले त्यो सङ्कलप प्रस्िावलाई सम्बोिन गयो ष्ट्रक 
गरेन? प्रश्न उदठरहेको छ । यस्िा िपु्रै क्षेरहरू छन ्कामका, धनर्ययका, धनदेशका त्यहा ँ
ध्यान ददएको र धिनीहरूको कायायन्यवयन गरेको पाइँदैन । कायायन्वयनमा उपेक्षा गरेको 
पाइन्छ । दोस्रो कुरा । 

िेस्रो: पिाददकारीहरूको व्यवस्िापनका सन्दभयमा उपेक्षा भएको देल्खरहेको छु  
मैले । हाम्रो यो सभाको उपाध्यक्षको पद लामो समयदेल्ख खाली छ । पूधिय गररदैन । 
ष्ट्रकन गररएको छैन? ष्ट्रकन गररदैन? यसो हो प्रधिधनधि सभामा पधन खाली धियो 
उपसभामखुको पद । त्यहाँ कम से कम अब धनवायचन गने भन्ने भएछ । िर यो राष्ट्रिय 
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सभालाई ि फेरर पधन सल्म्झएन । फेरर पधन राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको धनवायचनिफय  
ध्यान गएन । ष्ट्रकन हो? त्यधि मारै होइन सधमधिका सभापधिहरू खाली छ । त्यसमा 
ध्यान गइरहेको छैन । त्योप्रधि गनेिफय  ध्यान गइरहेको छैन । दलका नेिाहरू र 
सचेिकहरूको सन्दभयमा व्यवस्िा, व्यवस्िापनको कुनै त्यहाँ कुनै ध्यान ददइएको छैन । 
जब ष्ट्रक प्रधिधनधि सभाका ष्ट्रवधभन्न दलका नेिा, सचेिकहरूलाई पदाधिकारी नै मान्छ 
क्यारे । त्यस ष्ट्रहसाबले त्यहाँ व्यवस्िापनको कुरा गररएको छ । िर यो राष्ट्रिय सभामा 
गररदै । यस खालका ष्ट्रवभेदकारी व्यवहारहरू यो हाम्रो माधिसलो धनकायमा ष्ट्रकन हनु्छ? 
भने्न प्रश्नले मलाई चैँ सिाइरहेको छ । त्यसकारर् मैले यो ष्ट्रवषेनय यहाँ राख्न चाहेको  
हुँ ।  

त्यसै गरीकन सबैभन्दा गम्भीर ष्ट्रवषेनय भनेको ष्ट्रवधि धनमायर्को सन्दभयमा छ । 
ष्ट्रवधि धनमायर्मा पधन प्रधिधनधि सभाले गरेपधछ पधुगहासयो भने खालको जनु मानधसकिा, 
मनल्स्िधि देल्खन्छ; यो वास्िवमा िेरै ल्चन्िाजनक छ । दईु सदनको व्यवस्िा हामीले 
ष्ट्रकन गयौँ? प्रधिधनधि सभाले सयाएको प्रस्िाव या प्रधिधनधि सभाले पाररि गरेको 
ष्ट्रविेयकलाई राष्ट्रिय सभाले जस्िाका त्यस्िै पाररि गनुयपने हो भने यो राष्ट्रिय सभा केका 
धनल्म्ि हो? अष्ट्रहले भरखरै माननीयज्यूहरूले अनरुोि गरररहनभुा' छ ष्ट्रक हामी िलबाट 
आएकोलाई यहाँ नरोकददनसु ् । संशोिन नहाल्सदनसु ् । संशोिन ष्ट्रफिाय गददयनसु ् भन्या 
भन्यै हनुनु्छ । समय सष्ट्रकयो । समयधभर ष्ट्रकन काम नगरेको सरकारले? माननीय 
मन्रीज्यूहरूले समयधभर ष्ट्रकन नसयाउन ुभ'को? अल्न्िममा आजै लानपुछय, आजै लानपुछय 
ल संशोिन ष्ट्रफिाय गददयनसु ् ष्ट्रक ष्ट्रफिाय गददयनसु ्यही ीँबाट धसिै पास गरौँ । यहाँबाट धसिै 
पास गने भए यहीीँ ष्ट्रकन सयाउनपुयो? अध्यादेश एउटा ष्ट्रवशेषेन अवस्िामा सरकारले 
अत्यावश्यक भएर सयाएको हनुाले त्यसलाई प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयकमा लाँदाखेरर दठक छ 
त्यसलाई संशोिन िेरै नगरौँ । यसलाई फेरर अरू िररकाबाट गरौँला भन्दाखेरर 
सकारात्मक ढङ्गले धलन सष्ट्रकन्छ । सबै कुरालाई नकारात्मक ढङ्गले धलनपुछय भने्न  
छैन । िर त्यसका धनल्म्ि कम से कम केही ददन राखेर सयाए ि हनु््यो धन । केही 
छलफल गरेर अगाधड बढ्ने वािावरर् बनाए ि हनु््यो धन । केही पधन नगरीकन ल 
िपाईंको संशोिन ष्ट्रफिाय धलइददनसु ् । अप्यारोमा पारेर ष्ट्रफिाय नधलऊँ सरकारलाई 
असहयोग गने, सरकालाई असहयोग गरेको ठहने । ष्ट्रफिाय धलऊँ ष्ट्रफिाय धलन मन छैन । 
यस्िो खालको पररल्स्िधि धसजयना गने ।  

त्यधि मारै होइन नयाँ ष्ट्रविेयक, एकदमै नयाँ ष्ट्रविेयक आइरहेको छ प्रधिधनधि 
सभाबाट । प्रधिधनधि सभामा २०७६ सालमा प्रस्ििु गररएको ष्ट्रविेयक ३ वषेनय त्यहा ँ
लड्काएर राल्खयो । यहा ँअल्स्ि गि हप्ता पधन भ'को छैन । ७ ददन भ'को छैन राष्ट्रिय 
सभामा सयाएको ल आजै पास गददयनपुयो भनेर भन्दै हनुनु्छ । यो खालको यो राष्ट्रिय 
सभालाई यस ढङ्गले उपेक्षा गने कुरा स्वीकायय हनु सक्दैन । यस ढङ्गले उपेक्षा गने भए 
त्यस भए यहाँ नसयाउँदा हनु्छ धन । ष्ट्रकन सयाउने यहाँ? यसलाई स्वीकार गनय  
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सष्ट्रकदैन । कम्सेकम म चैँ यसलाई स्वीकार गनय सल्क्दन ँ। मेरो िारर्ा चैँ त्यो छ । 
के कारर्ले नयाँ ष्ट्रविेयक पधन छलफल नै नगरीकन अगाधड लानपुने? ल अध्यादेशालाई 
ष्ट्रवस्िाष्ट्रपि गने ष्ट्रवधिको सन्दभयमा एउटा प्रसङ्ग होला । नयाँ धबशदु्ध, नयाँ ढङ्गले ष्ट्रविेयक 
लेरा'को छ । िपु्रै असङ्गधिहरू छन ्। िपु्रै नधमलेका कुराहरू छन ्। धमलाउनपुने छ । 
त्यसका धनल्म्ि दईु चार ददन छलफल गरौँ, बहस गरौँ, कधि धमलाउनपुछय धमलाएर जाऊँ 
भने्न कुरा छैन आजका आजै पास गददयनसु,् भोधलका भोधल पास गददयनसु ्सधमधि लाने भएर 
यहीबाट पास गददयनसु ्। यो ढङ्गले माननीय मन्रीज्यूहरू प्रस्ििु भइरहनभुा' छ । यो 
भनेको राष्ट्रिय सभालाई पूर्यि: उपेक्षा गने कुरा । यो राष्ट्रिय सभालाई यस ष्ट्रहसाबले 
उपेक्षा गने हो भने यसको कुनै काम छैन । यसको कुनै प्रयोजन छैन भनेर संष्ट्रविान 
संशोिन गनेलाई खारेज गने ददशामा जाऊँ । होइन भने यो राष्ट्रिय सभा प्रधिधनधि सभाले 
गरेका कामको रेखदेख गने सभा हो । त्यसले गरेका गसिीहरूलाई सच्चाउने हो यो 
सभा । त्यसले गरेका कमजोरीहरूलाई सच्चाएर अगाधड बढाउने सभा हो यो सभा । 
यसले त्यहाँ अवसर पाउने ष्ट्रक नपाउने? यसले त्यो मौका पाउने ष्ट्रक नपाउने?  
पाउनपुछय । यो हाम्रो अधिकारको कुरा हो । यो संष्ट्रविानले ददएको अधिकारको कुरा हो 
। त्यसो भएर म सरकारसँग र हाम्रो संसद सल्चवालयका पदाधिकारीहरूसँग पधन र 
स्वयम ्हाम्रा अध्यक्ष महोदयसँग पधन, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयसँग पधन के अनरुोि 
गनय चाहन्छु भने यी ष्ट्रवषेनयमा यस ढङ्गले जाने काम चैँ नगररयोस ्। सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयको पधन ध्यानाकाषेनयर् होस ्भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । यस ष्ट्रहसाबले हाम्रो धसङ्गो 
यो सभालाई उपेक्षा गने कुरालाई हामी स्वीकार गनय सक्दैनौँ । त्यस ष्ट्रहसाबले यसरी 
उपेक्षा गने कुरामा हामीले सहमधि ददन ेकाम चैँ नगरौँ । र यसमा आइन्दा दईु सदनको 
धबचमा ष्ट्रवभेद हनुे खालका कुनै पधन व्यवहार नगररयोस ्भने्न अनरुोिका साि धबदा हनु 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
संसदको अधभभावक राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको गररमामय पदलाई अवमूसयन हनुे गरी यही 
संसदले यही काननुमा धलष्ट्रपबद्ध गरेको दृष्टान्िबाट आफ्नो भनाइ सरुु गछुय । संघीय 
संसद सल्चवालयसम्बन्िी ऐन, २०६४ लाई संघीय संसदको िेस्रो अधिवेशनमा संशोिन 
गररएको रहेछ । िेस्रो अधिवेशन, २०७५ पसु, माघमा भएको धियो । यस ऐनको दफा 
६ मा संघीय संसद र सल्चवालयको रेखदेख, धनयन्रर् र सपुररवेक्षर्लगायिको लाधग 
प्रधिधनधि सभाका सभामखुको सभापधित्वमा एउटा सधमधिको व्यवस्िा छ । संसदका 
महासल्चव, सल्चवलगायिकाहरू सदस्य हनु े यस सधमधिका राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षलाई 
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सदस्यमा राल्खएको छ । महासल्चवको धनयलु्क्त पधन सभामखु र अध्यक्षको संयकु्त 
धसफाररसमा रािपधिबाट हनुे हो । मेरो प्रश्न छ, मेरो प्रश्न छ राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षको 
धसफाररसमा धनयलु्क्त हनुे महासल्चव, सल्चव र अध्यक्षको स्ट्याटस पधन कहीीँ एउटै हनु्छ? 
यो धसङ्गो संसदलाई मेरो प्रश्न । यस्िो पधन कहीीँ दधुनयाँमा हनु्छ? अध्यक्ष महोदय, संघीय 
संसद भनेको प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाको संयकु्त स्वरूप हो भरखरै हाम्रो डा. वेदरुाम 
भसुालले पधन बिाउनभुा'को छ । मैले त्यस बेलाको बैठकको रेकडयमा पधन हेरेँ । 
संघीय संसद सल्चवालयसम्बन्िी ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभाको यो हाउसले समेि सवयसम्मि 
रूपले अनमुोदन गरेको रहेछ । प्रधिधनधि सभाका माननीयहरूले ि ष्ट्रववेक पयुायएनन ्
पयुायएनन ्कम्िीमा राष्ट्रिय सभाका माननीयहरूको ध्यान जानपुदय्यो ष्ट्रक पदैन्यो? मैले 
बझेुको प्रधिधनधि सभाका सभामखु र राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष संष्ट्रविानि: पदीय रूपमा 
बराबर हैधसयिका पद हनु ् । दवैुलाई सभापधि राखेर पालैपालो अध्यक्षिा गने गरी 
बनाउन सष्ट्रकन््यो ष्ट्रक सष्ट्रकदैन्यो? सभापधिमा कुरा धमलेन, भएन । एकधछनलाई मानौँ 
प्रधिधनधि सभा मानेन । उपसभापधि राखेको भए के हनु््यो? यो ष्ट्रविेयकको उठान 
काननु मन्रालय वा संघीय संसद कहाँबाट भएको हो यसलाई िरुुन्ि संशोिन  
गररयोस ्।  

अध्यक्ष महोदय, मलाई खड्केको अको ष्ट्रवषेनय पधन छ । संघीय संसदको दवैु 
सदनको संयकु्त बैठकको अध्यक्षिा पधन हो, अध्यक्षिा पधन हो । संयकु्त बैठक प्राय 
सरकारको नेितृ्व काययक्रम र राजस्व र व्ययको अनमुान प्रस्िधुिको समयमा हनु्छ । 
एउटा बैठकको सदस्यिा सभामखु र अकोको राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षले गने गरी संयकु्त 
बैठक कायय सिालन धनयमावलीमा राख्न सष्ट्रकँदैन? यसमा पधन बहस होस ् छलफल  
होस ् । अध्यक्ष महोदय, मैले सरुुमा नै भधनसकेँ  राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष यो संसदको 
अधभभावक पधन हो । जब अधभभावक कमजोर हनु्छ, कमजोर बनाइन्छ भने धनल्िि 
रूपमा हाम्रो भधूमका पधन कमजोर हनु्छ । मैले यहाँ व्यल्क्तको कुरा गरेको होइन ष्ट्रवधि 
ििा पदीय मयायदाको कुरा पधन गरेको हो । भोधल राष्ट्रिय सभाको अध्यक्ष वा सांसदहरू 
प्रधिधनधि सभाका सभामखु हनु सक्लान ्। प्रधिधनधि सभाका सभामखु वा सांसदहरू राष्ट्रिय 
सभाका अध्यक्ष पधन होलान ्। हामीले प्रद्धधिको धनमायर् गने हो । अन्िरायष्ट्रिय अयायास र 
अनभुवको आिारमा पधन उपसलो सदन राष्ट्रिय सभाको गररमा जोगाउने हो ।  

अध्यक्ष महोदय, के एकात्मक के सङ्घात्मक संसारभरका प्राय सबै खालका शासन 
व्यवस्िा अङ्गालेका मलुकुहरूको अयायास हेने हो भने माधिसलो सदनको भधूमका काननु 
धनमायर्मा चैँ अहम ् छ । ष्ट्रवशेषेन गरी काननु धनमायर्मा अहम ् छ, प्रभावकारी छ । 
अमेररका र क्यानडाको धसनेट, बेलायिको हाउस अफ लडयस,् ल्स्वट्जसयायन्डको काउल्न्सल 
अफ स्टेट्स, जमयनीको बनु्डेसट यायट आदद उपसलो सदनहरू काननु िजुयमामा चैँ एकदम 
सष्ट्रक्रय छन ्। उनीहरूको भधूमका एकदम महत्त्वपूर्य छ । िर राष्ट्रिय सभाको मेरो 
छोटो अनभुवले भन्छ यसको गररमालाई संष्ट्रविानले पधन कमजोर बनाएको छ । 
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संष्ट्रविानले धन कमजोर बनाएको छ । अधग डा. वेदरुाम भसुालले व्यवहारमा ि कमजोर 
बनाइएको छँदै छ िर संष्ट्रविानले पधन यसलाई अधल कमजोर बनाएको छ । जस्िो 
ष्ट्रविेयकै सन्दभयमा प्रधिधनधि सभाबाट स्वीकृि भएर आएको अिय ष्ट्रविेयक राष्ट्रिय सभाले 
१५ ददनधभर पठाएन भने प्रधिधनधि सभाले प्रमार्ीकरर्का लाधग रािपधिकहाँ पठाउन 
सक्छ । राष्ट्रिय सभाको यो धसङ्गो हाउसले अिय ष्ट्रविेयक अस्वीकृि गरे िापधन केही 
फरक पदैन स्वीकृि हनु्छ । राष्ट्रिय सभाबाट उत्पधि भएको ष्ट्रविेयकलाई प्रधिधनधि 
सभाले अस्वीकार गयो भने दवैु संसदको संयकु्त सधमधिमा पठाउनपुने व्यवस्िा छ । यस 
सधमधिमा राष्ट्रिय सभाका ५ जना र प्रधिधनधि सभाका २० जना सांसद हनुनु्छन ्। वान 
इज टु फोको रेधसयोको संरचनाले स्वि: प्रधिधनधि सभाहरूले जो चाहयो त्यही भयो ।  

दोस्रो ष्ट्रवषेनय: (मैले िोरै समय माग गरे अध्यक्ष महोदय, आिा धमनेट मारै) 
प्रधिधनधि सभाले पाररि गरी राष्ट्रिय सभामा पठाएको अिय ष्ट्रविेयकबाहेक अन्य ष्ट्रविेयक 
राष्ट्रिय सभाले ६० ददनधभर ष्ट्रफिाय गरेन भने पधन प्रधिधनधि सभाले प्रष्ट्रक्रया पूरा गरी 
प्रमार्ीकरर्को लाधग रािपधिसमक्ष पेस गनय सक्छ । िर राष्ट्रिय सभाले पाररि गरेर 
प्रधिधनधि सभामा पठाएको ष्ट्रविेयकहरूको कुनै समय, सीमै छैन । यही भएर होला ष्ट्रवगि 
साढे ३ वषेनयदेल्ख राष्ट्रिय सभाले पठाएका ष्ट्रविेयकहरू अल्ड्कएका छन ्। हाम्रो माननीय 
देवेन्र दाहाल, बामदेव गौिम, वेदरुाम भसुाललगायिकाले यो ष्ट्रवषेनय पधन भधनसक्नभुा'को 
छ । अन्िमा सङ्कट कालको समयको भधूमकालाई आिार माने्न हो भने राष्ट्रिय सभाको 
भधूमका अिलुनीय हनु सक्छ । यसैमा सन्िोषेन माने्न हो भने ि केही भनु्न छैन िर पधन 
काननु धनमायर्मा प्रधिधनधि सभा बारबारीको भधूमका बनाइएन भने कालान्िरमा राष्ट्रिय 
सभाको औल्चत्यमा पधन प्रश्न ल्चह्नमा लाग्ने धनल्िि प्राय छ । यसमा सरोकारवाला ष्ट्रवशेषेन 
गरी प्रमखु राजनीधिक दलहरूको ध्यान जानका लाधग सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि 
अनरुोि गदयछु । हवस ्ि िन्यवाद । नमस्कार । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ५ धमनटे । 
त्यसपधछ माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो 
मलाई एक जना वररष्ठ परकारले एउटा अन्िरवािायमा बोलाउनभुयो । उहाँको पष्ट्रहलो 
प्रश्न धियो काननु बनाउने ठाँउमा बस्न ु भा' छ । यधि िेरै काननुहरू अल्ड्कराखेका  
छन ्। िपाईंहरूले काननु नबान'र प्रदेशले काम गनय पाइन भन्छ । िपाईंहरूले काननु 
नबना'र झन्डै ९, १० लाख भइसष्ट्रकसके नागररकिाष्ट्रवहीन नागररकहरू छन ् । 
िपाईंहरूले काननु नबाना'र प्रदेशमा, स्िानीय िहमा कमयचारी पगेुनन ्। िपाईंहरूलाई 
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ग्लाधन हुँदैन? यो मलाई परकारले सोिेको प्रश्नले खिुकैु भए ँष्ट्रहजो । िेरै घरमा गएर 
सोचेँ पधन आफैले । अधन राष्ट्रिय सभामा के छ ि भनेर सोच्दाखेरर राष्ट्रिय सभामा 
वास्िवमा हामीले काननु अड्काएर राखेका छैनौँ । ष्ट्रविेयकहरू अड्काएर राखेका  
छैनौँ । हामीले जधि पधन ष्ट्रविेयकहरू आ'का छन ्राष्ट्रिय सभामा समयमै छलफल गरेर 
पठाएका छौँ । आएर छलफल गनय पाइएको हकमा । कधिपय कुराहरू छलफल गनय 
पाइँदैन अधग पूवयवक्ता माननीयज्यूले भधनसक्नभुयो । मैले त्यो दोहोयायउददन ँ। अष्ट्रहले 
राष्ट्रिय सभाबाट हामीले पठाएका, पास गरेर पठाएका र प्रधिधनधि सभामा अल्ड्कएका मारै 
कररब १२ ओटा ष्ट्रविेयक रहेछन ्। िी १२ ओटा ष्ट्रविेयक अत्यन्िै महत्त्वपूर्य ज्येष्ठ 
नागररक ऐनको संशोिन छ, इल्न्जधनयररङ पररषेनद् धबल छ, धमधडया काउल्न्सलको धबल 
छ, काठमाडौँ उपत्यका सावयजधनक यािायािसम्बन्िी धबल छ, नीधि अनसुन्िान 
प्रधिस्िानसम्बन्िी धबल छ । २०७५ सालदेल्ख २०७५, २०७६, २०७७ मा 
पठाइएका यी धबलहरू अष्ट्रहलेसम्म पधन प्रधिधनधि सभाले हामीलाई पठाएको छैन । यो 
एउटा प्राविान छ रे हामीले प्रधिधनधि सभाले पठाएको धबल हामीले चैँ २ मष्ट्रहनाधभरमा 
केही गरेनौँ भनेदेल्ख उहाँहरूले ढुस बनाइददने हामीलाई अधन उहाँहरू अधग बढ्न पाउन े
िर हामीले पठाएका धबलहरू चैँ उहाँहरूले वषेनौँसम्म िन्क्याएर रा्दा पधन केही पधन 
नगने । सभामखुज्यू के गदै हनुनु्छ? यो सभामखुज्यूको काम होइन? राष्ट्रिय सभाबाट 
गएका धबलहरूलाई सधमधिहरूमा पठाएर, छलफल गराएर यहाँ ष्ट्रफिाय पठाउने यो दाष्ट्रयत्व 
हो ष्ट्रक होइन उहाँको? ष्ट्रक उहाँ चै अझै पधन मदु्दा माधमला गने भनेर कसको कसको 
ष्ट्रवरुद्धमा मदु्दा ले्दै सवोच्च अदालि िाइराख्नभुा' छ? गदै के हनुहुनु्छ सभामखुज्यूले? 
मैले म ग्लाधन भए ँ। ष्ट्रहजो एउटा परकारले सोध्दा म ग्लाधन भए ँ। यो १२ ओटा 
धबलहरू, १२ ओटा ष्ट्रविेयकहरू हामीले छलफल गरेर धनकासदाखेरर कररब ५ करोड 
खचय भा'को छ भने्न मैले बझेुको छु । ५० ओटाभन्दा बढी ष्ट्रविेयक अष्ट्रहले प्रधिधनधि 
सभामा अल्ड्कएर बसेका छन ्। त्यसमा कधि खचय भएको होला? अधन अब सनु्दै छु 
३० गिेपछाधड गठबन्िन दलहरूधबचमा यो छलफल भएर टुष्ट्रङ्गसक्यो रे ३० गिेपछाधड 
हाउस चसदैन रे, बन्द हनु्छ रे अधन चनुावमा जाने रे । उहाँहरूलाई ि के छ र अब 
उहाहँरू प्रधिधनधि सभा सदस्य रहनहुनु्न । चनुावमा जानहुनु्छ फेरर ल्जिे भने पास गछुय 
भनु्नहनु्छ । हामी ि सिैँ रहन्छौँ धन । राष्ट्रिय सभा ि सिैँ रहन्छ धन । हामीले के मखु 
देखाउने? यधिका धबलहरू ढुस बनाउने । यरो ठुलो राज्य कोषेन खचय भइसकेको छ यो 
ष्ट्रविेयकहरूमा । त्यो ष्ट्रविेयकहरू छलफल गनुयपदैन? ष्ट्रविेयकहरू पास गनुयपदैन? चनुाव 
गनुयभन्दा अगाधड सबै धबल पास गरेर जानपुदैन हामीले? नर हामीले खा'को िलब 
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कहाबाट पचाउने हो? यो प्रश्नले मलाई एकदमै िेरै ग्लाधन भा'को छ । र म यो द:ुख, 
यो खेद आज म आफैलाई ि ग्लाधन भयो भयो प्रधिधनधि सभाको कानमा पगुोस ् । 
प्रधिधनधि सभाका सभामखुको कानमा पगुोस ् भनेर मैले यहाँ उठाउन खोजेको हो र 
उठाउँदै छु ।  

दोस्रो ग्लाधनको ष्ट्रवषेनय: काननु बनाउने ठाँउमा हामी कमजोर भयौँ भन्दे मैले । 
दोस्रो ग्लाधनको ष्ट्रवषेनय देशको आधियक अवस्िा धबग्रदँो छ । हामीले भने पधन धबग्रदँो छ, 
नभने पधन धबग्रदँो छ । जनिालाई उक्साउन भधनरा्या होइन । साल्च्च नै धबग्रदँो  
छ । िेरै सूचकहरू हेनुयस ्धबधग्ररहेको छ । देशको ढुकुटीमा राम्र ैब्रह्मलटु भ'को छ िर 
हामीले सरकारलाई जवाफदेही बनाउन सकेका छैनौँ । म उदाहरर् ददन्छु: ष्ट्रहजो मारै 
सावयजधनक भएको महालेखापरीक्षक कायायलयको वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदनले भन्छ यो आधियक 
वषेनयमा २०७७, २०७८ मा मारै १ खबय १५ अबय हाराहारी कोषेन ररि नपयुायइकन खचय 
भएको छ । ररि नपयुायइकन, अधन ररि नपयुायइकन खचय गने सबैभन्दा पष्ट्रहलो को हो 
िा' छ? अिमन्रालय । ररि नपयुायइकन खचय गने पष्ट्रहलो मन्रालय अिय मन्रालय । 
अिय मन्रालयले यधि िेरै कोषेनहरू चैँ ररि नपयुायइकन खचय गरेको छ । र यो वषेनय मारै 
१५.४६ प्रधिशिले बेरुज ुबढेर ४ खबय ८३ अबय ५९ करोड पगेुको छ । यो कसले 
भने? कष्ट्रहले भने? यो ग्लाधनको ष्ट्रवषेनय हो ष्ट्रक होइन? अधन अिय मन्री ि अष्ट्रहले 
राजीनामा ददएर चपु लागेर बस्नभुा' छ । मेले सनु्दै छु फेरर त्यष्ट्रह दलले उहाँ 
चोल्खनभुयो भने फेरर ष्ट्रफिाय पठाउने रे उहाँलाई नै भनेर सनु्दै छु । यो बेरुजकुो खचय चैँ 
कसले फस्टाउने हो मलाई िाहा छैन । त्यो सँगसँगै अष्ट्रहले अिय मन्रालयको 
ल्जम्मरेवारी धलनभुएको प्रिानमन्री आउनपुछय ष्ट्रक पदैन? मैले अष्ट्रहले यहाँ 
अध्यक्षज्यूमाफय ि माग गनय चाहन्छु प्रिानमन्रीज्यू आएर अष्ट्रहले यहाँ श्रीलङ्का यो खराब 
अियनीधिले मारै डुबेको होइन । श्रीलङ्का डुब्नकुो कारर् देशको चरम यो राज्यकोषेनको 
दरुुपयोग पधन हो । र यही दरुुपयोग देशमा हाम्रो त्यही लाइनमा जाँदै छ भने 
प्रिानमन्रीले आएर अष्ट्रहलेको अवस्िा ि्य ि्य यहा ँबझुाउनपुछय, बझुाउनसु ्अधन बसल 
श्रीलङ्का हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन यो देश भनेर हामीले छलफल गछौँ । (सम्मननीय अध्यक्ष: 
समय सष्ट्रकयो माननीयज्यू । टुङ्खग्याउनसु ् ।) त्योभन्दा अगाधड हुँदैन । हवस ् 
िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नारायर् दि धमश्र ।  

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहजो मारै एउटा द:ुखद घटना घटेको छ । राष्ट्रिय अपाङ्ग कोषेन 
भकुृष्ट्रटमण्डपमा रहेको पनु:स्िापना केन्रको सहायक सामग्री भर्डारर् घरमा आगोलागी 
भएर िपु्रै सामग्रीहरू अपाङ्गिा भएका व्यल्क्तहरूलाई चाष्ट्रहने कृधिम खटु्टा, 
दिलचेरलगायिका सामग्रीहरू डढेर नष्ट भएका छन ् । जसले गदाय अपङ्गिा भएका 
व्यल्क्तहरूलाई समयमै उहाँहरूलाई सेवा ददन अप्यारो हनु सक्छ । त्यसैले म समयमै 
सरकारलाई ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु । यो कसरी आगलागी भयो यसको छानधबन 
होस र ित्कालै िी सामग्रीहरू अपाङ्गिा भएका व्यल्क्तहरूलाई उपलब्ि गराउनका धनल्म्ि 
कमी नहोस ्म ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु । 

त्यसै गरी अको एउटा समाचार पधन सनु्नमा आएको छ । हामीले यही 
रोस्रमबाट कृष्ट्रषेन मन्रीले भन्दै हनुहुनु््यो ष्ट्रढलो गरी भए पधन असार मसान्िसम्म मल 
हामीले कृषेनकको मा पयुायउन सक्छौँ । ष्ट्रवष्ट्रविकारर्ले ष्ट्रढलो भयो भन्दै हनुनु््यो । त्यधि 
बेला हामीले उठाएका धियौँ िान रोपाइँ सरुु भयो ष्ट्रकन कृषेनकलाई समयमै मल आउन 
सकेन? भने्न प्रश्नमा उहाँले जवाफ ददनभु'को धियो । यहीबाट हामी सबैले सनुेका  
धियौँ । ष्ट्रहजो मारै एउटा समाचारमा सरकारले अब मल सयाउनै सक्दैन भनेर भन्यो 
भन्ने समाचार आएको छ । बसल यो समयमा त्यसको मूसयलगायिका ष्ट्रवषेनयमा छलफल 
गदै छ रे सरकारले । यसको अिय कृषेनकहरूले मल नपाइकनै िान रोपाइँ गरे, गदै  
छन ्। कधिसम्म गनय सक्ने हनु?् एकाधिर पानीको समस्या छ । एकाधिर बढी पानी 
भएर समस्या छ । अकोधिर मल ि आउँदै आउँदैन भनेर सरकारले जवाफ ददँदै छ । 
यो कुरा हामी अत्यन्िै द:ुखका साि यो सम्माधनि सदनमा भन्न बाध्य छौँ । सरकारले 
समयमै हधियार खररद गनयका धनल्म्ि ि रकमान्िर गनय सक्दो रहेछ । िर कृषेनकलाई 
ददने मलको लाधग रकमान्िर गरेको भए ष्ट्रढलै भए पधन कम से कम सरकारलाई 
िन्यवाद ददन सष्ट्रकन््यो । त्यो सष्ट्रकएन । यो ष्ट्रवषेनयमा ष्ट्रकन सरकार यसरी लाचार 
भयो? कृष्ट्रषेन मन्रीले यहाँ यसको जवाफ ददन पछय । म त्यो माग गनय चाहन्छु । मल 
ददन नसक्ने, आयाि घटाउँछु, धनयायि बढाउँछु भने्न अष्ट्रहले पधछसलो ि्याङ्क हने हो भन े
पधन धनयायि र आयािको अवस्िा हेदाय आयाि मारै अष्ट्रहले पधछसलो १ हप्ताको समयमा 
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देल्खन्छ । १३ खरबको आयाि हुँदा धनयायि मारै १ खरब ४१ अरबको देल्खन्छ । 
यही हो धनयायि बढाउने र आयाि घटाउने सरकारको प्रधिस्िापन जनु आयािलाई 
प्रधिस्िापन गछुय भने्न जनु प्रधिबद्धिा धियो के यही ि्याङ्कले साधबि गनय खोजेको हो? म 
प्रश्न गनय चाहन्छु । 

यसै गरी यसैमा मूसय वषृ्ट्रद्धको कुरा ि छँदै छ अधग यहाँ िेरै माननीयज्यूहरूले 
पधन भन्नुभ'को छ । मूसय वषृ्ट्रद्ध अत्यन्िै आकाधसदो छ । ननु, िेललगायिका अधि 
आवश्यक ल्चजहरूमा ि मूसयवषृ्ट्रद्ध भएकै धियो । अष्ट्रहले पधछसलो समयमा चामलमा 
समेि मूसय वषृ्ट्रद्ध भएर बोरामा ११० रुपैयाँको दरले चामलमा मूसयवषृ्ट्रद्ध भ'को छ र 
त्यसको छानधबन हुँदै छ भन्न े कुरा पधन समाचारमा आएको छ । यो अत्यन्िै द:ुखद 
कुरा हो । कम से कम िरकारी खान नपाए पधन चामलको मूसयवषृ्ट्रद्ध नभएको भए 
कृषेनकले भाि ि ननुसँग खान सक््यो होला । योसम्म िहमा सरकार जाँदा पधन सरकार 
कुनै ष्ट्रवषेनयमा गम्भीर छैन । कुनै ष्ट्रवषेनयमा छलफल गदैन । प्रधिपक्ष दलसँग ि सरोकारै 
रा्दैन । यी सबै ष्ट्रवषेनयहरू मैले जधि यहा ँ उसलेख गरेँ िी सबै ष्ट्रवषेनय राष्ट्रियिाधसि, 
नेपाली जनिाधसि, सबैसँग जोधडएका ष्ट्रवषेनय हनु ्। यो कुनै एउटा दल ष्ट्रवशेषेनको कुरा, यो 
कुनै सरकार ष्ट्रवशेषेनको कुरा होइन । यो आम नेपाली जनिासँग जोधडएका ष्ट्रवषेनयहरू  
हनु ्। िर पधन सरकार लाचार छ । यसको एउटै जवाफ फेरर पधन गठबन्िन गरेर 
चनुाव लड्न पछय । फेरर पधन एमालेलाई हराउन पछय । यही कुरामा सीधमि छ । 
हामी ष्ट्रवधभन्न इन्टयायूयहरूमा देख्न े गछौँ, ष्ट्रवधभन्न नेिाहरूले भाषेनर्मा बोलेका सनेु्न गछौँ 
त्यसको जवाफ त्यही मारै हनु्छ फेरर पधन गठबन्िन गनुयपछय । यसैका धनल्म्ि गठबन्िन 
गदै गनुयपछय होला भने्न हामीले पधन बझु्न िासयौँ ।  

मैले अधग नै पधन भने धनकै चचाय, चासो र ल्चन्िाको ष्ट्रवषेनय यहाँ अधग नै उठेको 
ष्ट्रवषेनय पधन हो कृषेनकहरूले मल पाएका छैनन,् ष्ट्रवद्यािीहरूले ष्ट्रकिाब पाएका छैनन ्। 
काठमाडौँजस्िै, काठमाडौँ जस्िो राजिानी जस्िो ठाँउमा समेि ष्ट्रवद्यािीहरूले अष्ट्रहले पधन 
ष्ट्रकिाब पाएका छैनन ्। िर राजीनामा दे'को अिय मन्रीले गएर रकमान्िर गने ठाँउमा 
हस्िाक्षर गनुयहनु्छ । यो सनु्नमा आएको छ । यसको जवाफ यो हधियार ष्ट्रकन्ने ष्ट्रवषेनय 
भएको हनुाले गहृ मन्रीले यसको जवाफ ददनका धनल्म्ि म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि 
अनरुोि गनय चाहन्छु । देशको अियिन्र ओरालो लाधगरहेको अवस्िा, आधियक सङ्कट 
आउने जनु सङ्केि देल्खएको अवस्िा त्यसमा पधन रकमान्िर गरेर त्यो पधन िेब्बर मूसयमा 
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हधियार खररद हुँदै छ । यो ष्ट्रकन र कसका लाधग गररदै छ? यसको जवाफ माग गनय 
चाहन्छु ।  

यसरी यो सरकारले ष्ट्रवगिका ददनमा जधिबेला सकैु भने्न एउटा शब्द छ । यो 
प्रधिगमन संष्ट्रविान धमच्न ेकाम ष्ट्रवगिका सरकारले गयो । यो हामी गठबन्िन बनेको 
हाम्रो उदे्दश्य भनेको त्यसलाई बचाउन ुहो, संष्ट्रविानलाई बचाउन ुहो । के अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न 
घटना क्रमलाई हेदाय संष्ट्रविान बचेको छ? कधि ठाँउमा संष्ट्रविान धमल्चएको छ भने्न कुरा 
यो सरकारले कहीीँ लेखाजोखा गरेको छ? यही रोस्रममा हामी राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरू 
बोधलरहेका छौँ । ष्ट्रविेयकहरू पास गने ष्ट्रवधि, प्रष्ट्रक्रयाअनसुार भ'को छ ष्ट्रक छैन? त्यो 
संष्ट्रविान धमचेको कुरा हो ष्ट्रक होइन? यस्िा िपु्रै घटनाहरू छन ्। म िी सबै घटनाहरू 
यहाँ व्या्या गनय समय पगु्दैन िर यस्िा ष्ट्रवषेनय, यस्िा गम्भीर ष्ट्रवषेनयहरूमा पधन संष्ट्रविान 
धमल्चएको छ । र िी संष्ट्रविान धमच्ने, संष्ट्रविानलाई हनन गने र अष्ट्रहले खास गरी 
प्रधिगमन ि अष्ट्रहले भइरहेको छ । चनुावलाई संसद ष्ट्रवघटन गरेर आम धनवायचनमा जाऊ 
भन्न ेकुरालाई प्रधिगमन देख्न ेयो सरकार अष्ट्रहले गठबन्िन र हरेक बेला संष्ट्रविान धमचेका 
कुरालाई अग्रगमन दे्दै छ । यो के आखँा बन्द गररएको हो या यो पद र प्रधिष्ठाका 
लाधग िैँ चपु मै चपु बाँडीच ुडँी खाऊँ भनेर बसेको हो? यो म प्रश्न गनय चाहन्छु । हामीले 
िपु्रै बेला भने्न गिौँ संष्ट्रविान धनवायचन हुँदा संष्ट्रविान धमल्चदैन, प्रधिगमन हुँदैन । त्यो 
धनवायचनमा जाने कुरा अग्रगमन हो । हामी समय पगेुपधछ धनवायचनमा जाऊँला ।  

ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले हेदाय कधमसनका कुरा, भ्रष्टाचारका कुरा सङ्घीय सरकारमा मारै 
होइन अष्ट्रहले पधछसलो समयमा बनेका प्रदेशका सरकारहरूमा पधन त्यो देल्खयो । यहाँ 
िपु्रै पटक कुराहरू उठे । त्यहाँ पधन बाँडीच ुँडी खाने कुरा नै त्यसको अगवुाइ गरररहेको 
छ अष्ट्रहले प्रदेश सरकारले । कुनै योजना, आवश्यकिा, कुनै औल्चत्यिाको आिारमा 
होइन बाँडीच ुडँीका आिारमा बजेटहरू ष्ट्रवधनयोजन भएका छन ्जसले गदाय यो राष्ट्रिय सभा 
प्रदेश सभाप्रधि पधन उिरदायी छ । म त्यसैले यहाँ सबै, हामी सबैको ध्यानाकषेनयर् 
हनुपुछय, सङ्घीय सरकारको ध्यानाकषेनयर् हनुपुछय । अष्ट्रहले िपु्रै ठाँउमा प्रदेशको ष्ट्रवषेनयमा 
जनु कुरा उदठरहेको छ, जनिाहरूले कुरा उठाइहरेका छन;् यो ष्ट्रवषेनय यसलाई चैँ 
ष्ट्रवषेनयान्िर गरेर होइन, यसलाई मु् य रूपले व्यवस्िापनका ष्ट्रहसाबले हामी अगाधड बढ्न 
सक्नपुछय र त्यसलाई सही ढङ्गले सही बाटोमा अगाधड धलएर जान सक्नपुछय भने्न कुरा म 
सबैको ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु । र ष्ट्रवशेषेन गरी यो सरकार गठन प्रष्ट्रक्रयाबाट नै 
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संष्ट्रविान धमल्चएको छ । सरकार गठन प्रष्ट्रक्रयामै संष्ट्रविान धमल्चएको हनुाले यसलाई 
संष्ट्रविान धमच्ने कुरा कुनै अनौठो लाग्छ भने जस्िो लाग्दैन ।  

त्यसैले होला, (मलाई १ धमनेट समय िप गनुयहोला सम्माननीय अध्यक्षज्यू) 
त्यसैले होला संष्ट्रविान धमच्दै नागररकिा ष्ट्रविेयक छलफल भइरहेको सधमधिबाट छलफल 
भएको ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रफिाय हनु्छ । छलफलै नभएका ष्ट्रवषेनयहरू राष्ट्रिय सभामा आएर 
जबजयस्िी पास गने ष्ट्रहसाबले अगाधड बढाउन खोल्जन्छ । हामीले १२ ओटा ष्ट्रविेयक ि 
प्रधिधनधि सभामा अल्ड्कएका छन ् हामीले भधनरहेका छौँ । प्रधिधनधि सभाले जधि 
ष्ट्रविेयकहरू अड्काए पधन हनुे िर राष्ट्रिय सभामा आउँदा आउँदै ष्ट्रविेयकहरू पास  
गनुयपने । हनु सक्छ केही अध्यादेशले प्रधिस्िापन गनय सयाएका ष्ट्रविेयकहरूलाई 
हामीलाई पधन त्यो िाहा छ पास गनुयपछय िर सरकार यधि ददनसम्म कहाँ धियो? केमा 
अल्सझएको धियो? र अष्ट्रहले हिार हिार गरेर यो पास गने प्रष्ट्रक्रयामा छ । यी िेरै ष्ट्रवषेनय 
अत्यन्िै संवेदनशील ष्ट्रवषेनयहरू छन ्। त्यसैले यो राष्ट्रिय सभाको गररमा र माननीयहरूको, 
सांसदहरूको गररमालाई पधन यसलाई मनय नददनका धनल्म्ि हामी सबै सचेि र सियक 
हनुपुछय । र यस्िा ष्ट्रवषेनयहरूमा म सरकारको पधन ध्यानाकाषेनयर् गराउन चाहन्छु । 
आफ्ना आफ्ना अधिकार क्षेरधभर रहेर काययपाधलका, न्यायापाधलका र व्यवस्िाष्ट्रपकाले 
आफ्ना अधिकारहरू प्रयोग गनय पाउने व्यवस्िामा हामी छौँ र त्यो गनय पाउनपुछय । 
व्यवहारमा यी कुराहरू, संष्ट्रविान धमच्ने कुराहरू कसैले गनुयहुँदैन भने्न कुराहरू म 
सरकारलाई सचेि गराउँदै र त्यहा ँ ध्यानाकाषेनयर् गराउँदै आफ्ना भनाइ अन्त्य गछुय । 
िन्यवाद । 

 

पनु: पीठासीन:- सम्माननी अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् दि धमश्र । समय ७ धमनेट । 

 

माननीय श्री नारायर् दि धमश्र (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
नेपाल, नेपालको ष्ट्रवकास र नेपालको परुानो अवस्िाबाट म आफ्ना केही कुराहरू सरुु 
गछुय । पष्ट्रहले िाइसयान्ड पधन कृष्ट्रषेन प्रिान देश धियो । सडकमा कट्ट ुलगाएर सेकुवा 
पोधलरहेका माधनसहरू आजभन्दा ३०, ३५ वषेनयअगाधड िाइसयान्डमा देल्खन्िे । धिनी 
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माधनसहरू ठुलठुला होटेलका माधलक भएका छन ्। धसंगापरुमा एउटा सानो बन्दरगाहा 
धियो । जहाज आउने बेला चहलपहल देल्खन््यो । अधग पधछ मछवाराको काम गरेर 
जीवन व्यिीि गनेहरू आज यही ५०, ६० वषेनयको अन्िरालमा ष्ट्रवश्वको आकषेनयर्को केन्र 
भएको छ । ३० वषेनयभन्दा अधगसम्म नेपालभन्दा कम आम्दानी भएको हाम्र ैसामनेु्नमा 
रहेको भटुान एउटा नदीको कारर्ले, एउटा नदीबाट धनकाधलएको ष्ट्रवद्यिु ्को कारर्ले 
अष्ट्रहले हाम्रोभन्दा राम्रो आधियक अवस्िामा रहेको छ । आज सारा ष्ट्रवश्व चीनको 
जसदोबसदो आधियक रापमा हाि िाप्न प्रधिस्पिाय गरररहेका छन ्। कसले सोचेको धियो 
आजभन्दा ४० वषेनयअगाधड होटेलमा नहुाउनको लाधग बाल्सटमा िािो पानी ददने ल्चधनयाँहरू, 
राधि बचेको खानालाई बे्रकफास्ट भनीकन धबहान सभय गनेहरू आज देशका कुना 
काप्चामा पधन 5 स्टार, 7 स्टार होटलहरूको जगजगी छ । भेसभसुा र भाषेनाको साँिरुो 
इनारमा ल्जन्दगी धबिाइरहेका ल्चधनयाँहरू खपयन बोकेर िान बारीका आलीमा ष्ट्रहधडरहेका 
देल्खन्िे । िर आज उनीहरूले ष्ट्रवश्वको पययटन व्यवसायमा सबैभन्दा महत्त्वपूर्य स्िान 
ओगटेका छन ्।  

सन ् १९६० को दशकधिर दल्क्षर् कोररयाको आधियक अवस्िा र नेपालको 
आधियक अवस्िा एउटै धियो । आज हामी दल्क्षर् कोररयामा, दल्क्षर् कोररयाको नोकर 
हनुको लाधग हानिाप गरररहेका छौँ । पररल्स्िधि । हाम्रो सामनेु्नमै रहेको बङ्गलादेश ४ 
मष्ट्रहनासम्म जलमग्न हनुे अनेकौँ राजनीधिक सङ्कट र उिलपिुलका बावजिु पधन आज 
भोकमारीको चपेटाबाट मार बाष्ट्रहर धनल्स्कएको छैन उन्नधिको पिमा अगाधड बढेको  
छ । लोभ लाग्छ धछमेकीहरूको प्रगधि देखेर िर ईष्यायल ु भएर प्रगधिको उच्चिम ्
वषृ्ट्रद्धमा ष्ट्रवन्द ुपष्ट्रहसयाउन सकेका छैनौँ । आफ्नो देशका उत्कृष्ट उद्यमीहरूको भेलामा 
भारिका पूवय अियमन्री पी ल्चिाम्बरले २०६३ सालधिर भनेका धिए । आज वाष्ट्रषेनयक 
उत्पादन ९ प्रधिशि छ, भोधल १० प्रधिशि होला, पधसय ११ प्रधिशिले बढ्ला यो मार 
आफ्नो सपना होइन । जानहुोस ् संसारका ठुला ठुला बहरुाष्ट्रिय कम्पनीहरू ष्ट्रकनु्नहोस,् 
बैङ्कहरू खोसनहुोस,् बधलउड होइन हधलउड ल्जत्नहुोस,् ष्ट्रवदेशी सिार माध्यममा कब्जा 
जमाउनहुोस ् भारि सरकार आवश्यक मद्दि गनय ियार छ । यस्िो भाषेनर्ले 
उद्योगीहरूको छािी कधि चौडा भयो होला सोचौँ एकपटक ।  

सँगैको भारि इल्न्दरा गान्िीको सरुुको कालमा रुकमर्ीको चपेटामा हनु््यो । 
हामी खाद्यान्न सप्लाई ग्यौँ । भारि हाम्रो ग्राहक धियो । हामी नेशनल रेधडङबाट 
जापानी सामानहरू मागाउ्यौँ । भारिका माधनसहरू हाम्रो गाउँबाट टेरेधलनका 
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कधमजहरू, टचय लाइटहरू ष्ट्रकनेर दङ्ग पिे । त्यधि मार होइन २०३२/३३ सालधिर 
भारिीय पययटकहरू काठमाडौँ आउँदा नयाँ सडकमा सामान ष्ट्रकन्दा बच्चाहरू रमाएजस्िै 
रमाउने गिे । २०४५ सालधिरको कुरा हो भारिबाट ददसलीमा टेधलफोन गनै ग्राहो 
हनु््यो । २, ३ घण्टासम्म मान्छे, एउटा मान्छे लागेर दबाएको दबाइ गनुयपने ..... । 
उनीहरू िष्ट्रकि भएर नपेालको बोडयरमा आएर, नपेाल आएर टेधलफोन गिे । यस्िो 
पररल्स्िधिमा भएको नेपाल आज हामी अरूको प्रगधिको ईष्याय मार गरेर पगेुको छैन । 
हामीलाई अचम्म लाग्छ सामाल्जक सञ्जालमा कुरा गनेहरू देखेर, अचम्म लाग्छ कधिपय 
परकार सािीहरू, कधिपय पाटीका नेिाहरू पधन नेपाल ि श्रीलङ्का हनु आट्यो, श्रीलङ्का 
हनु आट्यो, श्रीलङ्का हनु आट्यो भन्छन ्। के नेपाल श्रीलङ्का हनु आटेको छ र? कदाष्ट्रप 
छैन । नेपालको आधियक अवस्िा त्यधि गएगिुकेो अवस्िामा आज छैन ।  

वी.पी. ले भनु्नहनु््यो मैले अल्स्ि पधन यहाँ त्यो सन्दभय उठाएको धिए ँ। बषु्ट्रद्ध 
घरौटी राखेर आएकाहरू म कहाँ बषु्ट्रद्धजीवी भएर कुरा गनय आउँछन ्। त्यस्िै ष्ट्रकधसमले 
ककसको कुरा, ककसको कहाँ कहाँबाट कुरा सयाएर आज श्रीलङ्काको अवस्िामा नेपाल 
पगु्यो भने्नहरू हो धछमेकी श्रीलङ्कामा आएको छ त्यो पररल्स्िधि िर हामी कहाँ कदापी 
आउँदैन । यदद त्यो पररल्स्िधिले कुनै ष्ट्रकधसमले काम गछय भने्न कसैलाई पधन हामीलाई 
सोचाइ छ भनेदेल्ख अष्ट्रहलेदेल्ख नै अझ केही बाँकी छन ्भने ष्ट्रवलाधसिाका सामानहरू, अरू 
के के सामानहरू हामीले आयाि नगरीकन अझ यसको यो अियिन्रलाई स्वीकृि गनय 
सष्ट्रकन्छ त्यिाधिर पदट्ट ध्यान ददऊँ । (म ि सभामखु महोदय यहाँ के के रह्यो, के के 
बाँकी रह्यो । के गरौँ? बोसदै जाऊँ अधलकधि)  

अब म यो मलको कुरा गदै गददयन ँ। म गदाय गदाय िाकेँ  । मलको फ्याक्री 
खोलौँ, खोलौँ, खोलौँ मल आजभन्दा २०५४ सालदेल्ख नै मल मलमा जब २० वषेेन कृष्ट्रषेन 
नीधि लाग ु भयो । त्यधिखेरदेल्ख नै मलको अभाव देशमा भइरहेको छ । मलको 
अभावधबना धनयायि बढ्नै सक्दैन । हामी खाद्यान्नमा आत्मधनभयर हनैु सक्दैनौँ । िसिय 
मलको फ्याक्री खोलौँ, मलको फ्याक्री खोलौँ अरूको भरोसामा पयौँ भने सिैँ अरूले नै 
हामी कहाँ अल्स्ि पधन मैले भन े७, ८ वषेनय परुानो समनु्रमा फासनपुने चामल हामी कहाँ 
लेबल लगाएर पठाउने छन ्। हामी त्यही चामल खान बाध्य हनुे छौँ । िसिय मलको 
फ्याक्री खोलौँ । म एउटा कुरा भनेर धबदा हनु्छु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय भागविको 
प्रिम स्कन्दको पाँचौँ अत्याधिक िेल्िसौँ सलोक धलएर आएको छु म आज । आमायो 
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यस्य भिूानाम जायिे िेनसुपु्रि: िदेव हेमहाम प्रव्यम नमनुादी ल्चष्ट्रकस्िकम । के भन्छ 
भने .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीयज्यू समय सष्ट्रकयो । छैन, छैन माननीयज्यू आज 
छैन । अकोपटक बोसन ु। माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेषेन समयमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाका बैठकहरूमा जनसरोकारका ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषेनयहरू 
उठेका छन ्। सदनमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददन ुसम्बल्न्िि मन्रीको ल्जम्मेवारी हो । 
यसिफय  नपेाल सरकारका मन्रीहरूलाई यसअधग पधन ध्यानाकषेनयर् गराइएको धियो । 
त्यसयिा पधन शून्य र ष्ट्रवशेषेन समयमा माननीय सदस्यहरूले सदनमा उठाएका ष्ट्रवषेनयमा 
जवाफ नपाएको सन्दभय धनरन्िर उसलेख गनुयभएको छ । िसिय राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १५ को उपधनयम (२) मा उसलेल्खि व्यवस्िािफय  म सम्बल्न्िि 
मन्रीहरूको ध्यानकाषेनयर् गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिका ज्येष्ठ सदस्य 
माननीय बामदेव गौिमलाई ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिको वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन 
२०७७/७८ सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिका ज्येष्ठ सदस्य माननीय श्री बामदेव गौिम:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रविानको प्राविान र राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम १४७ बमोल्जम गदठि ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिको आधियक 
वषेनय २०७७/७८ को प्रधिवेदन पेस गनय यहाँ उधभएको छु । 

 माननीय अध्यक्ष, मैले आफूलाई पष्ट्रहलोपटक ज्येष्ठ नागररक होइन सधमधिको 
ज्येष्ठ सदस्यको नािाले मैले यो अवसर मैले पाए ँ। र यो एउटा अवसर मेरो ल्जन्दगीको 
कुनै पधन क्षेरको पष्ट्रहलो हो । मैले ज्येष्ठ भएर मैले केही पाएको छैन आजसम्म िर यो 
प्रधिवेदन पेस गनय पाएको छु । र त्यसमा पधन मैले गौरव गरेको छु । मैले िोरै ष्ट्रवषेनय 
सभापधिले ..... ददएकोमा ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिको योभन्दा पष्ट्रहले जो 
सभापधि हनुनु््यो िारादेवी भट्ट, माननीय िारादेवी भट्ट अध्यक्षिा गरररहेको अवस्िामा 
राष्ट्रिय सभाका िेरै यो ददगो ष्ट्रवकास, सशुासन सधमधिको बैठकमा उपल्स्िि भ'को छु र 
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मलाई आज सम्झना भइरा्या छ उहाँ जब बोसनहुनु््यो मलाई लाग््यो ष्ट्रक यो कुनै 
आमीको जनरल बोधलरा्या छ । त्यस्िो एउटा व्यल्क्त पढाइ, लेखाइमा पधन उच्चिम 
अवस्िामा हनुनु््यो । बोलीमा कष्ट्रहसयै पधन ष्ट्रवनम्रिा िोड्नभुएन । कष्ट्रहसयै पधन 
कसैलाई अपमान गनुयभएन । साँल्चकै एउटा व्यल्क्त त्यधि ष्ट्रवनम्र हनु सक्छ मलाई लाग्या 
धिएन ँ। गसिी र कमजोरी पधन मेलै देख्न पाइन ँ। उहाँले यो प्रधिवेदन फागनुभन्दा 
पष्ट्रहले नै ियार गररसक्या धियो । उहाँ फागनुको २० गिे आफ्नो अवधि समाप्त भएर 
धबदा हनुेभो' । र यो वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन, २०७७/७८ को वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन अब यो 
आधियक वषेनयको सम्भवि: २, ३ ददनपधछ यो आधियक वषेनय नै समाप्त हनु्छ । यो प्रधिवेदन 
मैले यहाँ प्रस्ििु गनय लागेको हो । र योभन्दा बढी भनु्न केही छैन । 

 िर मैले एउटा ि भनै्न पने भो' । यो ज्येष्ठ सदस्यले सभापधित्व गने ददगो 
ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिको जधि सके धछटो सभापधि आउनभुएर उहाँलाई स्वागि 
गनय पाए िेरै खसुी हनुेिेँ । मैले ष्ट्रक ददनअगाधड पधन भनेको छु ष्ट्रक ४ ओटा जम्मा 
सधमधिहरू छन ्राष्ट्रिय सभामा । ३ ओटा सधमधिमा सभापधि छैन । त्यस भएर मैले यो 
समयलाई सदपुयोग गदै फेरर आग्रह गनय चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयले पहलकदमी धलएर पधन हुँदैन भने राष्ट्रिय सभाको अवस्िा कस्िो छ भनेर 
हामीले बझु्नपुछय । राष्ट्रिय सभाका सबै सदस्यहरू कहाँ आन्दोलन गनय जान पने हो जान 
पछय । र साँल्च्चकै अब ध्यान यहाँ अध्यक्षको पगेुको छैन भने भन्न पने अवस्िा आयो 
उहाँले ध्यान ददन पयो । र मेरो सझुाव छ एक हप्ताधभर राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्षको 
पधन धनवायचन होस ् र हाम्रा ३ ओटा खाली भएका सधमधिका सभापधिहरूको पधन टुङ्गो 
लागाइयोस ्। ष्ट्रयनै कुराहरूको सािमा यो ददगो ष्ट्रवकास ििा सशुासन सधमधिको आधियक 
वषेनय २०७७/७८ को वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन सदनसमक्ष प्रस्ििु गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिका ज्येष्ठ 
सदस्य माननीय नारायर् दि धमश्रलाई ष्ट्रविान व्यवस्िापन सधमधिको वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन, 
२०७७/७८ सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिका ज्येष्ठ सदस्य माननीय श्री नारायर् दि धमश्र:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय बामदेव गौिमजीले भनेका कुराहरूको समियन गदै 
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अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रविायन व्यवस्िापन सधमधिको वाष्ट्रषेनयक प्रधिवेदन, 
२०७७/७८ सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री 
राजेन्र फुयाललाई "औषेनधि (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९", "स्वास््य कमी ििा 
स्वास््य संस्िाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन), २०७९" र "रेलवे ष्ट्रविेयक, 
२०७५" का सम्बन्िमा प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि सन्देश सभासमक्ष उपलब्ि 
गराउन जानकारी गराउँछु ।  

 

राष्ट्रिय सभाका सल्चव श्री राजेन्र फुयाल:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय 
सभाबाट सन्दशेसष्ट्रहि प्रधिधनधि सभामा पठाइएका ष्ट्रविेयकहरूका सम्बन्िमा सन्देश प्राप्त 
भएको छ । अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको धनयम १२२ 
अनसुार उक्त सन्देश सभालाई जानकारी गराउँछु । सम्वि ्२०७९ साल असार २९ 
गिे बसेको प्रधिधनधि सभाको बैठकले राष्ट्रिय सभामा उत्पधि भएका "रेलवे ष्ट्रविेयक, 
२०७९", "स्वास््य कमी ििा स्वास््य संस्िाको सरुक्षासम्बन्िी (पष्ट्रहलो संशोिन), 
२०७९" र "औषेनिी (िेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" लाई संशोिनधबना पाररि 
गरेकाले प्रधिधनधि सभा धनयमावली २०७५ को धनयम १३२ को (५) बमोल्जम 
सन्देशसष्ट्रहि उक्त ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रफिाय पठाइएको बेहोरा अनरुोि गदयछु ।  

  (गोपानाि योगी) 
       प्रधिधनधि सभाको सल्चव 

        िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् 
खाँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा ((पष्ट्रहलो संशोिन)) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस ् भने्न प्रस्िाव पेस गनय 
समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट "सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यावाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् 
भन्ने प्रस्िाव सवयसहमधिले स्वीकृि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा ((पष्ट्रहलो संशोिन)) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधिको दफावार छलफल सरुु हनु्छ । 
यस ष्ट्रविेयकमा ६ जना माननीय सदस्यहरूबाट संयकु्त संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आएको 
बेहोरा जानकारी गराउँछु । उक्त ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग 
धलन समय ददन्छु ।  

माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय डा. वेदरुाम भसुाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्छु । समय ५ धमनेट । 

 

माननीय डा. वेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "सामाल्जक सरुक्षा ऐन, २०७५" लाई संशोिन गनय बनेको 
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ष्ट्रविेयकमा हाम्रा केही संशोिनहरू छन ्। यसमा खास गरीकन हामीले ऐन मापनको 
व्यावस्िा गनय िालेका छौँ केही समयअगाधडदेल्ख । ष्ट्रवधभन्न ऐनहरूमा ष्ट्रविेयक पाररि गने 
सन्दभयमा ऐन मापनको व्यवस्िा राखौँ र एउटा धनल्िि समयसम्म ऐनको कायायन्वयन 
भइसकेपधछ यसको कायायन्वयन कस्िो भयो, यसले समाजमा के खालको प्रभाव पायो 
सकारात्मक, नकारात्मक भने्न कुरा हेनुयपछय । र यसलाई पररमाजयन गनयका धनल्म्ि यसको 
कायायन्वयन गदायखेरर देखा परेका समस्याहरू त्यसबाट प्राप्त अनभुवहरूका आिारमा 
यसलाई हरेक ऐनलाई पररमाजयन गदै जानपुछय भने्न उदे्दश्यका साि ऐन मापनको व्यवस्िा 
गनुयपछय ऐन धनमायर् गदाय भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले राष्ट्रिय सभामा केही समयअगाधडदेल्ख नै यो 
प्रयास गदै आएका छौँ । यस ष्ट्रहसाबको व्यवस्िा पधन हामीले गदै आएका छौँ । त्यसो 
भएको हनुाले यो सामाल्जक सरुक्षा ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयमा पधन 
यो व्यवस्िा राखौँ भने्न मु् यि: यो संशोिन हाम्रो रहेको छ । यसमा िेरै छलफल 
गनुयपने ष्ट्रवषेनय केही पधन छैन । ऐन मापनको व्यवस्िा गनुयपने यो ष्ट्रवश्वव्यापी मान्यिा नै  
हो । यो ष्ट्रवश्वव्यापी रूपमा नै ऐनको मापन गने धसस्टम छ, त्यो प्रर्ाली छ, त्यो 
व्यवस्िा छ । हामीले नेपालमा पधन त्यसलाई चैँ स्िाष्ट्रपि गरौँ भने्न ष्ट्रहसाबले यो गनय 
खोजेका हौँ । यो प्रयासलाई यो ष्ट्रविेयकमा पधन लाग ुगरौँ भने्न हाम्रो आशय हो । त्यस 
भएर म यो यसलाई यो ष्ट्रविेयकलाई पाररि गने सँगसँगै यो हाम्रो संशोिनलाई सरकारले 
स्वीकार गददययोस ्भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा ((पष्ट्रहलो संशोिन)) ष्ट्रविेयक, २०७९" को संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि 
ष्ट्रविेयकमाधिको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो 
नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि  
गदयछु ।  

माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यस ऐनमा भएका केही प्राविानहरू समय सापेक्ष संशोिन गरी 
सामाल्जक सरुक्षा भिा प्राप्त गने वगय वा समदुायको आवश्यकिा भएकोले सयाइएको 
सामाल्जक सरुक्षा ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक जनु आएको छ यो 
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आवश्यक धियो र यसलाई स्वागि ्गनय चाहन्छु । सामाल्जक सरुक्षा ऐन, २०७५ को 
दफा २ को खण्ड (ङ) मा (ङ) को (१) मा ष्ट्रववाह नगरी बसेको भने्न शब्दलाई चैँ 
अष्ट्रववाष्ट्रहिा शब्द राल्खनपुने र दफा ७ को संशोिनको (ख) मा त्यस्िो सदस्यले 
पालनपोषेनर् नगेरेको शब्दहरूको अस्पष्ट भएको हनुाले स्पष्ट गनुयपने । दफा १५ को 
(ख) मा वा अन्य सषु्ट्रविा पाइरहेको व्यल्क्तको शब्दहरूलाई अधलकधि पररभाष्ट्रषेनि गनुयपने 
देल्खन्छ । मूल ऐनको ७ दफाको असहाय एकल मष्ट्रहलाले भिा भन्ने त्यस्िो शब्द 
सदस्यले पालनपोषेनर् नगरेको भने्न शब्दहरू अस्पष्ट भएको हनुाले प्रष्ट पानुयपने देल्खन्छ । 
दफा १५ को सामाल्जक सरुक्षा नपाउने भने्न शब्दको बद्लामा सामाल्जक सरुक्षा नधलन े
स्वइच्छा सामाल्जक सरुक्षा भिा छोड्नेहरू अधभलेख राखी उनीहरूलाई सम्मान र 
परुस्कृि गनुयपने व्यवस्िा गनुयपने देल्खन्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवाकोटा । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवाकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रविेयकमा भनु्नपने ष्ट्रवषेनयहरू िेरै छन ् िर एउटा ष्ट्रवषेनयमा मेरो ध्यान आकष्ट्रषेनयि भएको  
छ । साधबक ऐनको दफा १५ ले सरकारीबाहेक गैरसरकारी संस्िा वा वैदेल्शक सङ्घ 
संस्िाबाट समेि धनयधमि रूपमा पाररश्रधमक वा धनवधृिभरर् पाएकाले सामाल्जक सरुक्षा 
भिा नपाउने व्यवस्िा धियो िर यस ष्ट्रविेयकमा पाउने भनेर आयो । ष्ट्रकन यसो गररयो? 
मैले बलु्झन ँ । यसले सरकारमाधि ठुलो व्ययभार िप्ने हुँदा यसलाई हटाउन अनरुोि  
गछुय । हवस ्ि । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो मूल ऐनको दफा ८ मा चैँ अपाङ्गिा भिा भनेर भनेको रहेछ । यहाँ मेलै 
उठाउन खोजेको ष्ट्रवषेनय चैँ के छ भने यो सामाल्जक सरुक्षाअन्िगयि यो ष्ट्रविेयकले अपाङ्गिा 
भएका व्यल्क्तहरूको पष्ट्रहचनमा देल्खएको पक्षपािलाई यसले सम्बोिन गरेको छैन । 
ष्ट्रकनभन ेजधि पधन यो पररचयपर ष्ट्रविरर्को क्रममा यो देल्खएको छ र अको कुरो यहा ँ
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गलि ष्ट्रववरर् पेस गरेकामा सजाय व्यवस्िा गररएको छ । िर गलि ष्ट्रववरर् उपलब्ि 
गराउने अधिकारीलाई चैँ यहाँ त्यधि िेरै उसलेख गरेको चैँ लागेन यहा ँ कुनै बुदँाले 
सजायको व्यवस्िा छैन । त्यसकारर्ले गदायखेरर यो पष्ट्रहलो कुरो ि यो पष्ट्रहचानको जनु 
कुरा छ यो पष्ट्रहचानको कुरालाई स्पष्टिा हनुपुछय । र दोस्रो कुरो यो गलि ष्ट्रववरर् 
उपलब्ि गराउने अधिकारीलाई पधन कारबाहीको प्रबन्ि हनुपुछय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा ((पष्ट्रहलो संशोिन)) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधिको दफावार छलफलमा 
माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खाँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "सामाल्जक 
सरुक्षा ऐन, २०७५" लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमाधि दफावार छलफलमा 
सहभागी हनुभुएका माननीयज्यूहरूलाई म ष्ट्रवशेषेन िन्यवाद ददन चाहन्छु । र सामाल्जक 
सरुक्षा राज्यको दाष्ट्रयत्व हो । यसलाई व्यवल्स्िि गराउन ुर यसको ल्जम्मेवारी ष्ट्रवस्िार 
गनुय र यसलाई धनयमन गराउन ु पधन काननुको मूल आशय हो । यस सन्दभयमा 
माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको धबचारको म हाददयक सम्मान गदयछु । र यो सामाल्जक 
सरुक्षा ऐनले आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गनय सकोस ्। र यो सामाल्जक सरुक्षा भिा प्रदान 
गने सन्दभयमा, अपाङ्ग भिाका सन्दभयमा माननीयज्यूहरूले उठाएका कुराहरूसँग म 
गम्भीरिापूवयक यसलाई अझै कसरी व्यवल्स्िि गने, त्यसमा भएका कमी कमजोरीलाई 
कसरी व्यवस्िापन गने त्यधिपदट्ट उहाँहरूले उठाउनभुएको कुरा म हाददयकिापूवयक 
सरकारले गम्भीरिापूवयक धलने छ भने्न नै ष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

त्यसरी नै यसमा संशोिन किाय माननीय वेदरुाम भसुालजीले ऐन कायायन्वयनका 
सन्दभयमा ऐन मापन हनु जरुरी छ भनु्नभो' । यो सैद्धाल्न्िक ष्ट्रहसाबले उहाँले राख्नभुएका 
कुराहरू अब सबै ऐनका लाधग बहसमा आएको छ । यसलाई सबै ष्ट्रविेयकमा या सबै 
ऐनमा सयाउने ष्ट्रक एउटा ष्ट्रविेयकमा सम्बोिन गरेर सबैलाई कायायन्वयन गरी सयाउने 
त्यसमा छलफल गरेर धनष्कषेनय धनकासन सष्ट्रकन्छ । त्यसकारर्ले म यसलाई हामीले 
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सैद्धाल्न्िक बहस गरेर आउने ददनमा ऐन कायायन्वयन मापन बनेको ऐन कसरी 
कायायन्वयन भएको छ, कायायन्वयनमा कहाँ कदठनाइ आएको छ र कायायन्वयनमा 
कदठनाइ आइसकेपधछ त्यसलाई कसरी पररस्कृि गने, पररमाजयन गने ऐन बधनसकेपधछ 
ऐन कायायन्वयनका लाधग धनयमावली बनाउने पधन हाम्रो प्रचलन छ र त्यसको 
आवश्यकिा र औल्चत्य पधन रहन्छ । धनयमावली बनाउँदाखेरर पधन ऐन कायायन्वयनमा 
सहजिा सयाउनको लाधग नै हो । त्यसकारर्ले उहाँले उठाउनभुएको यो ष्ट्रवषेनयलाई म 
हाददयकिापूवयक सम्मान गनय चाहन्छु । ििाष्ट्रप सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक अत्यावश्यक भएर अध्यादेशकै रूपमा आएको छ यो र अध्यादेश अष्ट्रहले 
कायायन्वयनमा पधन छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर आफ्नो संशोिन प्रस्िावहरूलाई 
माननीयज्यूहरूले ष्ट्रफिाय धलएर यसलाई पास गनय सहयोग पयुायउनको लाधग पधन म नेपाल 
सरकारको िफय बाट हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु । 

 र यो सामाल्जक सरुक्षा भिा ददने क्रममा नेपाल सरकारको कोषेनबाट िलब या 
पेन्सन प्राप्त गने व्यल्क्तहरूले यो सामाल्जक सरुक्षा प्राप्त गदैनन ्भने्न नै रा्या हो । अन्य 
हकमा यो सामाल्जक सरुक्षा ष्ट्रविेयकमा र अध्यादेशमा त्यो धमलान गरेर सयाइएको छ । 
त्यसमा ष्ट्रवधभन्न समयमा छलफल र सहमधिका कारर्ले नै यो अगाधड बढाइएको हो । 
यधि भन्दै म माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवषेनयमा आफ्नो सकारात्मक िारर्ा रा्दै 
आगामी ददनमा त्यसलाई सम्बोिन गररने छ र ित्कालको लाधग यो ष्ट्रविेयक अगाधड 
बढाउन म सबै माननीयज्यूहरूलाई आग्रह गदयछु । िन्यावद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा ((पष्ट्रहलो संशोिन)) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल 
सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि प्राप्त संशोिन प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन प्रस्िाव 
किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. वेदरुाम भसुाललाई आफ्नो संशोिन 
प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 
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माननीय डा. वेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म एउटा सियमा मारै केहीपधछ यस ष्ट्रहसाबले अल्न्िम 
समयमा आएर समय छैन त्यसकारर्ले मानददनसु ् भने्न ष्ट्रहसाबले नगररयोस ् भने्न सियमा 
मारै यो अध्यादेशलाई प्रधिस्िापन गनुयपने समयको आवश्यकिा भएको हनुाले र माननीय 
मन्रीजीले आगामी ददनमा यसलाई सम्बोिन गदै जाने भने्न प्रधिबद्धिा जाहेर गनुयभएको 
हनुाले यो प्रधिबद्धिाको कायायन्वयन होस ्र आइन्दा यस खालको अल्न्िम समयमा आएर 
यसरी सांसदहरूलाई समयको चापमा िकेसने काम चैँ नगररयोस ्भने्न शब्द रा्दै हाम्रो 
यो संशोिनलाई ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. वेदरुाम भसुालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को सम्बन्िमा पेस गनुयभएको 
संशोिन ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय पेस गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ८ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ८ सम्मका दफाहरू 
सवयसधमधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िवना र नाम पढेर सनुाउँछु ।  
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प्रस्िावना: सामाल्जक सरक्षा ऐन, २०७५ लाई संशोिन गनय वाञ्छनीय भएकोले, सङ्घीय 
संसदले यो ऐन बनाएको छ ।  

१. संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "सामाल्जक सरुक्षा पष्ट्रहलो संशोिन 
ऐन, २०७९" रहेको छ ।  

(२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुेछ । 

मानननीय सदस्यहरू, अब म "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९" को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस ् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले 
पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खाँर्लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावलाई 
धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस ् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले 
पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खाँर्लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र 
समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त  "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी 
(कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको 
दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 
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यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन, िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि 
भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी 
र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९" माधिको दफावार छलफल सरुु हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकमा ३ जना माननीय 
सदस्यहरूबाट २ ओटा संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 
उक्त ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय 
सदस्यहरूलाई क्रमश: आफ्नो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्छु । 

सवयप्रिम संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटालाई 
संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनटे । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- मैले यो ष्ट्रविेयकको दफा १० (क) 
मा उसलेल्खि उपदफाहरू (१) र (२) हटाएर यसै गरी प्रधिधनधि सभाबाट िप गररएको 
उपदफा (३) सम्मेि हटाएर देहान्सो उपदफाहरू मैले प्रस्िाव गरेको छु । ष्ट्रविेयकको 
दफा ८ र ९ मा जनुसकैु कुरा लेल्खए िापधन काठमाडौँ, भक्तपरु र लधलिपरु ल्जसलाको 
सरुक्षा व्यवस्िाको व्यवस्िापन र अनसुन्िान गदाय प्रदेश प्रहरीले नेपाल प्रहरीको समन्वय 
र सहकाययमा गनुयपने छ । र यो ससुटो बाटो हो सम्माननीय अध्यक्षा महोदय, ष्ट्रकनभन े
संष्ट्रविानले अधिकार चैँ प्रदेशलाई ददएको छ र प्रदेश प्रहरीले चैँ नेपाली प्रहरीको समन्वय 
र सहकाययमा यो गनुयपने छ भने्न कुराहरू यो राख्नपुछय भने्न मेरो प्रस्िाव हो । 

दोस्रो नेपाल प्रहरीले प्रदेश प्रहरीलाई सहयोग गनुयपने छ । हाम्रो सङ्घीयिा भनेको 
सहकाययिा, सहअल्स्ित्व र समन्वयको धसद्धान्िको  आिारमा पधन छ । त्यसकारर् एउटा 
िहको सरकारले अको िहको सरकालाई सहयोग पधन गने हो । त्यसकारर् नेपाल 
प्रहरीले चैँ प्रदेश प्रहरीलाई सहयोग गनुयपने छ भने्न कुरा दोस्रो बुदँा हो ।  
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िेस्रोमा: प्रदेश सरकारले नेपाल सरकारमाफय ि काठमाडौँ, भक्तपरु र लधलिपरु 
ल्जसलाको सरुक्षा व्यवस्िा र अनसुन्िानलगायि प्रहरी प्रशासनसँग सम्बल्न्िि 
ल्जम्मेवारीहरू गनय अनरुोि गरेमा यदद प्रदेश सरकाले चैँ नेपाल सरकालाई ल राजिानीको 
सरुक्षा व्यवस्िा चैँ िैँले गररदे भनेर अनरुोि गरेमा चैँ सङ्घीय सरकारले धनल्िि रूपमा 
गददयने पधन भयो । मलाई लाग्छ यो ष्ट्रकनभन ेअब सङ्घीय सरकारहरू, प्रदेश सरकारहरू 
एकअकायका प्रधिस्पिी होइनन ्। धमलेर धमलउने कुराहरू पधन हो । त्यसकारर्ले यो 
मैले जे कुरा भधनरहेको छु यो सबै सही बाटो, ससुटो बाटो र यो ष्ट्रविेयक जसरी आ'को 
छ, जसरी राखेको छ यो चैँ उसटो बाटो हो जस्िो लाग्छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय र 
प्रदेशको एकल अधिकारमा रहेको ष्ट्रवषेनयलाई संष्ट्रविानसँग प्रधिकुल हनुे गरी काननु 
बनाएर खोस्न ु संष्ट्रविानको भावनाको उसलङ्घन हो, संष्ट्रविानलाई च्यात्न ु हो । प्रदेशको 
अधिकार खोस्ने ष्ट्रविेयकको समियन गनय सष्ट्रकदैन । मेरा लाधग ि यो कसपनाभन्दा 
बाष्ट्रहरको ष्ट्रवषेनय पधन हो । फेरर समियन गरी हाले पधन इधिहासले पोसछ, सराप्छ । 

अको ष्ट्रवषेनय राजिानीसँग जोधडएको यो ष्ट्रविेयक बागमिी प्रदेशसँग पधन सम्बल्न्िि 
छ । म बागमिी प्रदेशबाट धनवायल्चि सांसद पधन हो । मैले यो ष्ट्रविेयकमा समियन 
गनुयभनेको मेरो मिदािाप्रधिको अपमान पधन हो । अध्यक्ष महोदय, राजिानीको 
संवेदनशीलिाको ष्ट्रवषेनय भनेर यो ष्ट्रविेयकमा जसरी सांसदहरूको सहनाभधूि र सहमधि 
धलन खोल्जएको छ यो ष्ट्रवसकुल गलि छ । वास्िवमा जनिाले खोजेको ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रद्ध 
र सशुासन हो, पररवियन हो । जब जनिा सडकमा उधरन्छ प्रहरी ि के सेनाले पधन 
रोक्न सक्दैन, छेक्न सक्दैन । हाम्रा ष्ट्रवगिका आन्दोलन हेरे हनु्छ । २४० वषेनय शासन 
गरेको राजिन्रलाई जनिाले सडकमा पयुायएका होइनन ्र? भरखरै श्रीलङ्काको रािपधिको 
भवन जनिाले ५ ददनदेल्ख कब्जा गरेर बसेका छन ्। त्यहाँका रािपधि भागेर ष्ट्रवदेश 
गएका छन ्। अफ्गाधनस्िानका रािपधिले पधन ष्ट्रवदेश छाडेर गएको ि हामीले हेरेकै हो, 
देखेको हो । िपाईंहरू भनु्नहनु्छ राजिानीमा रािपधि हनु्छ, प्रिान्मन्री हनु्छ । यो 
संवेदनशील ष्ट्रवषेनय हो । मैले मानेँ संवेदनशील हो, छ िर यहाँ सेना छैन र? शाल्न्ि 
सरुक्षाको काममा लाग्नपुने सेनालाई सडक बनाउने काममा असझाउनभुएको छ । अधन 
शाल्न्ि सरुक्षामा असर पदैन? कायय दक्षिा र क्षमिामा पधन असर पछय ष्ट्रक पदैन? िर 
यधि हुँदाहुँदै पधन नेपाली सेनाको दक्षिा र क्षमिामा चैँ प्रशन ल्चह्न छैन । नेपाली 
सेनाहरूले ष्ट्रवदेशमा गएर बहादरुी देखाएका छन ्। राजिानीलाई सरुक्षा ददन नसक्ने भने्न 
प्रश्न नै रहेन ।  
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अको सबाल फेरर रािपधि, प्रिानमन्री, भीभीआईपीको अन्य जो सकैु हनु ्
जनिासँग ष्ट्रकन डराउनपुयो? हामीले हेरेको देखेका छैनौँ र? नेदरसयाण्डको राज पररवार 
साइकलमा ष्ट्रहड्ने गरेको, क्यानडाका प्रिानमन्री रेले चड्न गरेको, आदद इत्यादद । मैले 
अधग नै भधनसकेँ  जनिाले खोजेको सशुासन र ष्ट्रवकास हो । धनस्वािय िररकाले जनिाप्रधि 
जवाफदेही भएर काम गनुयभयो भने कोहीसँग डराउनपुदैन । केही पधन हुँदैन । यसैसँग 
जोधडएको अको ष्ट्रवषेनय पधन भन्न चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, पूवय 
पदाधिकारीहरूलाई अनलु्चि सषु्ट्रविा ददएर राज्यको दोहनन गराउने काम पधन नगरनसु ्। 
अन्िमा राजिानीको ष्ट्रवषेनय जोडेर संष्ट्रविान प्रदि प्रदेशको अधिकार खोस्ने काम  
नगनुयस ्। सरकारका लाधग के राजिानी, के दाच ुयला, के किनपरु दरुदराजमा बस्ने हरेक 
नेपालीको सरुक्षा महत्त्वपूर्य हो । अष्ट्रहलेसम्म धनमयला पन्िको हत्यारा पिा लगाउन 
सक्नभुएको छैन । प्रमेधसंह िामीको हत्यारालाई कारबाही गराउन सक्नभुएन । अष्ट्रहले 
ि मलाई प्रश्न गनय मन लाग्यो, के उनीहरू राजिानी बासी नभएर हो? हवस ् ि । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय 
माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय रािेश्याम पासवानलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय ५ धमनटे । 

 

माननीय श्री रािेश्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, नेपाली प्रहरी ऐन अष्ट्रहले हामीकहाँ आएको छ र यस ऐनमा १० को (क) 
नेपाल प्रहरी काययकरिा ..... दफा ८ र ९ मा जनु सकैु कुरा लेल्खए िापधन काठमाडौँ, 
लधलिपरु, भक्तपरु ल्जसलामा प्रदेश प्रहरीको काम कियव्य अधिकार प्रयोग ििा प्रदेश 
प्रहरी अनसुन्िान गने कसरुको अनसुन्िानसमेि नेपाल प्रहरीले गने छ भने्न जनु आएको 
छ यो एकदम गैरल्जम्मेवारी कुरा जस्िो देल्खएको छ । हामीले संष्ट्रविान बनायौँ । 
संष्ट्रविानमा ३ िहका सरकारलाई हामीले व्यवस्िा गने अधिकार ददएका छौँ । र 
संष्ट्रविानमा हामीले उहाँहरूलाई व्यवल्स्िि गने, लाने भनकेा छौँ । िर अष्ट्रहले आएर 
हामी जनु अधिकार कटौिी गदै छौँ यो आफैमा एउटा हाम्रो ल्चि बझु्दो कुरा छैन । 
जसरी काठमाडौँ, भक्तपरुका, लधलिपरुका ल्जसलाहरूमा अब अल्स्ि मारै हामीले के 
अनभुव गयौँ भने नेपाल प्रहरीले सरुक्षा प्रदान भन्छन ्। गि वषेनय हामीले हेरेका छौँ । 
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गि वषेनीय लगभग हाम्रो १० वषेनयको कुरा हो । हामीकहाँबाट हवाइजहाजमा अपहरर् 
भयो । हामीले सरुक्षा ष्ट्रकन ददन सकेनौँ ि? हाम्र ैदेशमा िपाईंको दरबारको हत्याकण्ड 
भयो । हामीले सरुक्षा ददन सकेनौँ । के यो हामीले यो प्रदेश प्रहरीलाई ल्जम्मेवारी ददयो 
भने हामी यो काठमाडौँ, लधलिपरु, भकु्तपरलाई हामीले ल्जम्मेवारी ददन सक्दैनौँ? प्रदेशका 
हामी काननु बधलयो बनायो भने हामी कमजोर हनु्छौँ? यो आफैमा एउटा 
गैरल्जम्मेवारीपूर्य कुरा हो ।  

एउटा हामीले भारिको कुरा गरौँ । भारिमा बीजेपीको सरकार छ । पूर्य 
बहमुि बीजेपीको सरकार छन ् । र त्यहाँ राजिानीमा, ददसलीमा केजरीवाल चनुाव 
ल्जिेको धियो । िर केजरीवालको ल्जम्मामा प्रहरीहरू धिएन । त्यहाँ उहाँले काम गनय 
यधि अप्यारो भो' िर पधन उहाँ प्रहरी नभए पधन उहाँले ष्ट्रवकासको काममा पूर्य रूपमा 
अष्ट्रहले जनु काम देखाको' छ त्यहाँको जनिाले हाइ हाइ गरेको छ । हामी पधन आफ्नो 
देशमा िपाईंको यो ऐनहरू बनाउँदाखेरर जनु संष्ट्रविानमा हामीले व्यवस्िा गरेका छौँ 
त्यहीअनसुार हामी जानपुछय । यो होइन ष्ट्रक हामी यो र त्यो भनेर कटौिी गनय जाने  
हो । त्यसकारर्ले हामीले यसलाई सिुार गरेर लानपुछय र प्रदेशकै काननुहरू बधलयो 
बनाउनपुछय भनेर मलाई लागेको छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" को संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधिको दफावार छलफलमा भाग 
धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" 
माधिको दफावार छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खाँर्लाई छलफलमा 
उठेको प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 
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माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "नेपाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय ऐन, २०७६" लाई संशोिन 
गनय बनेको ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव प्रस्ििु गने माननीयज्यूहरू र यसको दफावार 
छलफलमा पधन भाग धलने माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको कुराहरूमा हामी सबै गम्भीर 
नै छौँ । र खास गरेर अष्ट्रहलेको जनु संष्ट्रविान या व्यवस्िा हामी सबैले धमलेरै सयाएको 
हो । र संष्ट्रविान कायायन्वयन गने र देशमा शाल्न्ि सवु्यवस्िा स्िाष्ट्रपि गने आम 
नागररकहरूको ल्जउ, िनको रक्षा गने राज्यको दाष्ट्रयत्व हो । यस क्रममा नेपाल प्रहरीले 
आफ्नो स्िापना कालदेल्ख, लामो समयदेल्ख भधूमका धनवायह गरररहेको छ । र यो नेपाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरीलाई संशोिन गनय सयाइएको ष्ट्रविेयकले हाम्रो सङ्घीयिालाई कमजोर 
पादैन भन्ने नै म ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

र सङ्घीय राजिानी काठमाडौँ उपत्यकाका ल्जसलाहरूको सरुक्षा संवेदनशीलिालाई 
ध्यानमा राखेरै नेपाल प्रहरीलाई यो ३ ओटा ल्जसलाको सरुक्षाको ल्जम्मेवारी प्रदान 
गररएको हो । र यो ष्ट्रविेयकलाई यसको व्यवस्िालाई कायायन्वयन गने क्रममा अध्यादेश 
जारी भइसक्या धियो र यो अध्यादेश अष्ट्रहले कायायन्वयनमै छ । र यो अध्यादेश 
कायायन्वयन गदायखेरर सङ्घीयिालाई पधन, प्रादेल्शक अधिकारलाई पधन कहीीँ पधन कमजोर 
पाने काम गररएको छैन । र यो ष्ट्रविेयकलाई पररमाजयन गने क्रममा नेपाल प्रहरीले 
प्रदेश प्रहरीसँग समन्वय गरेरै काठमाडौँ उपत्यकाको सरुक्षा व्यवस्िाको ल्जम्मेवारी धलन े
व्यवस्िा यो ष्ट्रविेयकमा गररएको छ । म माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको सैद्धाल्न्िक 
िारर्ाहरूका प्रधि गम्भीर छु िर यहाँहरूले गनुयभएको आशङ्कालाई कृपा गरेर 
नराल््दनहुोस ् भने्न म आग्रह गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनष्ट्रक हामीहरूले सङ्घीय लोकिल्न्रक 
गर्िन्र स्िापना गरेका छौँ र त्यसको आिारल्शलामै उधभएका छौँ । अष्ट्रहलेको शासन 
व्यवस्िा सङ्घ, प्रदेश र स्िानीय िीन िहमा हामीले यसलाई स्िाष्ट्रपि गरेका छौँ । ३ 
ओटै िहले समन्वय गरेर जनिाका अधिकारहरूलाई सधुनल्िि पधन गने, संष्ट्रविानले प्रदि 
गरेका मौधलक अधिकारहरूलाई सधुनल्िि गदै कायायन्वयनमा लैजाने हो । त्यसमा ३ 
ओटै िहका सरकारका आफ्नै महत्त्व भधूमका छन ् । त्यसलाई हामी सबैले सम्मानै 
गनुयपदयछ ।  

र आज यहाँ बोसने क्रममा माननीयज्यूहरूले राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभाको 
बारेमा पधन केही चचाय गनुयभएको छ । र हाम्रो संवैिाधनक व्यवस्िामा सङ्घीय संसदका 
रूपमा हामीले स्िाष्ट्रपि गरेका छौँ । र संङ्घीय संसदको व्यवस्िामा राष्ट्रिय सभा र 
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प्रधिधनधि सभाको रूपमा रहेको छ । र २०६४ मा संष्ट्रविान सभाको धनवायचन सम्पन्न 
भइसकेपधछ ४ वषेनय संष्ट्रविान सभाले नै संष्ट्रविान सभा र व्यवस्िाष्ट्रपकाको काम गरेको  
हो । र त्यो पष्ट्रहलो काययकालमा संष्ट्रविान जारी हनु नसष्ट्रकसकेपधछ संष्ट्रविानका िेरै 
पक्षमा या पषृ्ठभधूममा महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गरेको धियो । ििाष्ट्रप संष्ट्रविान जारी हनु 
सकेन ।  

फेरर अको संष्ट्रविान सभाको चनुाव भयो । र त्यो संष्ट्रविान सभाले पधन ४ 
वषेनयसम्म संष्ट्रविान सभाको भधूमका पधन व्यवस्िाष्ट्रपकाको भधूमका पधन संष्ट्रविान सभाका 
अध्यक्ष र त्यधि र व्यवस्िाष्ट्रपकाको सभामखुसमेि पधन सम्माननीय अध्यक्ष ििा 
सभामखुले धनवायह गनुयपरेको धियो । र संष्ट्रविान बधनसकेपधछ फेरर राष्ट्रिय सभाको 
स्िापना भएको छ । र यो राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभा सङ्घीय संसदका दवैु महत्त्वपूर्य 
धनकाय हनु ्। संष्ट्रविानले राष्ट्रिय सभालाई स्िायी सभाको रूपमा स्िाष्ट्रपि गरेर यसको 
महत्त्व र गररमालाई अझै बढाएको छ । यसलाई कायायन्वयन गने क्रममा केही कमी 
कमजोरी भए त्यसलाई सिुानय जरुरी छ र सिुाने प्रधिबद्धिा पधन म व्यक्त गनय  
चाहन्छु । र हाम्रो संष्ट्रविानले व्यवस्िाष्ट्रपका, काययपाधलका र न्यायपाधलकामा शल्क्त 
पिृकीकरर् गरेको छ । र हाम्रो व्यवस्िाष्ट्रपका भने्नधबल्िकै सङ्घीय व्यवस्िाष्ट्रपका र सङ्घीय 
व्यवस्िाष्ट्रपका भने्नधबल्िकै राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभाको रूपमा रहेको छ । यसमा 
भएका केही कमी कमजोरीहरूलाई हामीले बसेरै ससुझाउन सक्छौँ भने्न म ष्ट्रवश्वास व्यक्त 
गदै राष्ट्रिय सभाका प्रधिको नेपाल सरकारको िफय बाट सम्मान पधन व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

यो नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय ऐन, 
२०७६ लाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक एउटा ष्ट्रवल्शष्ट पररल्स्िधिमा राष्ट्रिय सभा 
आइपगेुको छ । यसलाई पाररि गनय सबै माननीयज्यूहरूले मद्दि गददयनहुोस ् भने्न म 
आग्रह गनय चाहन्छु । र यो संशोिन प्रस्िाव गने हाम्रा माननीयज्यूहरूलाई आफ्नो 
संशोिन ष्ट्रफिाय धलइददनको लाधग पधन म आग्रह गनय चाहन्छु । यस यहाँहरूले भनेको 
भावनालाई हामीले ष्ट्रवधभन्न माध्यमबाट कायायन्वयन िहमा पधन यसलाई गम्भीरिापूवयक 
धबचार गने छौँ । र यहाँहरूले भनु्नभएको भावनामा हामी गम्भीर छौँ र सङ्घीयिा या 
प्रादेल्शक अधिकार चैँ कमजोर हनुे छैन । त्यसलाई कमजोर बनाउने सरकारको कुनै 
मन्सवुा छैन । यधि भन्दै आफ्नो िारर्ा अन्त्य गछुय । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधिको 
छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र 
प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, 
२०७९" माधि प्राप्त संशोिन प्रस्िावहरूलाई क्रमश: धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी "कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय" (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" 
माधि संशोिन पेस गने संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटालाई 
आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन 
समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले 
पटक पटक भधनसकेको छु यो प्रदेशको, राज्यको शल्क्तको अधिकार प्रयोग गने सबाल 
पधन हो । प्रदेशले अष्ट्रहलेसम्म सरकारको एउटा अनभुधूि पधन गरेका छैनन ् । 
सरकारको अनभुधूि गनयलाई एउटा महत्त्वपूर्य प्रहरी पधन हो । अष्ट्रहलेसम्म हामीले प्रहरी 
समायोजनै गरेका छैनौँ । यो यधि धबडम्वना भइसक्यो होइन एउटा साइकल हामीले पूरा 
गनय लाधगसक्यौँ । ५ वषेनय हनु लाधगसकेको । अष्ट्रहलेसम्म हामीले गनय सक्या छैनौँ । 
एउटा प्रहरी पधन समायोजन नगररददने अधन िपाईं समायोजन नगने, एउटा टेस्ट पधन 
गयाय छैन अधन टेस्ट पधन नगरीकन अधन फेरर अधन उसले पाएको अधिकार पधन खोस्न 
धमसछ? त्यसकारर् यो एकदमै धबडम्बना भयो । त्यसकारर् यसलाई चैँ हामीले 
प्रधिगमन भने्न गयाय छौँ भने यो पधन प्रधिगमन हो । वास्िवमा उनीहरूले पाएको 
अधिकार चैँ िपाईंले खोस्ने । अधन खोधससकेधछ ऊसँग ससलाह गरेर गछुय । त्यो पधन 
कहीीँ हनु्छ? बरु प्रदेश सरकारले चैँ, प्रदेश िहले चैँ सङ्घीय िहसँग ससलाह, समन्वय 
गरेर गछय भने भइहासछ धन । र यो मैले जनु संशोिन प्रस्िाव मैले ष्ट्रफिाय धलनँ्न 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । मैले ष्ट्रफिाय धलनभुनकेो मैले आफूले आफैलाई आत्महत्या 
गनुय हो । हवस ्ि, िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िाव माननीय सदस्य 
माननीय ल्खमलाल देवकोटाले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" का 
सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय नधलनभुएकोले उक्त संशोिन प्रस्िावलाई 
धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्य 
माननीय ल्खमलाल देवकोटाले राख्नभुएको संशोिन प्रस्िाव बहमुिले अस्वीकृि भएको 
घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" 
माधि संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय रािेश्याम पासवानलाई आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री रािेश्याम पासवान (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- अध्यक्ष 
महोदय, "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को मन्रीजीले जवाफ ददनभुो' । जवाफमा उहाँले अब 
अधलकधि धमलाउँछु भनु्नहनु्छ । अब धमलाउँछन ्ष्ट्रक धमलाउँदैनन?् यसलाई के गनुयहनु्छ? 
यिा प्रदेशलाई ष्ट्रवस्िारै ष्ट्रवस्िारै यो बाष्ट्रहर बाष्ट्रहर पधन कुराहरू उदठरहेको छ । यो 
सङ्घीयिालाई कमजोर गने कुरा हो । यस्िै यस्िै हाम्रा मन्रीज्यूहरूले, सिापक्ष 
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मन्रीहरूले अब यस्िै यस्िै सयायो भन ेयो झन ्अब किा न किा कुराहरू जान्छ । 
त्यसकारर्ले अब यसलाई धमलाएर लानहुनु्छ भन्न ि भनु्नहनु्छ िर व्यवहारमा के 
देखाउनहुनु्छ ष्ट्रक देखाउनहुनु्न? अब यधि हिार हिार गनुयहनु्छ उहाँले धनयम काननु पधन 
सयाउनहुनु्छ संसदमा । अधन राष्ट्रिय सभामा पधन छलफल पधन हुँदैन, ष्ट्रविायन सधमधिमा 
पधन जान सष्ट्रकँदैन छलफलमा । अधन यसरी ि यो ि धबधग्रदैँ जान्छ त्यसकारर्ले अबका 
ददनमा सिुारेर जाओस ्भने्नसाि मैले आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय रािेश्याम पासवुानले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" का सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले 
उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय पेस गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ५ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, 
सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनोस ् भनी 
धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ५ 
सम्मका दफाहरू बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को 
अङ्ग बनेको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु ।  
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प्रस्िावना: नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय ऐन, 
२०७६ लाई संशोिन गनय वाञ्छनीय भएकोले, संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. स  ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "नपेाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय 
सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुेछ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, 
सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम 
ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले "नपेाल प्रहरी र 
प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ 
को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भएको 
घोषेनर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् खाँर्लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र 
समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय 
समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् खारँ्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी 
(कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९" पाररि गररयोस ्भने्न प्रस्िाव धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 

 "हनु्छ" भने्न माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सिालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भएको 
घोषेनर्ा गदयछु ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला)लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी 
कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको 
दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी 
कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको 
दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोषेनर्ा 
गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी 
कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" 
माधिको दफावार छलफल सरुु हनु्छ । यस ष्ट्रविेयकमा ५ जना माननीय सदस्यहरूबाट 
संयकु्त संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । उक्त ष्ट्रविेयकमा 
संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो 
संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु ।  

 माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िाव किाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय डा. वेदरुाम भसुाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्छु । समय ५ धमनेट । 

 

माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो फौजदारी कसरु ििा काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकमा हाम्रो संशोिन ि एउटै पधन भन्न सष्ट्रकन्छ । िर यसका 
सबै दफामा समेट्ने गरी हामीले संशोिन राखेका छौँ । खास गरी यसमा प्रयोग भएको 
एउटा शब्द संशोिन गनै पने खालको शब्द रहेको छ । यो ष्ट्रविेयकले सरुुमा िेजाब 
भने्न शब्दमारै राखेर केही प्राविानहरू बनाएकोमा प्रधिधनधि सभाको काननु, न्याय ििा 
मानव अधिकार सधमधिले त्यसमा संशोिन गरेर वा अन्य ज्वालनशील पदािय भन्ने शब्द 
िप्ने गरी प्रधिवेदन पठाएको छ । यो अन्य ज्वालनशील पदािय भने्न कुराले िेरै व्यापक 
रूपमा समेट्ने र अन्य ज्वालनशील पदाियमा हामीले दैधनक रूपमा भान्सामा प्रयोग गने 
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घ्यू िेलजस्िा पदाियहरू पधन पने भएको हनुाले यसलाई िेजाबजस्िा घािक रासायधनक 
ित्वहरूको रासायधनक पदाियको स्िरमा राख्न धमसदैन भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले यी 
शब्दहरूको सट्टा अन्य घािक रासायधनक पदािय भने्न शब्द राखौँ भनेर यो संशोिन 
प्रस्िाव गरेका छौँ । यो संशोिन प्रस्िाव गरररहँदा हामीले केही ददनअगाधड मारै 
यहाँबाट पाररि गरेको यो िेजाब ििा अन्य घािक रासायधनक पदाियको उत्पादन धनकासी 
आदद सम्बल्न्ि जनु ष्ट्रविेयक धियो । जनु पाररि गरेका धियौँ हामीले यो ष्ट्रविेयकसँग नै 
धमलान गरेर यो ष्ट्रविेयकमा प्रयोग भएका शब्दावलीको पधन शब्दावलीहरूलाई नै यहाँ 
पधन प्रयोग गनुयपदयछ । त्यसो भएर यो यसरी संशोिन गरेर जाऊँ भने्न हाम्रो प्रस्िाव  

छ । यसमा िेरै व्या्या गरररहनपुछय भने्न मलाई लाग्दैन । यो शब्दको प्रयोग 
ज्वालनशील पदािय भने्न शब्दको प्रयोग असीधमि हनुे भएको हनुाले यस ष्ट्रहसाबले 
काननुमा यो अधसधमिा राख्न ुउपयकु्त हुँदैन । त्यसो भएको हनुाले यसलाई न ि यसको 
यहाँ पररभाषेना नै छ । ज्वालनशील पदािय अन्य ज्वालनशील पदाियको पररभाषेना पधन  

छैन । पररभाषेना बेगर यस ढङ्गले व्यापक्ता ओगटेको शब्दलाई काननुमा राखेर जाने कुरा 
चाष्ट्रहँ उपयकु्त हुँदैन । भोधल यसको कायायन्वयनमै, यो काननुको कायायन्वयनमा धनकै 
अप्ठेरो ल्स्िधि उत्पन्न हनु सक्छ । त्यसो भएको हनुाले यो शब्दलाई पररवियन गरेर 
जाऊँ भने्न हाम्रो संशोिनको प्रस्िाव हो । म सरकारलाई सरकारको िफय बाट माननीय 
काननु मन्रीले यहाँ जनु यो ष्ट्रविेयक प्रस्ििु गनुयभा' छ । वाहाँलाई हाम्रो यो 
संशोिनलाई स्वीकार गरेर यसलाई यो ष्ट्रविेयकलाई उपयकु्त ढङ्गको बनाएर पाररि गरेर 
जाऊँ भने्न अनरुोि गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९" को संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहिको ष्ट्रविेयकमाधिको दफावार छलफलमा भाग धलन 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका 
कमयचारीलाई उपलब्ि गराइददन अनरुोि गदयछु । 

माननीय देवेन्र दाहाल । समय ३ धमनेट । 
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माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय 
बनेको ष्ट्रविेयकअन्िगयि हामी छलफलमा छौँ र यसमा एउटा यसको दफा ४ को (३) 
मा कसरु पीधडिको नाममा सहयोग धलन नहनुे भनेर उसलेख गरेको रहेछ । यसमा 
कसैले पधन कुनै व्यल्क्त कसरु पीधडि भएको कारर् देखाई धनजको िल्स्बर राखी वा 
नराखी सावयजधनक रूपमा सामाल्जक सञ्जालमाफय ि आिान गरी वा नगरी धनजीलाई औषेनिी 
उपचार गने र अन्य कुनै ष्ट्रकधसमको राहाि सषु्ट्रविा ददने वा अन्य कुनै प्रयोजनको लाधग 
कसरु पीधडि वा धनजका पररवारको सदस्यको िफय बाट कसैलाई चन्दा सषु्ट्रविा सहयोग 
अनदुानको नाममा कुनै ष्ट्रकधसमको नगद वा ल्जन्सी माग्न धलन ु वा प्राप्त गनुयहुँदैन र 
यसबापि जररबानको पधन उसलेख गरेको रहेछ । यो एउटा ष्ट्रवकृधि पधन आएको 
हुँदाखेरर यो दठक छ । िर मैले यहाँ यो पढ्दै जाँदाखेरर मैले यहाँ नभटेको हो ष्ट्रक के 
हो ? सम्बल्न्िि पीधडिलाई चाष्ट्रहँ सम्पूर्य खचय उपचारको खचय चाष्ट्रहँ नेपाल सरकारले 
बेहोछय भने्न कुरा चाष्ट्रहँ यहाँ उसलेख भएको देल्खएन यस्िो उसलेख नहुँदाखेरर चाष्ट्रहँ 
सम्बल्न्िि व्यल्क्तले चाष्ट्रहँ उपचार गने सन्दभयमा उसले चाष्ट्रहँ उसलाई जनु अन्याय भएको 
छ त्यसको काननुबाट न्याय पाउने ल्स्िधिमा राज्यले पधन नहेदायखेरर चाष्ट्रहँ न्याय पाउने 
ल्स्िधि नहनुे हुँदा त्यो कुरालाई पधन उसलेख गनुयपछय भने्न मेरो यसमा सझुाव रहेको छ । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन 
संशोिन गनय सयाएको ष्ट्रविेयकमाधि डा. बेदरुाम भसुास सँगसँगै हामीले पधन लाएका धियौँ 
र त्यही कुरालाई म जोड ददन्छु । जनु प्रधिधनधि सभाबाट यो पठाइएको छ । यो 
संशोिन गरेर । यो दफा २, ३, ४, ५ र ६ मा य प्रयोग गररएको शब्द त्यसमा चाष्ट्रहँ 
रासायधनक पदािय ििा अन्य घािक पदाियहरू भधनएको छ । त्यसलाई ल्झकेर चाष्ट्रहँ त्यो 
शब्दको ठाउँमा चाष्ट्रहँ ज्वालनशील भने्न सबैलाई चाष्ट्रहँ यसले बझुाउँछ भने्न शब्द चाष्ट्रहँ 
त्यो धमसदैन होला । मैले यो पष्ट्रहला पधन यसलाई संशोिन प्रस्िाव राखेको धिए ँ। ष्ट्रक 
अब यसलाई काननुमा नै चाष्ट्रहँ आइडेल्न्टफाई गनुयपयो रासायधनक पदािय भनेको कुन कुन 
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ज्वालनशील भनेको ि सबै जसने जस्िै िेल पधन जसछ घ्यू पधन जसछ रक्सी पधन जसछ 
र रक्सीबाट पधन कैयौँ ठाउँमा चाष्ट्रहँ प्रयोग गरेर माररएको छ । जस्िै भारिमा रक्सी 
राखेर मष्ट्रहलाहरूलाई त्यहाँ पधन माररएको छ र यो पछय ष्ट्रक पदैन भने्न यो चाष्ट्रहँ 
रासायधनक पदाियधभर त्यसकारर्ले यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले यो शब्द चाष्ट्रहँ राल्खनहुनु्न भने्न 
नै हो । यो कुरालाई चाष्ट्रहँ काननुमन्रीज्यूले यसलाई समावेश गरेर लानहुनुे छ र यो 
शब्द राल्खयो भने यसले चाष्ट्रहँ िेरै अरू अियहरूले चाष्ट्रहँ यसले ददने हनुाले यो धमसदैन ष्ट्रक 
रासायधनक पदाियमा खाने ल्चजहरू पधन भने्न कुरा हो । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त भ'को फौजदारी कसरु ििा फौजदारी 
काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा २०७९ का सन्दभयमा 
हामी छलफल गरररहेका छौँ । अब हामीले चाष्ट्रहँ यो के हो भने काननुको यायाकुम चाष्ट्रहँ 
हनुे एउटा बाध्यात्मक अवस्िामा हामी भ'को कारर्ले गदायखेरर िपु्रै कुराहरू संशोिनमा 
राख्न ेचाहना हुँदा हुँदै पधन यसलाई पास गनुयपने अवस्िामा हामी चाष्ट्रहँ उधभएका छौँ । यो 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयकमा प्रस्िाव गररएको चाष्ट्रहँ यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि जो आ'को जनु 
यहाँ के लेखेको छ भन्दाखेरर अधग माननीयज्यूले पधन यो कुरा राल्खसक्नभु'को चाष्ट्रहँ  

छ । यो िेजाब भने्न शब्दपछाधड वा अन्य ज्वालनशील पदािय भने्न कुरा यहाँ चाष्ट्रहँ 
राखेको छ । ष्ट्रविेयकका सबै दफाहरूमा जहाँ जहाँ िेजाब भने्न उसलेख गररएको छ । 
त्यहा यो शब्द चाष्ट्रहँ राख्नपुछय र राम्रो हनु्छ भधनएको चाष्ट्रहँ छ । हामीले यो केही 
ददनपष्ट्रहले राष्ट्रिय सभाबाटै यही सभाबाट चाष्ट्रहँ हामीले यो िेजाब ििा अन्य घािक 
रासायधनक पदािय, त्यसको उत्पादन त्यसको धबक्री ष्ट्रविरर् र प्रयोगका सम्बन्िमा चाष्ट्रहँ 
एउटा ष्ट्रविेयक पास गररसकेका छौँ । यसले गदायखेरर यो ज्वालनशील पदािय भन्नेधबधिकै 
खाने िेलहरू, घ्यूहरू, महहरू, रक्सीजस्िा पदाियहरू पधन ज्वालनशील पदाियधभर ि 
पछयन ्। िर चाष्ट्रहने त्यो घािक ल्चज होइनन ्धिनी जधि रासायधनक पदािय घािक चाष्ट्रहँ 
हनु्छ । िी चाष्ट्रहँ होइनन ्यसले गदायखेरर यो प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि आ'को यो 
अब यो वा अन्य ज्वालनशील पदाियको ठाउँमा अल्स्ि हामीले पास गरेको िेजाबपधछ 
अन्य घािक रासायधनक पदािय रा्दा चाष्ट्रहँ उपयकु्त हनु्छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ मैले आफ्नो 
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कुरा चाष्ट्रहँ राख्न चाहन्छ र यसै गरी यो ष्ट्रविेयकको हामीले प्राय सबै ष्ट्रविेयकहरूमाधि 
हामीले यो ऐनको प्रभाव चाष्ट्रहँ मूसयाङ्कनका सन्दभयमा सबै दफा ऐनहरूमाधि प्रभाव 
मूसयाङ्कन कस्िो भो के भो भने्न ष्ट्रवषेनयमाधि पाँच वषेनय कायायन्वयन भइसकेपधछ त्यो दफा 
चाष्ट्रहँ राख्न े गररका छौँ र यसमा यो दफा समेष्ट्रटएको छैन । अब काननुमन्री स्वयम ्
जानकार चाष्ट्रहँ हनुहुनु्छ काननुका ..... जनकार चाष्ट्रहँ हनुहुनु्छ । अरू ऐनमा चाष्ट्रहँ 
समेष्ट्रटएको यो चाष्ट्रहने दफा राल्खएको छ । यो ऐनमा नराखेको कारर्ले गदायखेरर यो 
मापन गने कुराहरू प्रभाव मापन गने कुराहरूको दफा पधन रा्दा अझ चाष्ट्रहँ पधन राम्रो 
हनु्छ भने्न कुरा रा्दै म आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही 
ऐनलाई संशोिन गनय बनकेो ष्ट्रविेयक, २०७९ दफावार छलफलमा छौँ । यस हामीले 
यो अरू माननीयज्यूले राख्नभु'का जस्िै हामी हिारमा धनर्यय गने अधन फुसयदमा पछुिाउने 
चाष्ट्रहँ गछौँ ष्ट्रक भने्न पधन डर लाइरहेको छ । हिार हिार अब ष्ट्रकन गररएको हो यो ६-
६ मष्ट्रहनाको काययष्ट्रवधिले गदाय पधन त्यस्िो भ'को हो ष्ट्रक भने्न त्यस्िो शङ्खा छ र यसमा 
दफावार छलफलमा केही कुरा राख्न चाहन्छु । प्रमार् ऐन, २०३१ मा चाष्ट्रहँ संशोिनको 
सम्बन्िमा चाष्ट्रहँ िेजाबपधछ माननीयज्यूहरूले राख्नभु'को जस्िै अन्य घािक पदािय र 
ज्वालनशील पदािय भने्न शब्दहरू चाष्ट्रहँ ठाउँ ठाउँमा देल्खएको हनुाले त्योसम्बन्िी ष्ट्रविेयक 
हामीले पाररि गररसकेका छौँ र त्यसलाई चाष्ट्रहँ धमलान गनुयपछय भने्न लागेको छ ।  

अको न्याय प्रशासन ऐन, २०७३ को सम्बन्िमा चाष्ट्रहँ दफा २ मा जष्ट्रहले सकैु 
दिाय भएमा पधन पष्ट्रहलो प्रािधमकिा यो िेजाबसम्बन्िी घटनालाई ददन े भने्न शब्द 
राल्खएको छ । यो उजरुीको हदम्याद नराख्न ेर धछटो न्याय धनरूपर् गने शब्द रा्दा 
अझ राम्रो हनु्छ भने्न लागेको छ र सँगसँगै यो नयाँ िप गररएको दफामा १९२क मा 
जनु िप गररएको यो उपदफा (३) को (२) मा कैद जररबानामा न्यायािीशको मोनोपोली 
हनुे देल्खन्छ त्यसले गदाय धनल्िि कैद र जररबाना नगद चाष्ट्रहँ िोष्ट्रकनपुने शब्द  

राल्खनपुछय । भने्न लागेको छ । दफा १९२ मा िेजाब र अन्य रासायधनक जैष्ट्रवक ििा 
ष्ट्रवसाल ु पदािय प्रयोग गरी कुरूप पानय नहनुे वा जररबाना नहनुेमा चाष्ट्रहँ यो कैद र 
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जररबाना चाष्ट्रहँ बढाउनपुने देल्खन्छ । यसमा िेरै खालको राल्खएको छ । िर कैद 
जररबाना कम लाग्यो र यसै गरी दफा २४ को कैद सजाय धनलम्बन गने सम्बन्िमा 
चाष्ट्रहँ अन्य िेरै ष्ट्रवषेनयवस्िहुरू राल्खएको छ । िर यो िेजाब ििा अन्य घािक 
रासायधनक पदािय र यो ज्वालनशील पदािय फ्याँकी, छकी अङ्गभङ्ग गने कसरुको धनलम्बन 
यो ष्ट्रवषेनयको चाष्ट्रहँ धनलम्बन गनय नहनुे भने्न लागेको छ । हस ्िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९" माधिको दफावार छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त 
हनु्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि सभाबाट प्राप्त खास गरी सधमधिमा 
गएर; काननु, न्याय ििा मानव अधिकार सधमधिमा गएर छलफल भएर त्यहाँबाट पाररि 
भएर आएको यो ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा यसमा संशोिन प्रस्िाव पेस गनुयहनुे र यो दफावार 
छलफलमा भाग धलनहुनुे माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको कुराहरू प्रासष्ट्रङ्गक छन ्। िेरै 
कुराहरू वास्िवमा एडे्रस गनय सष्ट्रकने नै खालका छन ्। एडे्रस गनय नसष्ट्रकने खालको 
होइन र त्यो  हेदायखेरर चाष्ट्रहँ अधलक हिार हिारमै गयाय देल्खन्छ र हिारमा गनुयपने एउटा 
कारर् के पयो भने अध्यादेशमाफय ि आयो ६० ददनको हामीसँग धलधमटेसन छ । अब 
त्यिैकै कामहरू छन ्। प्लस पोधलष्ट्रटक्ससँगै ष्ट्रहँड्दो रहेछ । आजै म यहा आउने र 
जाने क्रम िीन चोष्ट्रट भइसक्यो । अब एउटा सधमधिमा छलफल धियो त्यहाँ ष्ट्रकि राम्रो 
ध्यान पयुायउन सष्ट्रकयो होला । सबै कुराहरू पधन स्वाभाष्ट्रवक हुँदा रहेछ । त्यसले 
गदायखेरर कधिपय कुराहरूमा यहाँहरूले उठाउनभुएको कुरामा कहीीँधनर धबमधि राख्न े
ठाउँमा छैन । यी सबै कुरा वास्िवमा आवश्यक छन ्।  

सबैभन्दा महत्त्वपूर्य कुरा यो अन्य ज्वालनशील पदािय भने्न कुरा चाष्ट्रहँ यो ि 
अधलकधि किैबाट पधन ष्ट्रकनभने दइुटा कुरा एउटा अन्य ज्वालनशीलको कुरा पररभाषेनामा 
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छैन । ष्ट्रक ि अन्य ज्वालनशीलको पररभाषेना ऐनमा भइददएको भए त्यो पररभाषेनाबाट 
यसलाई गभनय गनय सष्ट्रकने हनुाले यसको धमसयजु नहोला भने्न भन्न सष्ट्रकन््यो पररभाषेना 
नहनुासाि त्यसको धमसयजुको चान्स हनु्छ र स्ट्याच्यटु ऐन बनाउँदा चाष्ट्रहँ एल्म्बधगयटुीमा 
ऐन चाष्ट्रहँ बनाउन हुँदैन भने्न ष्ट्रवधिशास्त्रीय मान्यिा रहको छ । त्यसैले यसलाई चाष्ट्रहँ िेरै 
धसररयस्ली धलएका छौँ । यसको अधिररक्त हामीले केही फौजदारी ऐन संशोिनसम्बन्िी 
केही काननुहरू यसभन्दा अगाधड प्रधिधनधि सभा र यस सम्माधनि सभाबाट समेि पाररि 
गररसक्या छ । जसमा प्रयोग भएको शब्दावली र यसमा भएको शब्दावलीको धबचको 
कल्न्सस्टेन्सी पधन आवश्यक छ । ष्ट्रकनभने त्यो चाष्ट्रहँ भण्डारर् गने धबक्री ष्ट्रविरर् 
गनेदेल्ख धलएर व्यवस्िापन गने कुरासँग सम्बल्न्िि भएर आएको काननु हो । यसले 
ष्ट्रक्रधमनलाइज ् गने ल हो । जनु एक्टलाई हामीले ष्ट्रक्रधमनलाइज ् गछौँ त्यो एक्टसँग 
एसोधसएटेट ल्चजहरूलाई गभनय गने ल मा एउटा कुरा र ष्ट्रक्रधमनलाइज गने ल मा अको 
कुरो भयो भने कल्न्सस्टेन्सी हुँदैन । त्यसैले यसलाई धमलाउन सष्ट्रकने कुरामा धनवेदन गनय 
चाहन्छु । अष्ट्रहले धमलाउन लाग्दाखेररको पने एउटा कुरा अप्यारो पधन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि म माननीय सदस्यहरूलाई के धनवेदन गनय चाहन्छु भने अष्ट्रहले हामीले 
अिवा मैले यहाँ एक्सेप्ट गनयसाि त्यो फेरर प्रधिवेदन बनेर प्रधिधनधि सभामा फष्ट्रकय नपुछय 
यो आज नै हामीले रािपधि कायायलयमा पठाउन सकेनौँ भने प्रधेसडेल्न्सयल धसल यसमा 
हुँदैन र ६० ददनधभर भन्या छ प्रमार्ीकरर् भइसक्नपुने । हामीले यहाँबाट सन्देश िल 
पठाउनपुयो त्यसरी उिाबाट जाने कुरा होला । प्रोधसजरका ष्ट्रहसाबले पधन हेदायखेरर पधन 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ यसलाई धमसने िर यसको सोधलड ग्राउन्ड एउटा के छ भन ेधसधमलर ल मा 
प्रयोग भएको शब्दावलीसँग यो भा'को हनुाले केही नेपालमा सयाउने वा चाष्ट्रहँ अनषुेनाष्ट्रङ्गक 
अरू केही गनय सक्ने पधन हनु्छ त्यहाँ टेल्क्नकसली धमलाउन सक्ने लेबलमा रहेका कुरा 
चाष्ट्रहँ टेल्क्नकसली नै धमलाउँला टेल्क्नकसली गनय सक्ने कुराको हकमा नसक्ने कुराको 
हकमा केही नेपाल ऐन सयाउन बाँकी नै छ । केही नेपाल ऐन संशोिनमा चाष्ट्रहँ यसलाई 
हालेर सयाउन सष्ट्रकने भा' हनुाले त्यही कुरा यहाँ चाष्ट्रहँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि 
धनवेदन गनय चाहन्छु । 

 अब माननीय देवेन्र दाहालले उठाउनभुएको दफा ४ को (३) को पीधडि 
सहयोगको चन्दा धलन नपाइने हो वास्िवमा यो िेरै एबयजु भा'को कारर्ले नै सयाइया 
हो । यधि भयो ष्ट्रक कसैलाई क्यान्सर लाग्या छ भनेर खािा नम्बर देया छ हेनुयस ्
मान्छेहरू अधलकधि भावकु मान्छेहरू सईु सईु पैसा हासदाया छ । त्यसको धमसयजु गयाय 
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छ । यी िमाम ल्चजहरू आएर यसलाई हेयाय हो । यसलाई पधन के छ भने प्रोधसजर 
बनाएर व्यवल्स्िि गनय सष्ट्रकन्छ होला जस्िो कुनै अिोररटीबाट कुनै अिोररटीले कल गने 
वा त्यहाँबाट धलएर धनल्िि organization हरूले अनमुधि धलएर गने जस्िा कुराहरूमा पधन 
हेरौँ यसलाई प्रयोगमा लगेर हेरौँ त्यसपधछ आउने च्यालेन्जेजलाई हेरेर फेरर ररधभयू गनय 
सष्ट्रक नै हाधलन्छ । अष्ट्रहले हटाइददँदाखेरर भइरा'को समस्यालाई एडे्रस गनय सष्ट्रकएन 
त्यसैले यो सयाएको हो यसलाई एकचोष्ट्रट सयाएर टेस्ट गरेर हेरौँ भने्न म धनवेदन गनय 
चाहन्छु ।  

उपचार खचय राज्यले ददनपुनय धसद्धान्िमा कहीीँधनर पधन के छ भने असहमि हनु 
सष्ट्रकन्न र राज्यले इन अ वे उपचार ददँदै आएको छ । कधिपय गम्भीर खालको कुराहरू 
पदायखेरर घटना हुँदाखेररको हेधलकप्टर पठाएर रेस्कू्य गनेदेल्ख धलएर ष्ट्ररटमेन्ट खचय हासन े
गयाय छ । िर त्यसलाई काननुमै राखेर धलएर जाँदाखेरर हामी कधि िेग्न सक्छौँ 
राइटको रूपमा अधिकारको रूपमा ददँदाखेरर पने प्रभाव र हाम्रो यहाँको फेरर प्रवधृि ष्ट्रकन 
भन्दाखेरर अन्य खालको हुँदो रहेछ । एउटा कुरा ददयो भनेदेल्ख धबल भरपाई पेस 
गनेदेल्ख धलएर सारा कुराहरू फेरर त्यसको एउटा छुटै्ट मेकाधनजम चाष्ट्रहने त्यो गनयसाि िी 
सबै कुराहरू एसोधसएटेट भएर आउँछ कसलाई कोमाफय ि ददने के गने त्यो ऐन 
हासनेधबधिकै एउटा अधिकारको रूपमा त्यो बन्दोबास्िो हनुे भा' हनुाले त्यसलाई चाष्ट्रहँ 
ददन चाष्ट्रहँ के गनुयपलाय भने ददन चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन ददएर आइरा' छ यसप्रधि लल्चलो हुँदै 
अष्ट्रहले पधन के छ भन्दाखेरर जस्िो उपचारको खचय ददनपुने ठाउँमा दे'को छ । अब 
कधिपय ठाउँमा ददनपुने ठाउँमा ददन नसकेको पधन छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ स्टेट पोधलसी 
यसमा चाष्ट्रहँ बनाउँदै जाने कुरािफय  अष्ट्रहले उठाएको कुराले मद्दि परु् याउने छ भने्न लाग्छ 
मलाई । 

 माननीय जयन्िी राईले उठाउनभु'को कुरा पधन त्यही हो । माननीय भैरव 
सनु्दरले उठाउनभुएको कुरा त्यही हो प्लस एउटा एधडस्नल कुरा चाष्ट्रहँ वाहाँले प्रभाव 
मापन गनेसम्बन्िी प्राविान रा्दा राम्रो हनु््यो अष्ट्रहलेको हामीले संसारभरर नै हेररयो भन े
अब अधडष्ट्रटङ ल को चाष्ट्रहँ पल्ब्लक अधडट गने त्यसको इल्म्पधलमेन्टेसनको स्टाटस हेने 
त्यसको फेधलयर छ ष्ट्रक सक्सेस छ । त्यो सबै हेने चलन छ र यहाँ पधन राष्ट्रिय सभाले 
नै त्यो सरुु गयाय छ । केही ऐनहरूमा अधडट गरेर पधन हेयाय छ त्यो म आफै पधन एक 
दइुटा काम इन्भसभ धिए ँ। त्यसैले यो कुरा राम्रो हो अबअधग मैले भनेको बाध्यिाले 
गदाय अष्ट्रहले एड्जस्ट गनय सष्ट्रकएन ।  
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 अब माननीय िलुसा दाहालले भनु्नभा'को यो १९२.क को कुरा हो १९२.क को 
कुरा चाष्ट्रहँ यो कदै र जररबानामा न्यायािीशलाई धनिायरर् गनय ददने एउटा के हुँदो रष्ट्रहछ 
भने ष्ट्रवधभन्न यो चाष्ट्रहँ स्कुलहरू छन ्। धलगल धसस्टमहरू छन,् स्कुलहरू छन ्। यदद 
हामी इङधलस ल लाई हेरेर गयौँ भन ेत्यहाँ के देल्खन्छ भन्दाखेरर जजलाई सारै इम्पावडय 
गयाय हनु्छ । अधिकिम हक िोल्क्दन्छ । न्यूनिम हक िोक्ने कुरा चाष्ट्रहँ जज 
एग्राभेष्ट्रटङ फ्याक्टर र धमष्ट्रटगेष्ट्रटङ फ्याक्टर भने्न हनु्छ । अपराि गदायखेरर उसले अपराि 
बढाउने ष्ट्रकधसमका गधिष्ट्रवधि गयाय धियो ष्ट्रक अपराि उसको बाध्यिा हुँदा अपराि घटाउने 
ष्ट्रकधसमबाट गदै त्यो अपराि गनय बाध्य भा' धियो भने्न ल्चजहरूलाई हेरेर त्यो जधुडधसयल 
धडस्के्रसन भन्छ त्यो स्वष्ट्रववेक प्रयोग गने कुरा चाष्ट्रहँ वास्िवमा ददएको एउटा पाइन्छ 
अब कधिपय ठाउँमा स्वष्ट्रववेक नददँदा के हुँदो रहेछ भने सजाय चको परेर पधन 
इनजल्स्टस भइरा' छ । प्रमार्ले देल्खन्छ के्रयट गररएका प्रमार्हरू िेरै हनु्छन ् । 
धसल्जि प्रमार्हरू के हइन सलृ्जि प्रमार्हरू हनु्छन ्। अब त्यो प्रमार्लाई अनदेखा गनुय 
पधन भएन घटन नभा'को पधन न्यायािीशले झ्यालबाट दे्या छ । उसले गरेको  

होइन । िर प्रमार्ले बोसयो भने गनुयपने छ । झ्यालबाट दे्या छ । उसले गयाय  

हो । िर प्रमार्ले यदद ददएन भन ेउसले गनय सक्दैन । त्यसो भा'को कारर्ले गदायखेरर 
पधन यसमा कधलकधि स्वष्ट्रववेक चाष्ट्रहँ रा्दाखेरर उसले क्नधभक्सनै गदाय पधन होइन यो 
चाष्ट्रहँ अधलक मधसयनै गनुयपने खालको हइ यो चाष्ट्रहँ मकायमै पयो भने्न खालको त्यो लेभलको 
बरु जजको अपोएन्टमेन्टदेल्ख धलएर हाम्रो न्यायािीशहरू राम्रो बनाउनधुिर लाग्नपुछय भने्न 
मलाई लाग्छ । मैले यधि माननीयज्यूहरूले उठाउनभु'को प्रश्नहरू र टप्पर्ीमाधि ष्ट्रवचार 
रा्दै अष्ट्रहले म के आिान गनय चाहन्छु भने यसमा संशोिन राख्नहुनुे माननीय बेदरुाम 
भसुालज्यूलाई संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन अनरुोि गनय चाहन्छु र यसमा भाग धलनभुएका 
सबै माननीयज्यूहरूप्रधि आभार प्रकट गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधिको छलफल यहीीँ 
समाप्त हनु्छ ।  
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 माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु 
ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गनय ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि प्राप्त 
संशोिन प्रस्िावलाई धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त फौजदारी कसरु ििा 
फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गनय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधि संशोिन पेस 
गने संयकु्त प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुाललाई 
आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन 
समय ददन्छु । 

 

 माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वास्िवमा सारै बाध्यकारी अवस्िामा पररयो अब यसलाई 
ष्ट्रफिाय यसलाई पाररि नगरौँ भोधलदेल्ख नै काननुको ररक्ता हनु्छ । त्यसको असर 
जनिामा पछय । यो ऐन पाररि गयौँ यहाँ पाररि गनै नहनुे शब्दावलीको प्रयोग भा' छ । 
हामीले भरै गएर खाना खाने िरकारी पनाउन े िेल यहाँ कसरु गरेको ठहररने पदाियमा 
राल्खएको छ । यो वास्िवमा मनले माधनरहको छैन िर अब मन्रीज्यूले जसरी बोसनभुा' 
छ । त्यसअनसुार अनषुेनष्ट्रङ्गक धमलाएर भए पधन यसलाई धमलाउने भने्नसम्मको कुरा 
गनुयभएको हनुाले र िरुुन्िै अको यो केही नेपाल ऐन संशोिनको प्रष्ट्रक्रयाबाट यसलाई 
धमलाउने भने्नसम्मको प्रधिबद्धिा जाहेर गनुयभ'को हनुाले फेरर म जोड गदै ष्ट्रक आगामी 
ददनमा यसरी बाध्यकारी ढङ्गले काननु पाररि नगराइयोस ् संसदबाट यो काययकाररर्ीको 
ज्यादिी नै भा' यस ढङ्गले..... नगरोस ् भने्न कुरा रा्दै यो प्रधिबद्धिालाई कायायन्वयन 
गरेर देखाइयोस ् भने्न कुरा पधन सम्झाउँदै यो हाम्रो संशोिनलाई ष्ट्रफिाय धलन्छु ।  

िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुालले प्रधिधनधिसभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९" का सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त 
प्रस्िावलाई धनर्ययािय पेस गरररहनपुरेन । 
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 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ७ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी 
केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययािय पेस गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ७ सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी 
काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनकेो घोषेनर्ा 
गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: फौजदारी कसरु फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय 
बाञ्छनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सङल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐन नाम "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी 
काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

  माननीय सदस्यहरू, अब म "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी 
केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग 
बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 
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यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी 
काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम 
ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द 
प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा 
फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् 
भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी 
कसरु ििा फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल 
सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस  

गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" 
भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसिय प्रधिधनधिसभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्ध केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त यौन ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार छलफल सरुु 
हनु्छ । 

यस ष्ट्रविेयकमा दस जना माननीय सदस्यहरूबाट संयकु्त संशोिन प्रस्िावसष्ट्रहि 
िीन समूहमा संशोिन प्रस्िाव दिाय हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । उक्त 
ष्ट्रविेयकमा संशोिन प्रस्िाव दिाय गनुयहनुे संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूलाई 
क्रमश: आफ्नो संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 
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माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई 
पौडयाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच 
धमनेट । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यो 
यौन ष्ट्रहंसासम्बन्िी यो ष्ट्रविेयकमा प्रष्ट्रक्रयाको ष्ट्रहसाबले र यसपधछ ष्ट्रवषेनयवस्िकुो ष्ट्रहसाबले 
दवैु ष्ट्रहसाब उल्चि ठानेर एउटा संशोिन राखेको छु । पष्ट्रहला म ष्ट्रवषेनयवस्िधुिरै जान्छु । 
अष्ट्रहलेको काननुमा नाबालकहरूलाई यौन ष्ट्रहंसा भएको खण्डमा १८ वषेनय पगेुपधछ एक 
वषेनयसम्ममा उजरुी गररसक्नपुने व्यवस्िा छ । त्यहीअनसुार अध्यादेशमा आएको अवस्िा 
हो त्यसपधछ प्रधिधनधि सभाले यसमा छलफल गरेर िीन वषेनयको बनाएको छ । िर हामी 
अल्स्िदेल्ख छलफल गररराखेका छौँ । यो यौन ष्ट्रहंसा यधि जघन्य अपराि हो र त्यसका 
पीधडिहरू मानधसक रूपले शारीररक रूपले ियार हनु उजरुी गनय र न्याय खोज्नको लाधग 
समय लाग्छ । समय कधि लाग्छ ? धडपेन्डस कसैको धछटो हनु्छ कसैको ष्ट्रढलो  

हनु्छ । कसैले कष्ट्रहले पधन त्यो उजरुी गनय पधन सक्दैनन ्। त्यो भएर उजरुी गने यो 
समयावधि नराखेर हदम्याद नराल्खयोस ्भनेर हामीले छलफल गयौँ छलफल गरेपधछ यहाँ 
सङ्कसप प्रस्िाव पधन पास गयौँ र मैले त्यही अडानमा रहेर अष्ट्रहले पधन हदम्याद हटाइयोस ्
नाबालकको केसमा यौन ष्ट्रहंसाको ष्ट्रवरुद्ध उजरुी गनय हदम्याद हटाइयोस ् भनेर मैले 
ष्ट्रवषेनयवस्िमुा सङ्कसप राखेको छु मेरो चाष्ट्रहँ प्रस्िाव राखेको छु संशोिन राखेको छु ।  

 अब मन्रीज्यूको अल्स्िको सैद्धाल्न्िक छलफलमा वाहाँले उठाउनभुएको कुराहरू 
पधन सनुेँ वाहाँले भनु्नभयो हदम्यादले मारै सबै समस्या समािान हुँदैन हामीले एकमषु्ट 
रूपमा ष्ट्रवधभन्न प्रकारका प्रवािानहरूले हनयको लाधग नेपाल काननु आयोगले काम 
गररराखेको छ । त्यो हरेपधछ हामीले गछौँ भनेर भनु्नभयो त्यसमा असहमि होइन  

मेरो । िर मेरो असहमि केमा हो भने । जब उजरुी नै गनय पाउँदैन भने ठुलो 
फलामको ढोका चाष्ट्रहँ अगाधड नै िेसायइददने हो भने त्यसपधछ अनसुन्िान कधि राम्रा 
बनाऊँ क्षेधिपूधियका प्राविान कधि राम्रा बनाऊँ पीडकलाई कधि िेरै सजाए ददऊँ । 
त्यसले कुनै अिय रा्दैन । उजरुी गनय पाउन पछय पष्ट्रहलो कुरा पष्ट्रहलो सिय भनेको 
न्यायको उजरुी गनय पाउने हो । त्यो कुरा चाष्ट्रहँ हटाउन धमसदैन त्यही भएर त्यो ढोका 
खोलौँ हामी हाम्रा छोरा छोरी नाबालक नाधि नाधिना र अष्ट्रहले हाम्रा लाधग ि यो देशका 
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बच्चाहरू सबै हाम्रा छोरा छोरी हनु ्धिनीहरूको अगाधड पधन मखु देखाएर ष्ट्रहँड्न सक्ने हौँ 
भनेर मैले यो न्यायको लाधग राखेँ । अब प्रष्ट्रक्रयाधिर जान्छु म । 

 यो ष्ट्रवषेनयमा हामीले बहिु िेरै छलफल गयौँ बहिु िेरै छलफल गरेर यसै 
सभाबाट यसै सभाबाट माननीय कमला पन्िज्यूको अगवुाइमा आज मैले वाहाँलाई 
देल्खराखेको छैन । बहिु िेरै सल्म्झराखेको छु । किा हनुहुनु्छ । माननीय कमला 
पन्िज्यूको अगवुाइमा हामीले यहाँ सबै दलका सबै माननीय सदस्यहरू धमलेर सङ्कसप 
प्रस्िाव पाररि गररयो । सङ्कसप प्रस्िावमा कम्िीमा नाबालकको हकमा यौन ष्ट्रहंसाको 
उजरुी गने म्याद, हदम्याद हटाइयोस,् अरूको लाधग पनुरावलोकन गररयोस ्भनेर भन्यौँ 
त्यो सङ्कसप प्रस्िाव सवयसम्मिले सम्माननीयज्यू, म फेरर पधन भन्दै छु यो सभाले 
सवयसम्मिले पास गरेको हो सङ्कसप प्रस्िाव पास हनुभुनेको काननु हो, मैले बझेुको त्यही 
हो । हामीले त्यसरी पास गररसकेपधछ यो अध्यादेश प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक बनेर 
आउँदाखेरर यो सङ्कसप प्रस्िावअनसुार भएर आउँछ भनेर हामीले सोच्यौँ त्यो नसोच्न ुपधन 
चाष्ट्रहँ दठक हो बेदठक हो । मलाई िाहा छैन िर मैले बझेुको के हो भने सङ्कसप प्रस्िाव 
पास भइसकेपधछ र सम्माननीय अध्यक्षज्यूले सरकारलाई धनदेशन गररसकेपधछ त्यो 
धनदेशनलाई हेरेर प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक आउँछ भनेर मैले सोचेँ त्योअनसुार प्रधिस्िापन 
ष्ट्रविेयक आएन नपाएपधछ प्रधिधनधि सभामा बहिु िेरै छलफल हुँदाखेरर पधन वाहाँहरूले 
राष्ट्रिय सभाको गररमालाई बचाउनको लाधग पधन त्यो सङ्कसप प्रस्िाव हेनुयपर् ्यो वाहाँहरूले 
पधन त्यो सङ्कसप प्रस्िाव हेनुयभएन हामीले दईु सदनात्मक व्यवस्िामा छौँ प्रधिधनधि सभाले 
पास गरेको सङ्कसप प्रस्िाव पधन सङ्कसप प्रस्िाव नै हो । राष्ट्रिय सभाले पास गरेको सङ्कसप 
प्रस्िाव पधन सङ्कसप प्रस्िाव नै हो र यो राष्ट्रिय सभाको गररमाको ष्ट्रवषेनय हो सम्माननीयज्यू 
त्यसैले मैले प्रष्ट्रक्रयाको ष्ट्रहसाबमा र त्यसपधछ ष्ट्रवषेनयवस्िकुो ष्ट्रहसाबमा यो दवैु ष्ट्रहसाबमा यो 
संशोिन राखेको छु हदम्यादको प्राविान ष्ट्रवशेषेन गरीकन बालबाधलकाको केषेनमा 
नाबालकको केसमा हदम्यादको प्राविान हटाइएर यो ष्ट्रविेयकलाई अगाधड बढाइयोस ्भने्न 
नै मेरो अष्ट्रहले पधन अनरुोि हो । िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. देबरुाम भसुाललाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । 
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 माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको 
ष्ट्रविेयकका सन्दभयमा हाम्रो एउटा संशोिन छ । दफा ३ को उपदफा (४) मा यो 
ष्ट्रविेयकले यौन ष्ट्रहंसाका सन्दभयमा खास गरीकन नाबालकहरूको हकमा १८ वषेनय पगेुपधछ 
िीन वषेनयधभर भनेर एउटा म्याद िोक्यो यद्यष्ट्रप दइुटा मि धिए । एउटा केही धनल्िि 
समय राख्नपुछय होला र एउटा पूरै खलुा गनुयपछय भने्न त्यसमध्ये यो ष्ट्रविेयक आउँदाखेरर 
एउटा धनल्िि सीमा िोकेर आयो यो पष्ट्रहलेको िलुनामा ि प्रगधिशील छ । पष्ट्रहलेको 
समयभन्दा यो समय बढाइएको छ हदम्यादको समय त्यस ष्ट्रहसाबले यसलाई सकारात्मक 
नै मानु्नपछय भने्न मलाई लाग्छ । िर यसका सािसािै यो अशक्त भइसकेका मान्छेहरू 
अशक्तहरू अपाङ्गिा भएका व्यल्क्तहरू ससु्ि मनल्स्िधि भएका व्यल्क्तहरू सिरी वषेनय 
पधुगसकेका वदृ्धहरूसँग गररने यो यौन ष्ट्रहंसात्मक व्यवहारका सम्बन्िमा यो सीमा धभर 
नराखेर खलुा राखेर त्यस्िा व्यल्क्तहरू यदद यौन ष्ट्रहंसाको उत्पीडनमा परे भने उनीहरूले 
जष्ट्रहले सकैु पधन उजरुी गनय पाउने व्यवस्िा कम से कम गरौँ यो िहको मान्छेको हकमा 
यो अवस्िाको मान्छेहरूको हकमा कम से कम गरौँ न आम रूपमा गनय धसकदैन भन े
भने्न ष्ट्रहसाबले हामीले यो संशोिन राखेका छौँ । यो संशोिन आवश्यक छ भन्ने हामीलाई 
लाग्छ अष्ट्रहले सबैका लाधग खसुला रूपमा हामी जान सष्ट्रकएन सबैका लाधग हदम्याद 
खसुला गनय सष्ट्रकएन नाबालक हकमा एउटा सीमा िोष्ट्रकयो अिवा बाधलक भइसकेको 
हकमा अको सीमा हनुे भो' र यो हामीले भनेका प्रकृधिका माधनसहरूको हकमा एउटा 
खसुला रहेको व्यवस्िा गरौँ भने्न हाम्रो प्रस्िाव हो हाम्रो संशोिन हो । यो संशोिन 
आवश्यक छ जायज छ भने्न हामीलाई लाग्छ । त्यसो भएर म हाम्रो संशोिनलाई 
स्वीकार गररयोस ्भने्न माग गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय रािेश्याम पासवानलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि 
छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । समय पाँच धमनेट । 

 माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
गंगा कुमारी बेलबासेलाई संशोिनको प्रस्िावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय ददन्छु । 
समय पाँच धमनेट । 
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 माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ 
माधि हाम्रो एउटा संशोिन छ । हामीले संयकु्त रूपमा संशोिन राखेका छौँ । काननु 
जष्ट्रहले पधन समसामाष्ट्रयक हनु्छ । यो असाध्यै महत्त्वपूर्य भ'को कारर्ले अध्यादेशबाट 
आएर काननु बनेर लाग ुभइराखेको अवस्िामा हामी छौँ र अष्ट्रहले यही धबचमा हामीले 
सङ्कसप प्रस्िाव राष्ट्रिय सभाबाट पधन पास गरेका छौँ र त्यसमा हदम्यादको सन्दभयमा भनेर 
हामीले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवषेनय राखेर त्यसलाई अगाधड बढाएका धियौँ । हामी सबै माननीयज्यूहरू 
एउटा धनष्कषेनयमा पगेुर हदम्याद जे छ त्यसलाई बढाउनपुछय भने्न ठाउँमा हामी पगेुका  

हौँ । र यो ष्ट्रविेयकमा मेरो संशोिन के छ भने बालबाधलकाहरूको हकमा उनीहरू 
बाधलक भएको दस वषेनय चाष्ट्रहँ उनीहरूले उजरुी गनय पाउने हदम्याद राख्नपुछय भने्न हाम्रो 
मान्यिा रहेको छ र त्यधिबेला उनीहरू अल्न्िमपटक उमेरको बाधलक नभएको 
अवस्िाका अल्न्िम वषेनयहरूमा त्यस्िो घटनामा परे भने पधन उनीहरू २८ वषेनयका हनु्छन ्र 
त्यो सबैभन्दा सक्षम उमेरमा उनीहरूले आफूमाधि घटेका घटनाहरू र यो चाष्ट्रहँ 
दवु्ययवहारको ष्ट्रवरुद्धमा अदालिी उजरुीहरू र मदु्दाहरूमा जान सक्छन ्त्यो सबैभन्दा सक्षम 
उमेरमा उनीहरूले गनय सक्छन ्र त्यसलाई सम्बोिन गनय सष्ट्रकन्छ भने्न कुराहरूमा राख्न 
चाहन्छु र त्यस्िै गरेर अपाङ्ग अशक्त भएकाहरूको हकमा हदम्याद राख्न ु हुँदैन र 
पररल्स्िधिअनसुार जधिबेला उजरुीहरू गनय सष्ट्रकन्छ त्यसरी जानपुछय र अन्य सबलहरूको 
हकमा र प्रौढहरूको हकमा त्यस्िो घटनाहरू घटेको ३ वषेनयसम्म चाष्ट्रहँ हदम्याद हनुपुछय 
र त्यधिबेला चाष्ट्रहँ उजरुीहरू भयो भने हामी यसलाई न्याय ददन सक्छौँ पीधडिलाई न्याय 
ददन सक्छौँ भने्न हाम्रो मान्यिा रहेको छ । यस्िै गरेर हाम्रो सङ्कसप प्रस्िाव जनु ढङ्गले 
हामीले राष्ट्रिय सभामा राखेका छौँ । हदम्याद बढाउनपुछय भनेर त्यसलाई सम्बोिन 
गनयका लाधग पधन यसरी जानपुछय र यो प्रस्िावलाई हाम्रो मन्रीज्यूले सरकारले मान्यिा 
ददने छ माने्न छ भने्न कुराहरू ष्ट्रवश्वास रा्दै धबदा हनु्छु । हस ्िन्यवाद । 

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनहरूलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को संशोिन 
प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधिको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय 
सदसयहरू, आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 
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 माननीय ल्खम लाल भट्टराई । समय ३ धमनेट । 

 

 माननीय श्री ल्खम लाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहलो कुरा ि सरकारले यो अल्न्िममा एउटा बाध्य बनाउने ष्ट्रहसाबले 
जसरी यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयकहरू सदनमा सयाउने गरेको छ र अष्ट्रहले पधन त्यस्िै भएको 
यसमा चाष्ट्रहँ अधलकधि द:ुख प्रकट गनय चाहन्छु उपरान्ि यस्िो नहोस ्भनेर म सचेि पधन 
गनय चाहन्छु । दोस्रो कुरा यो अष्ट्रहले जनु काननुको ष्ट्रवषेनयमा छलफल गदै छौँ । यो 
ष्ट्रवषेनय मलुि: बलात्कारसँग सम्बल्न्िि र यो बलात्कार बाधलका बलात्कार, मष्ट्रहला 
बलात्कार, वदृ्धा बलात्कार, सामूष्ट्रहक बलात्कार बलात्कारपधछ हत्या समाजमा चाष्ट्रहँ 
हामीले काननु पधन बनाउँदै छौँ छलफल पधन गदै छौँ र यस्िा घटनाहरू बढ्दै पधन 
गइरखेका छन ् । यो चाष्ट्रहँ द:ुखद् कुरा हो र यसलाई धनयन्रर् गनयको लाधग चाष्ट्रहँ 
अष्ट्रहले फेरर चाष्ट्रहँ हामी िप काननुकै ष्ट्रवषेनयमा छलफल गदै छौँ र यो ष्ट्रवषेनय यसधभर पधन 
खास गरी चाष्ट्रहँ बाधलका बलात्कारधसि सम्बल्न्िि ष्ट्रवषेनय यो यधिबेला चाष्ट्रहँ संवेदनशील 
ष्ट्रवषेनय भएर आएको छ । यो अष्ट्रहले हाम्रो सदनमा मारै होइन धसङ्गो समाजमा चाष्ट्रहँ 
छलफल भइराखेको ष्ट्रवषेनय हो र सबैले यो खास गरी बाधलका एउटी बाधलका 
बलात्कारपधछ उजरुी ददने िहमा पगु्नको लाधग समय लाग्छ वा त्यो ियार नहनु पधन 
सक्छ हाम्रो सामाल्जक व्यवस्िा सामाल्जक पररपाटी इज्जि प्रधिष्ठाको डर भष्ट्रवष्यको डर 
यी सबैले गदायखेरर एउटी बाधलका बलात्कार भएपधछ चाष्ट्रहँ उजरुी ददन आउन सक्न े
हनुको लाधग चाष्ट्रहँ त्यो िेरै गम्भीर कुरा हो । हाम्रो सामाल्जक पररपाटी हाम्रो अवस्िाले 
गदायखेरर जे होस ् अब यसमा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले हामीले छलफल गरेको ष्ट्रवषेनय भनेको चाष्ट्रहँ 
सदनमा पधन हामीले राष्ट्रिय सभामा यो राष्ट्रिय सरोकार सधमधिले पधन आयोजना गरेको 
एउटा काययक्रममा यो बाधलकासम्बन्िी बलात्कारमा चाष्ट्रहँ हदम्याद नराल्खयोस ्भने्न हो र 
हामीले राष्ट्रिय सभाबाट सामूष्ट्रहक रूपमा यो सिापक्ष प्रधिपक्षको कुरा छैन । हामीले 
सामूष्ट्रहक रूपमा सङ्कसप प्रस्िाव पास गयाय छौँ यो बाधलकाको बलात्कारसम्बन्िी कसरुमा 
चाष्ट्रहँ बाधलकालाई न्याय ददने कुरा हो र पीडकलाई चाष्ट्रहँ दल्ण्डि गने कुरा हो । त्यसो 
भ'को हनुाले यसमा हदम्यादको प्राविान नगराल्खयोस ्भने्न हो । अब हाम्रो मायन्ि यो 
छ । यो सरकारले यो राष्ट्रिय सभाको सङ्कसप प्रस्िाव यसको गररमा यसको प्रधिष्ठालाई 
कसरी जगाउँछ के एन्सर ददनहुनु्छ मन्रीज्यूले म सोध्न चाहन्छु र यो हदम्याद 
नराल्खयोस ्भने्न ष्ट्रवचार पधन प्रस्ििु गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौिम । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी वास्िवमै संवेदनशील ष्ट्रवषेनय हो यो । सामाल्जक हाम्रो सामाल्जक 
बनोट अधन मान्छेको मानधसकिा र हाम्रो समाजमा घष्ट्रटरहेका घटनालाई हेदायखेरर र जो 
पीधडि हनु्छ । पीधडिले आफ्नो बयान ददन सक्ने अवस्िा र त्यो ष्ट्रहम्मि प्राप्त गने समय 
भनेको चाष्ट्रहँ धनकै लामो नै चाष्ट्रहन्छ र यो अष्ट्रहले हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पधन पास 
गररसकेका छौँ । त्यो सङ्कसप प्रस्िावमाधि पधन ध्यान ददइयोस ् र के हो भनेदेल्ख यो 
बलात्कारका घटनाहरू चाष्ट्रहँ जनु बालबाधलकाहरूमाधि हनु्छ यौनजन्य ष्ट्रहंसा भधनएको  
छ । यो बलात्कारको एउटा घटना छ भन ेअको यौन ष्ट्रहंसा चाष्ट्रहँ अव्यक्त अप्रत्यक्ष 
रूपमा रहेको िर उनीहरूले मष्ट्रहलाहरूले पीडा भोधगरहेको अको एउटा संवेदनशील ष्ट्रवषेनय 
छ र यसमा बालबाधलकाहरूले आफ्नो उमेर पधुगसकेपधछ िीन वषेनयपधछ सम्मको लाधग 
मारै जनु म्याद राल्खएको छ । यो चाष्ट्रहँ उनीहरूले त्यो आफूमाधि भएको अपराि िाहा 
पाएर अधन उजरुी गने अवस्िा अधन त्यो उजरुी गररसकेपधछ गररने कोइसनहरूलाई एन्सर 
ददन सक्ने आफ्नो ष्ट्रहम्मिसम्म जटुाउनको लाधग धनकै लामो समय लाग्छ त्यसो हुँदा 
बालबाधलकाको सवालमा अशक्त अपाङ्गहरूको सवालमा ससु्ि मनल्स्िधिका व्यल्क्तहरूको 
सवालमा चाष्ट्रहँ र वदृ्धहरूको बारेमा चाष्ट्रहँ यो हदम्याद नराख्न ु नै उपयकु्त हनु्छ अन्य 
सवालमा भनेको एउटा हदम्याद अब त्यसलाई हामीले ि बलात्कारको ष्ट्रवषेनयमा हदम्यादै 
नराखौँ भन्ने कुरा हो यो ष्ट्रकन भने यो ि जघन्य अपराि हो यो जघन्य अपराि हो । 
यसले ि माधनसलाई मानधसक रूपबाट लामो समयसम्म ष्ट्रवधछप्त गराउँछ । ल्जन्दगी नै 
बबायद गराउँछ यसले । एउटा मान्छे भएर बाँच्न नसक्ने अवस्िामा पयुायउँछ । यस 
भ'को हनुाले यो जघन्य अपरािको हदम्याद नराल्खयोस ् बालबाधलकाको सवालमा र 
अशक्त अपाङ्ग वदृ्ध वदृ्धाहरूको सवालमा हदम्याद नराल्खयोस ्भने्न कुरा रख्न चाहन्छु । 
हस ्ि, िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी जनु ष्ट्रवषेनयमा दफावार छलफल गरररहेका छौँ यो गम्भीर 
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ष्ट्रवषेनय हो र उधभएर बोसन मन पधन लागेको छैन । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले 
आज आफ्नै राष्ट्रिय सभाको गररमा घटाइरहेका छौँ ष्ट्रक भने्न पधन महशसु भएको छ । र 
अको हामीमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रपिसृिामक सोच र ल्चन्िन चाष्ट्रहँ हाबी भएको पधन देल्खएको छ । 
आफैले पाररि गरेको सङ्कसप प्रस्िावप्रधि आज हामी पछाधड हष्ट्रटरहेका छौँ भने्न पधन 
महशसु भएको छ र एउटा होनहार यवुा पररवियनको वाहक हाम्रो काननु मन्रीज्यूले 
चाष्ट्रहँ कसरी सम्बोिन गनुयहनु्छ हामीले केवल बालबाधलकाको हकको उजरुीको हदम्याद 
नराखौँ भने्न कुरा प्रस्िाव गरेका धियौँ । जनु सङ्कसप पाररि भएको छ र अको मष्ट्रहलाको 
हकमा यो पीडा हरेक पररवार हामीले सभे गरेर हेयौँ भने हामीले िेरै ठाउँमा पाउँछौँ 
अनसुन्िान गयौँ भने यो पीडाको अनभुधूि िेरैले गनुयभएको छ । र यो हामी चाष्ट्रहँ ..... 
हामी के मखु देखाएर बाष्ट्रहर जाँदै छौँ । यो एउटा लज्जाको ष्ट्रवषेनय पधन मैले महशसु 
गरेको छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई यो यसमा चाष्ट्रहँ यो मलुकुी अपराि संष्ट्रहिा 
२०७४ मा जररवाना बापिको रकम राज्य कोषेनमा राल्खनपुछय भनेर र चाष्ट्रहँ यो दफावार 
छलफलमा छलफल गनय गइरहेको छु र यसमा चाष्ट्रहँ के भनकेो छ भने पीडकबाट 
क्षधिपूधिय ददलाएको रकम चाष्ट्रहँ पीधडिलाई ददने कुरो गररएको छ । यसो गररनहुनु्न 
पीधडकबाट प्राप्त हनुे रकम राज्य कोषेनमा राखेर राज्य कोषेनबाट क्षधिपूधियको व्यवस्िा 
गररनपुछय भने्न चाष्ट्रहँ मलाई लागेको छ । अको ज्येष्ठ नागररकसम्बन्िी ऐनको ६३ मा 
िेजाब र अन्य रासायधनक पदाियको धनयमन सम्बन्िमा व्यवस्िा गनय बनेको ष्ट्रविेयकले 
समेटेको यो ज्वालनशील पदाियको आशयअनसुार नै यसलाई पधन व्यवल्स्िि गररनपुछय 
मलुकुी कायय संष्ट्रहिा, २०७४ मा पधन जबजयस्िी करर्ीको मदु्दामा लाधग दिाय गने 
अपरािीलाई हनुे सजायको न्यूनिमको सजायको पधन कम भधनएको छ । आिा 
सजायको व्यवस्िा गररन पछय यदद उसले गलि चाष्ट्रहँ दिाय गरेको छ भने र सँगसँगै ऐन 
मापनको कुरा पधन यहाँ माननीयज्यूहरूले उठाइसक्नभुएको छ र यो यौन ष्ट्रहंसासँग जनु 
धनरुपर् र न्यायका लाधग फास्ट ट र् याकबाट न्याय ददलाउने व्यवस्िा गररनपुछय र आज 
हामी दखुी छौँ यो ष्ट्रवषेनयमा माननीयज्यूले उठाएको कुरालाई पधन म समियन गनय चाहन्छु 
र ब्याक नहटौँ हामी हामीलाई कधि समय लाग्छ एउटा बाध्यिा यहाँ हामीलाई ६० 
ददने भनु्नभएको छ माननीय मन्रीज्यूले के गनय सक्छौँ यो कुरा चाष्ट्रहँ हामीले गरौँ र हाम्रो 
आफ्नै गररमा राष्ट्रिय सभाको गररमा घट्ने काम चाष्ट्रहँ नगरौँ भनेर म अनरुोि गनय  
चाहन्छु । हस ्िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, हामीले यो ष्ट्रवशेषेनमा सङ्कसप प्रस्िाव पेस गदयखेरर पधन िेरै छलफल गरररहेका छौँ 
र एउटा चेली आफ्नो बाबबुाट पीधडि हनु्छे, दाजबुाट पीधडि हनु्छे, जेठाजबुाट पीधडि 
हनु्छे, स्कुलका ल्शक्षकबाट पीधडि हनु्छे र अष्ट्रफसका हाष्ट्रकमबाट पीधडि हनु्छन ्र गाउँ 
समाजका भाइ छोराहरूबाट पीधडि भइरहेका हनु्छन ्। यी मान्छेहरू शारीररक रूपले 
क्षिष्ट्रवक्षि ि हनु्छ नै मानधसक रूपले धडप्रसेनमा पधन जाने हनु्छ । त्यसकारर्ले 
ष्ट्रयनीहरूको मानधसक रूपले दठक हनुे यधिबेलै भइहासछ भने्न छैन । यसकारर्ले पधन 
हामी हदम्याद राख्न हुँदैन भनेर चाष्ट्रहँ आवाज उठायौँ र सङ्कसप प्रस्िाव पधन पास गयौँ र 
आज यो सरकारलाई के अप्यारो परेको हो म सोध्न चाहन्छु । ष्ट्रकन हदम्याद रा्दैमा 
हदम्याद रा्दैमा कोही मान्छेहरूलाई अप्यारो हनुपुने के कारर् रैछ जष्ट्रहले मान्छे 
उसको पररल्स्िधिले ददन्छ । उसको मानधसकिाले ददन्छ उसको शारीररक रूपले ऊ 
सबल हनु्छ िब उसले उजरुी गने र काननुी सहायिा धलने अधिकार हामी ष्ट्रकन कटौिी 
गनय खोल्जरहेका छौँ र यो एकचोष्ट्रट सङ्कसप प्रस्िाव पास गरी धसङ्गो राष्ट्रिय सभाले पास 
गरेको छ एक जना मान्छेको कुरा होइन एक जना माननीयको कुरा होइन । धसङ्गो 
राष्ट्रिय सभाले सवयसम्मधि पास गरेका कुराहरूबाट फेरर पछाधड हाट्नपुने हो भने यो 
राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूको हैधसयि यो राष्ट्रिय सभाको गररमा यो कसरी बस्ने हो यसको 
बारेमा माननीय मान्रीज्यूले अल्स्ि सङ्कसप प्रस्िाव पास गदायखेरर पधन मान्रीज्यू 
आउनभु'को धियो वाहाँले आश्वासन पधन ददनभुएको धियो । हनु्छ म काननु काननु 
ष्ट्रवञप्हरूलाई ससलाह गनय दे'को छु छलफल गनय दे'को वाहाँहरूको ससलाहसष्ट्रहि सयाएर 
चाष्ट्रहँ हामी यो कुरोहरूलाई समेट्ने छौँ  भनु्नभ'को धियो फेरर पधन आज हिार हिार गरेर 
यो जसरी पधन िपाईंहरू पास गददयनसु ् हामी अल्न्िम आवस्िामा छौँ यो अपूरो काननु 
बन्नभुन्दा काननु नबनु्न नै राम्रो भने्न भनाइ पधन छ । त्यसकारर्ले हामी यो हिार पिार 
गरेर यो समेट्न सक्ने कुराहरूसम्म समेटेर सयाउन फेरर सरकार र काननुमन्रीले 
सोच्नहुनुे छ भने्न भनाइ रा्दै आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । हस ्िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय ३ धमनेट । 
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माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, "यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धमा केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक, २०७९" को सन्दभयमा हामी 
दफावार छलफलमा उधभएका छौँ । अष्ट्रहले कस्िो भयो भने एउटा गीि छ धन 
"मटुुमाधि ढङ्गा राखी हाँस्न ुपयाय छ" भन्या झै मटुुमाधि ढङ्गा राखी बोसन ुपयाय छ भन े
त्यो गीिलाई म सम्झन चाहन्छु । हामी यही राष्ट्रिय सभामा अत्यन्ि गम्भीरिाका साि 
छलफलमा जटेुयौँ र सङ्कसप प्रस्िाव पास सवयसम्मि रूपमा हामीले गयौँ हाम्रो समाज 
कस्िो बनाउने ? हाम्रो समाजलाई किाधिर लाने भने्न कुरामा धनददयष्ट गनय काननु 
आवश्यक हनु्छ त्यसैले काननु पयायप्त छन ्ष्ट्रक छैनन ्? काननु पयायप्त नभयो भने साच्चै 
हामीले बनाउने काननहुरू समाजलाई सही ददशामा धनददयष्ट गने काननु धनमायर् गनुयपछय 
भने्न िारर्ाका साि सङ्कसप प्रस्िावमा हामीले नाबालक बालबाधलकाको हकमा 
बलात्कारसम्बन्िी उजरुीको म्याद, हदम्याद नलाने भनेर हामीले त्यो सङ्कसप प्रस्िावमा 
पेस गरेका धियौँ त्यसैले अष्ट्रहले त्यो सङ्कसप प्रस्िावको भावनाअनसुार सभाको राष्ट्रिय 
सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यूले पधन धनदेशन जारी गनुयभएको छ र सबै पाटीका 
सवयसम्मि रूपमा त्यो प्रस्िाव पास भएको छ । त्यसैले काननु मन्रीज्यू यहाँ हनुहुनु्छ 
हामीले बनाउने काननु समाजको ऐनालाई हेरेर हामीले बनाउने हो । अष्ट्रहले पधन 
नाबालक बालबाधलकाहरू ष्ट्रहंसा पीधडि छन ्। र उजरुी गनय जान नसष्ट्रकरहेको अवस्िा 
छ । त्यसैले एउटा बलात्कृि भएको मष्ट्रहला ऊ शारीररक र मानधसक रूपमा ऊ अशक्त 
हनु सक्छ । त्यसैले यसबारेमा गम्भीर रूपमा सोच्न जरुरी छ त्यसैले हामीले बनाउन े
काननुहरूमा अब बलात्कारसम्बन्िीलाई पधन ष्ट्रवस्कृि पररभाषेना गनय जरुरी भइसकेको  
छ । म काननुमन्रीज्यूलाई आग्रह गनय चाहन्छु र बालबाधलकाको हकमा अझ पधन केही 
बग्रकेो छैन । हामी सम्माधनि सभामा छलफलमा छौँ दफावार छलफलमा छौँ केही 
सवयसम्मि रूपमा आएका कुराहरूलाई काननुमन्रीज्यूले सरकारले स्वीकार गरेर यो 
हदम्याद लाग्ने कुरालाई अब बलात्कारसम्बन्िी जनु बालबाधलकाको हकमा हदम्याद 
नलाग्ने कुराहरूलाई स्वीकार गररददन म सम्माधनि सभाका माध्यमबाट आग्रह गनय 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराई । समय ३ धमनेट । 

 



 
 

79 
 

माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- हामी, यो 
खास गरेर यौन ष्ट्रहंसासम्बन्िी ष्ट्रविेयकको दफावार छलफलमा छौँ यो आज दफावार 
छलफलभन्दा पधन सैद्धाल्न्िक छलफलधभरै दफावार छलफल हामीले चलाइराखेका छौँ 
हामीले ष्ट्रहजो आबेगमा उिेजनामा आएर यो सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गरेका होइनौँ । 
ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट छलफल गरेर त्यसलाई यो ष्ट्रहसाबले नै अगाधड लैजानपुछय भने्न कुरामा 
हामी सबै सहमि भएर सिापक्ष प्रधिपक्षका सबै सांसदहरूले गरेको यो धनर्यय खास गरेर 
पूरै हलले गरेको धनर्ययमा सरकार ष्ट्रकन पछाधड हट्यो ? अष्ट्रहले हामीले बढी ध्यान 
ददनपुने कुरा यो हो । अब हामी त्यो सङ्कसप प्रस्िाव बेदठक धियो भन्न पने अवस्िामा 
आइपगु्यौँ यदद यो यही रूपमा पाररि गयौँ भने हामीले ष्ट्रहजो गरेको सङ्कसप प्रस्िाव बेदठक 
धियो भन्नुपछय । यदद होइन भने के धबधग्रहासया छ । यो एउटा कुरा िापेर यो 
ष्ट्रविेयकलाई पररपूरर् गनय सष्ट्रकन्छ । अको कुरा यो ष्ट्रविेयक हिार हिार सयाउने र 
ष्ट्रटपलटापल पारेर पाररि गराउने जनु प्रवलृ्ि छ यो प्रवलृ्िको अन्त्य हनुपुछय त्यसो भएन 
भने भोधल अरू ष्ट्रविेयकहरू पधन यही रूपमा जान्छन ् । छलफल हुँदैन र जसरी 
सरकारले सयाउँछ त्यही रूपमा पाररि हनुे परम्परा ष्ट्रवकास हनु्छ । त्यो हनुहुुँदैन । 
यरो समय धियो योभन्दा एकहप्ता पष्ट्रहले प्रस्ििु गररएको भए के हनु््यो ? यो िेरै 
छलफल हनुसक््यो यी कुराहरू चाष्ट्रहँ भएनन ्त्यसिफय  हाम्रो सङ्कसप प्रस्िाव के हनु्छ ? 
यो मैले प्रश्न गरेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवािी न्यौपाने । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री भगवािी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, वास्िवमा यो ष्ट्रवषेनयमा पटक पटक सरकारसँग अनरुोि गररराख्न पदाय अननुय 
ष्ट्रवनय गररराख्न पदाय मलाई चाष्ट्रहँ पीडा महशसु भएको छ । एउटै ष्ट्रवषेनयमा हदम्याद 
नराख्न े भने्न ष्ट्रवषेनयमा हामीले िेरैपटकसम्म अनरुोि अननुय ष्ट्रवनय गरौँ यही सम्माधनि 
सदनमा छलफल गयौँ सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गयौँ िेरै संवेदनशील ढङ्गले माननीयज्यूहरूले 
आफ्नो राय व्यक्त गनुयभो' र धसङ्गो राष्ट्रिय सभाले सङ्कसप प्रस्िावलाई पाररि गयो िर 
माननीय मन्रीज्यू वाहाँले देल्खराख्नभुएको छ । माननीय मन्रीज्यू वाहाँले देल्खराख्नभुएको 
छ । िपाईंले देल्खराख्नभुएको छ । ददनददनैका घटनाहरू देल्खराख्नभुएको सधुनराख्नभुएको 
छ । िपाईं ष्ट्रवद्वान हनुहुनु्छ । पढ्नभुएको छ । िर आज यो ष्ट्रवषेनयमा ष्ट्रकन 
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संवेदनशील छैन सरकार ? के ष्ट्रपिसृिात्मक सोचले ष्ट्रकन यधि िेरै ग्रधसि छ सरकार 
त्यसैले म भन्न चाहन्छु यो राष्ट्रिय सभाको अल्स्ित्वलाई समेि यो राष्ट्रिय सभाको चाष्ट्रहँ 
एउटा गररमालाई समेि घटाउने गरी आज जनु सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गररयो हामीले 
ष्ट्रवश्वास गरेका धियौँ । यो हट्छ भनेर िर यो हदम्याद हट्छ भनेर बालबाधलकाको 
हकमा हामीले यसको चाष्ट्रहँ एउटा संवेदनशीलिालाई हेक्का गरेर सङ्कसप प्रस्िाव पाररि 
गरेका धियौँ िर आज ष्ट्रकन यो ष्ट्रवषेनय चाष्ट्रहँ बाधलक भएको िीन वषेनयसम्म मारै िीन 
वषेनयसम्म भनेर चाष्ट्रहँ यो हदम्याद राल्खएको छ । म प्रश्न गनय चाहन्छु सङ्कसप प्रस्िावलाई 
यो गररमामय सदनमा पास गरेको सङ्कसप प्रस्िावलाई ष्ट्रकन ्याल ्याल ढङ्गले हेररएको 
छ ? म प्रश्न गनय चाहन्छु म फेरर पधन जोडदार ढङ्गले भन्न चाहन्छु । हदम्याद 
हटाइयोस ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो अत्यन्िै गम्भीर र संवेदनशील ष्ट्रवषेनयमा हामी पटक 
पटक यहाँ बोधलरहँदाखेरर हामीलाई आफैमाधि एकदमै ष्ट्रहंसा भइरहेको  छ भने्न हामीलाई 
महशसु लाधगरा्या छ यो आवाज उठाउन पधन अब ि ष्ट्रकन उठाऊँ जस्िो पधन 
लाधगरा्या छ हइ त्यसकारर्ले सबभन्दा के हो भने जनु यो राष्ट्रिय सभा राष्ट्रिय 
सभामाधि नै एउटा कोइसन उदठरहेको छ राष्ट्रिय सभाको एउटा गररमामाधि नै अझ 
संष्ट्रविानमाधि नै िावा बोधलँदै छ । ष्ट्रक ष्ट्रहजो बनेको काननुहरूको परम्परा र संष्ट्रविानले 
ददएको जनु हाम्रो काननुहरू यसरी नै बन्या धियो । मलाई िाहा छ ष्ट्रक २०६३ जेठ 
१६ मा पधन हामीले सङ्कसपकै प्रस्िाव त्यहाँ दजय गरेका धियौँ जहाँ आमाको नामबाट 
नागररकिा प्राप्त गनेदेल्ख धलएर पैिकृ सम्पल्िमा सम्मान अधिकार सम्पूर्य ष्ट्रवभेदहरूको 
अन्त्य गने कुराहरू त्यधिबेला हामीले सङ्कसप नै पास गरेका धियौँ संसदबाट त्यो काननैु 
भएर आयो र हामीले पधन यो पररकसपना गयाय धिएन ष्ट्रक यो यसरी िषु्ट्रहन्छ र यसरी 
हाम्रो चाष्ट्रहँ गररमा राष्ट्रिय सभाको गररमामाधि नै कोइसन उठ्छ भने्न कुरा चाष्ट्रहँ हामीले 
सोचेका धिएन । यो कुरालाई अध्यक्ष महोदय, गम्भीरिासाि धलन पने ल्स्िधि आ'को  
छ । आज ददनैभरर सबै माननीयज्यूहरूले आज राष्ट्रिय सभाको एउटा गररमाको सन्दभयमा 
हामीले उठाएका छौँ । यो कुरामा हामीले अधलकधि गम्भीर धलने ष्ट्रक नधलने भने्न कुरा 
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हो र म माननीय मन्रीज्यूलाई भन्न चाहन्छु ष्ट्रक यो आकांक्षा यो भावना आज मेरो होइन 
एक जना व्यल्क्तको होइन धसङ्गो राष्ट्रिय सभाको भावना धियो र यो भावना भनेको आज 
धसङ्गो समाजको भावना हो । र यो अत्यन्िै जघन्य अपराि यो सामाल्जक अपराि र 
हामीले एउटा ष्ट्रहंसारष्ट्रहि समाज धनमायर् गने पररकसपना गरेका धियौँ यसमा कसैको पधन 
यो ठुलो अपराि हामीले कसैले गरेकै छैनौँ यो कुरामा पधन हामी आज गम्भीर बन्दैनौँ 
भने हामी कसरी आज चाष्ट्रहँ भधनरहेका छौँ ष्ट्रक हामी चाष्ट्रहँ ष्ट्रवभेदमकु्त समाज धनमायर्  
गछौँ । ष्ट्रहंसामकु्त समाज धनमायर् गछौँ र यहाँ सबै नेपाली जनिाहरूको हक अधिकार 
चाष्ट्रहँ स्िाष्ट्रपि गरेर छाड्छौँ भने्न कुराहरू हामी ष्ट्रकन गछौँ ।  

आज एउटा मष्ट्रहलाहरूमाधि एकदमै जघन्य अपराि त्यो अवोि बाधलकामाधि 
आज न्याय ददन सक्दैनौँ भने आज वदृ्धहरू आज चाष्ट्रहँ अपाङ्गहरू अशक्तहरूमाधि चाष्ट्रहँ 
बलात्कृि ददन राि भइरहेको छ । उनीहरूलाई न्याय ददन सक्दैन भने हामी कसलाई 
न्याय ददन े कुरा गछौँ त्यसकारर्ले म जोडदारका साि फेरर पधन आफ्नो कुरा राख्न 
चाहन्छु बालबाधलकाको हकमा हामीले यो एउटा जनु नाबाधलक नाबालकको हकमा 
सङ्कसपको प्रस्िावमाधि फेरर पधन पनु: ष्ट्रवचार गररयोस ्यो िषु्ट्रहन ुहुँदैन र यो काननु बनेर 
आउनपुछय र यसैका सािसािै हामीले त्यधि बेला नाबाधलकको हकमा सङ्कसपको प्रस्िाव 
पाररि गरे िापधन ससु्ि मनल्स्िधि वदृ्ध अपाङ्गहरूको हकमा पधन हामीले चाष्ट्रहँ हदम्याद 
िोष्ट्रकन ुहुँदैन जो िीन वषेनय अष्ट्रहले बढेर आएछ एक वषेनयमा िीन वषेनय चाष्ट्रहँ साबाधलकको 
हकमा हामीले त्यसलाई चाष्ट्रहँ लैजानपुछय .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) । समय ३ 
धमनेट । 

 

माननीय श्री ददल कुमारी रावल िापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यौन ष्ट्रहंसा सहन पधन गाह्रो कहन पधन गाह्रो यो संवेदनशील 
ष्ट्रवषेनय हो भनेर हामी सबैले आत्मसाि गरररहेका छौँ महशसु पधन गरररहेका छौँ । िर 
आज यौन ष्ट्रहंसा छोरीको मारै सवाल आमाको मारै सवाल बधनरहेको छ । आमाधबनाको 
समाज पररवार हामीले पररकसपना गनय सक्छौँ मष्ट्रहलावाद लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेदरष्ट्रहि सामाल्जक 
न्यायमा आिाररि समाज धनमायर्को धसद्धान्ि र ष्ट्रपि ृसिात्मक ष्ट्रवभेदको अन्त्यको ष्ट्रवचार 
हो भन्ने मलाई लाग्छ । ष्ट्रपि ृसिाको ठाउँमा हामीले माि ृसिा स्िापना गनय खोजेको 
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होइन । समानिामा आिाररि समाजको स्िापना मष्ट्रहलावादको लक्ष्य हो । लैष्ट्रङ्गक 
ष्ट्रवभेदको पष्ट्रहचान र अन्त्य गदै नीधि काननु र व्यवहार पररवियन गनुय मष्ट्रहलावादको 
उदे्दश्य पधन हो । मष्ट्रहलावादले समाजमा हरेक नागररकप्रधि दृष्ट्रष्टकोर् समान दृष्ट्रष्टकोर् 
मानव मयायदा सम्मान हनुपुछय भने्न दृष्ट्रष्टकोर् रा्छ मष्ट्रहलावादले ष्ट्रपिसृिा धनमायर् गरेको 
ष्ट्रवभेदपूर्य संस्कार संस्कृधि मूसय मान्यिा र व्यवहार अन्त्य गरी सम्मान संस्कार 
स्िापनाको अधभयान पधन हो । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामीले यो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषेनयमा छलफल 
गरररहँदा म यो राष्ट्रिय सभाको धनयमावली एकचोष्ट्रट पढ्न चाहन्छु स्वीकृि सङ्कसप पठाइन े
हामीले सङ्कसप प्रस्िावको धनर्यय गररसकेपधछ सल्चवले बैठकद्वारा स्वीकृि गररएको प्रत्येक 
सङ्कसपको एक एक प्रधि मन्री पररषेनद्लाई सम्बल्न्िि मन्रीलाई पठाइने छ सम्बल्न्िि 
मन्रीले स्वीकृि सङ्कसप कायायन्वयन गरी सोको जानकारी सल्चवालयमा पठाउनपुने छ िर 
कुनै मनाधसब कारर् परी सङ्कसप कायायन्वयन हनु नसकेमा त्यस्िो कारर्सष्ट्रहिको 
जानकारी सभालाई गनुयपने गराउनपुने छ भनेर यो हाम्रो यो राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीले 
व्यवस्िा गरेको छ । म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्छु । 
आज राष्ट्रिय सभाबाट पाररि भएको सङ्कसप प्रस्िाव जो कुनै एउटा दलको धिएन कुनै 
वगयको धिएन कुनै समदुायको धिएन । धसङ्गो राष्ट्रिय सभाको एउटा सझा सम्पल्ि धियो 
त्यो सङ्कसप प्रस्िाव कायायन्वयन गनय सरकारलाई के त्यस्िो अप्यारो पयो के सरकारले 
यसबारेमा जवाफ ददन सक्छ म जवाफको पधन माग गनय चाहन्छु र आज हामी राष्ट्रिय 
सभाको आवश्यकिा र औल्चत्यमाधि आज सरुु ष्ट्रवशेषेन समयबाट हामी छलफलमा 
जषु्ट्रटरहेका छौँ आज प्रधिधनधि सभाबाट पठाएको ष्ट्रविेयक जस्िाको िस्िै पाररि गने 
राष्ट्रिय सभा हो भन ेराष्ट्रिय सभाको महत्त्व र औल्चत्यिामाधि पधन प्रश्न ल्चह्न उठेको छ । 
त्यसैले म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि आज हामीले प्रिानमन्रीको सावयजधनक वक्तव्य 
पधन सनुेका धियौँ नाबाधलकाको हकमा र ष्ट्रवशेषेन अपाङ्गिा भएका ज्येष्ठ मष्ट्रहलाको हकमा 
यो हट्छ भने्न कुरा धियो र हामीले सङ्कसप प्रस्िाव छलफल गरररहँदा माननीय काननु 
मन्रीज्यूले पधन एउटा प्रधिबद्धिा जनाउनभुा'को धियो आज यो सङ्कसप प्रस्िावको 
औल्चत्यिा सष्ट्रकएको के राष्ट्रिय सभाको महत्त्व गररमा के हो त्यसैले यो म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि धसङ्गो सभाको पधन ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु सरकारको पधन 
ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु सङ्कसप प्रस्िावको ममय र राष्ट्रिय सभामा पाररि भएको यो 
सङ्कसप प्रस्िाव औल्चत्यिा छ ष्ट्रक छैन ? म यो कुरा सोध्न चाहन्छु । िन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामीले "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" 
को सन्दभयमा छलफल गरररहँदा हामीले खास गरी राष्ट्रिय सभाबाट सङ्कसप प्रस्िाव पास 
गदै काननु धनमायर्मा पहलकदमी धलयौँ र यो काननु बनेर आउँछ भने्न नै हामीलाई 
व्यवस्िा भएरै आउँछ भने्न कुरामा हामीलाई ष्ट्रवश्वास धियो । ष्ट्रकनष्ट्रक प्रिानमन्री र 
काननुमन्रीका कुराहरू पधन हामीले त्यधिबेला सनुकेा धियौँ  र धसङ्गो राष्ट्रिय सभा यो 
कुनै दल ष्ट्रवशेषेनको कुरा धिएन सवयसम्मि पाररि गरेका धियौँ भने हामीले ष्ट्रहजोमारै 
यसको..... अल्स्िमारै यसको सैद्धाल्न्िक छलफल गरररहँदा माननीय मन्रीज्यूले राख्नभु'को 
एउटा कुरा वाहाँ यो काननु बनाइरहँदा यो अध्यादेशमाफय ि आएको हनुाले र हामीले 
यसलाई प्रधिस्िापन गनय पधनयभ'को हनुाले समय कम छ र हामीले खास गरी यो 
हदम्यादको ष्ट्रवषेनयमा अझै छलफल अध्ययन अनसुन्िान गदै छौँ भने्न कुराले वाहाँले 
सयाउनभुो' िर यसैमा वाहाँको कुरा के बाझ्यो भन ेयो म्याद बढाउने कुरा चाष्ट्रहँ कसरी 
आयो ि यदद अध्ययन अनसुन्िान हुँदै छ भने परुानै ष्ट्रहसाबले आउनपुर् ्यो र यो धछटै्ट 
आउँछ भने्न कुरा वाहाँ प्रधिबद्धिा व्यक्त गनुयपर् ्यो अधलकधि समय बढाउनका लाधग 
िरुुन्िै हनुे र अधल िेरै यो हदम्याद नै हटाउनका लाधग समय छलफल गनय पने भने्न 
ष्ट्रवषेनय यो आफैमा ष्ट्रवरोिाभाषेन कुरा भयो र अको कुरो हामीले सरकारले जन ुसयाउनपुने 
काननु हो । त्यसलाई समयमै ध्यान ददइएन यो हामीले देखेका छौँ । काननुलाई 
हामीले ष्ट्रविेयकलाई हिार हिार पास गने प्रयास पधन यो काययपाधलकाले यो 
व्यवस्िष्ट्रपकामाधि लादेको छ । यो कुरा पधन हामीले बझेुका छौँ यो बलात्कारजस्िो 
जघन्य अपरािमा यसलाई हामीले खाधल यो कारबाहीको कुरालाई मारै हेयौँजस्िो लाग्छ 
मलाई यो कसलाई अप्यारो पछय भनेर यसरी डराइयो यसलाई कारबाहीको ष्ट्रवषेनयमारै 
होइन हामीले त्यधिबेला यो यसमा छलफल गरररहँदा के पधन भनेका धियौँ भने मैले 
आफैले पधन भनकेो र अरू माननीयज्यूहरूले पधन भनु्नभ'को धियो यो कारबाहीको लाधग 
मारै होइन यो अपरािलाई न्यूनीकारर् गनयका धनल्म्ि धनररुत्साष्ट्रहि गनयका धनल्म्ि पधन यो 
हदम्याद हटाउँदैखेरर त्यसले पोजेष्ट्रटभ सन्देश ददन्छ । त्यसलाई कम गनय कुरामा 
सहयोगी बन्न सक्छ भने्न कुरा हामीले भनेका धियौँ िर त्यो कुरा देल्खएन त्यसैले 
बाधलका, अपाङ्ग, ज्येष्ठ नागररकको हकमा हदम्याद हटाउनपुछय भने्न कुरा अष्ट्रहले पधन 
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हामीले त्यसमा प्रधिबद्धिा छौँ र यो राष्ट्रिय सभाको गररमामा चाष्ट्रहँ हट्न ददनहुुँदैन भने्न 
कुरा फेरर पधन म मन्री काननुमन्रीज्यूको ध्यानाकषेनयर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी आज अत्यन्िै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषेनयमा एउटा ष्ट्रविेयकको दफावार छलफलमा 
भाग धलइरहेका चाष्ट्रहँ छौँ । प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गनय ष्ट्रविेयक, २०७९" यहाँ आएको छ । यो ष्ट्रवषेनयमाधि मैले 
आफ्नो ष्ट्रवषेनय राख्नभुन्दा पष्ट्रहले समय छोटो चाष्ट्रहँ भयो समय िीन धमनेटमा कधि कुरा 
राख्न सष्ट्रकएला । फेरर पधन राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीमा प्रष्ट व्यवस्िा चाष्ट्रहँ छ । 
सङ्कसप प्रस्िाव हामी सबैले एउटा कुनै दल ष्ट्रवशेषेन व्यल्क्त ष्ट्रवशेषेनको ऊ धिएन । हामी 
राष्ट्रिय सबै सांसदहरूको सामूष्ट्रहक प्रयासले यसका पक्ष ष्ट्रवपक्ष राम्रा नराम्रा जम्मै 
कुराहरूलाई ्याल गरेर हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पास गरेका धियौँ । सङ्कसप प्रस्िाव पास 
गने क्रमसँगै माननीय काननुी ििा न्याय मन्रीज्यू पधन यहीीँ आएकोबेला चाष्ट्रहँ भनु्नभ'को 
धियो र ष्ट्रक यो चाष्ट्रहने जनु यो अब यो सजायको जनु एकाधिर छँदै चाष्ट्रहँ छ । 
हदम्यादका सन्दभयमा मैले ष्ट्रवञप्हरूलाई सोध्छु र ससलाह गरररहेको चाष्ट्रहँ छु । यहाँहरूले 
जसरी सङ्कसप प्रस्िाव चाष्ट्रहँ पास गनुयभो' त्यसको चाष्ट्रहने ल्स्प्रडलाई समािेर ष्ट्रवञप्हरूबाट 
राखेर ष्ट्रवञप्हरूबाट राय आइसकेपधछ यो दठकै पधन हो भने्न खालको कुरा चाष्ट्रहँ राख्न ुचाष्ट्रहँ 
भ'को चाष्ट्रहँ धियो । आज चाष्ट्रहँ के हो भने हामी राष्ट्रिय सभाले पटक पटक ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवषेनयमा सङ्कसप प्रस्िाव पास चाष्ट्रहँ गने िर सङ्कसप प्रस्िावको बारेमाधि न सरकारले 
त्यसको जवाफ चाष्ट्रहँ ददने न सङ्कसप प्रस्िाव यसकारर्ले दठक छैन भने्न कुरो नलेखेर 
चाष्ट्रहँ अध्याक्षज्यूमाफय ि हामीले सनु्न पाउने त्यस्िो कहीीँ देल्खएन र अष्ट्रहले के लाधगरहेको 
छ भन्दाखेरर राष्ट्रिय सभा एउटा चाष्ट्रहँ संवैिाधनक व्यवस्िा भए पधन संसद भने्नधबधिकै दईु 
सदनात्मक प्रर्ालीमा हामी चाष्ट्रहँ छौँ । िर चाष्ट्रहँ के भने काययपाधलकाको डाइरेक्ट एउटा 
हस्िक्षप भन्न ि हामी यहाँ फास्ट ट् र् याकमाफय ि चाष्ट्रहने आज अध्यादेशको म्याद सष्ट्रकन े
भोधलदेल्ख काननुको यायाकुम चाष्ट्रहँ हनुे यो समस्याले गदायखेरर फास्ट ट र ्याकमाफय ि आज 
हामीले दफावार छलफल संशोिनसम्म यसकारर्ले पधन हामीले चाष्ट्रह हालेनौँ हामी चाष्ट्रहँ 
व्यवस्िष्ट्रपका िफय बाट राज्यलाई यधि सहयोग चाष्ट्रहँ गने िर काययपाधलकाले चाष्ट्रहने सङ्कसप 
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प्रस्िावलाई चाष्ट्रहँ ध्यानै नददएर आफ्नो कुराहरू एकिफी रूपमा राख्न े र िी कुरालाई 
सम्बोिन नगने कुराले हाम्रो चाष्ट्रहँ अधलकधि हाम्रो चाष्ट्रहँ यसमा हाम्रो अधिकारमाधि राष्ट्रिय 
सभाको गररमामाधि प्रश्न ल्चह्न खडा भ'को छ । यसलाई कसरी सम्बोिन गने भन्नेप्रधि म 
राख्न चाहन्छु र नाबालकको हकमा अधग माननीयज्यूहरूले चाष्ट्रहँ संशोिनकिाय 
माननीयज्यूलगायि सबै माननीयज्यूले भनु्नभ'को छ । त्यसमा मेरो सि percent चाष्ट्रहन े
म र हाम्रो दलको िफय बाट समियन चाष्ट्रहने छ र योसँगै चाष्ट्रहँ अको म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, अधलकधि चाष्ट्रहने यो क्षधिपूधियको ष्ट्रवषेनयमाधि पधन यहाँ चाष्ट्रहँ लेल्खएको छ 
क्षधिपूधिय के हो भने सम्बल्न्िि पीडकबाट चाष्ट्रहने ददलाउने भने्न कुराहरू त्यो चाष्ट्रहँ 
गनुयहुँदैन । पीधडिले के हो भने राज्यबाट डाइरेक्ट चाष्ट्रहँ पाउने व्यवस्िा चाष्ट्रहँ भइददयो 
सबभन्दा राम्रो चाष्ट्रहँ हनु्छ । त्योभन्दा अको चाष्ट्रहँ गररयो भने राम्रो चाष्ट्रहँ हुँदैन भने्न कुरा 
राख्न चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, बाल 
यौन ष्ट्रहंसाको कसरुमा सजायलाई उजरुी ददने हदम्यादसम्बन्िी व्यवस्िापन रूपमा हटाउने 
जनु हामीले सङ्कसप प्रस्िाव यहाँ जनु पेस गरेका धियौँ । त्यसको समियकको नािाले जनु 
यो सरकारले यसलाई डस्टधबनमा फासने काम गयो यसमा मलाई आत्मगलानी भा' छ र 
सरकारप्रधि म पनु: खेद व्यक्त गदयछु र राज्य चाष्ट्रहँ एउटा बेखबर छ । सरकार कहाँ 
छ भने्न कुराहरू मैले अल्स्िको अल्स्ि संसदमा पधन बोलेको धिए ँ। एउटा दृष्टान्ि राज्य 
बेखबर भएको एउटा दृष्टान्ि पल्स्कन चाहन्छु हामीले यष्ट्रह संसदबाट संघीयिा काननु 
सङ्कसप प्रस्िाव पास गरेका धियौँ संसदको सल्चवालयले सरोकार मन्रालयका 
सल्चवहरूलाई मन्रालयलाई ल्चठ्ठी पठाएको धियो िर हामीले बोलाएर छलफल गदायखेरर 
चाष्ट्रहँ कुनै पधन मन्रालयका सल्चवले हामीलाई िाहा छैन भनु्नभो' भनेपधछ यहाँ 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयले सरकारलाई काननु र धनदेशन ददने अधन सल्चवालयले पधन 
ल्चठ्ठी पठाउने धनदेशन पधन िाहा छैन सल्चवालयको त्यो ल्चठ्ठी पधन िाहा छैन भनेपधछ यो 
राज्य कहाँ छ भने कुराहरू चाष्ट्रहँ यो महत्त्वपूर्य हो र यो राज्यले यो सरकार ष्ट्रवशेषेन गरी 
यहाँ काननु मन्री पधन हनुहुनु्छ । ष्ट्रवशेषेन गरी काननु ििा संसदीय व्यवस्िा मन्रालय 
यो मन्रालयको काम चाष्ट्रहँ के हो ? मलाई यहाँ उिर पधन चाष्ट्रहयो ष्ट्रवशषेेन गरी यो 
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मन्रालय ष्ट्रवशेषेन गरी संसदीय माधमला मन्रालय पधन भ'कोले संसदमा बसेर संसदका 
गधिष्ट्रवधिहरूमा सरकार र सम्बल्न्िि मन्रालयहरूलाई ररपोष्ट्रटयङ गनुयपछय ष्ट्रक पदैन ? 
त्यसकारर् यो ष्ट्रवषेनयमा पधन मन्रीको ध्यान जान जरुरी छ र मैले देखेको मैले बझेुको 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले जबसम्म मन्रालय मन्रीको कोठा कोठामा हामी 
चादैनौँ त्यसले गदाय िबसम्म हाम्रो काम हुँदैन यो मलुकुमा यस्िै ल्स्िधि छ । त्यसकारर् 
यो ष्ट्रवषेनय यो ष्ट्रवषेनय एकदम गम्भीर हो यो मलुकुमा गर्िन्र पधन यो मलुकुको संघीयिा 
पधन सङ्कसप प्रस्िावबाट आएको हो । त्यसकारर् यसलाई अब अवमूसयन गनय पाइँदैन । 
मन्रीज्यूले आत्मआलोचना गरेर क्षमा याचना गरेर माफी मागेर के गनुयपछय त्यो पधन गनय 
जरुरी छ र यसलाई पछाधड कसरी सम्बोिन गनय सष्ट्रकन्छ । त्यो ष्ट्रवषेनय पधन यहाँ बोसन 
जरुरी छ । हस ्ि िन्यवाद । नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ष्ट्रवषेनयहरू पयायप्त उदठसकेका छन ्। यो जनु काननुको बारेमा हामी ष्ट्रविेयकको 
बारेमा हामी छलफल गरररहेका छौँ । यो ज्वलन्ि सवाल िल िल जन जनमा उठेको 
सवाल हो र यो धनकै नै संवेदनशील पधन ष्ट्रवषेनय हो र यसमा कुरा आइसकेको छ । 
मलाई के लग्यो भने जस्िो यो सङ्कसप प्रस्िाव पाररि भइसकेपधछ गनुयपने काययष्ट्रवधिको 
बारेमा गनुयपने कामको बारेमा यहा हाम्रो माननीयज्यूले यहाँ भधनसक्नभुएको छ । स्पष्ट 
सरकारले त्यो सङ्कसप प्रस्िावमा भएको कुरालाई सम्बोिन गनय गनुयपछय भनेर त्यहाँ 
लेल्खएको छ र त्यो संशोिन गनय नसक्ने भएमा त्यसको कारर्सष्ट्रहि त्यसको जानकारी 
गराउनपुने छ भन्या छ त्यसले गदायखेरर यहाँ कोही नसनेु्न कसैले केही कुरा नहेने कुनै 
कागज परहरू नहेने कामको कारर्ले गदायखेरर, व्यवहारको कारर्ले गदायखेरर यस्िो 
भइरहेको छ । ष्ट्रकनभने हामीले यो सदनमा सवयसम्मधिले हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पाररि 
गयौँ र हामीले ष्ट्रहजो के पाररि गयौँ र आज के ष्ट्रविेयक आयो यो ि छलयङ्गै छ । 
हामीले एउटा पाररि गयौँ ष्ट्रविेयकमा त्यो आएन र कधिपय कुरा सामान्य हेरफेर भएको 
छ िर आएन र एकदमै ज्वलन्ि रूपमा उठेको यो हदम्यादको कुरा धियो । त्यो 
हदम्यादको बारेमा अधलकधि बहृि ्छलफल गररनपुर् ्यो र बहृि ्छलफल नगरीकन यो 
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ष्ट्रवषेनय आएको छ । त्यसकारर् यो ष्ट्रवषेनयलाई सम्बोिन कुनै पधन ष्ट्रहसाबले गररनपुछय । 
हस ्ि, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उधमयला अयायल । समय  ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- यो सङ्कसप 
प्रस्िावमा हामी सबै हस्िाक्षरकिायमारै होइन साच्चै समाज हाम्रो सामाल्जक संरचना 
समाजलाई केलाएर हेने हो भने नेपालका िमाम मष्ट्रहलाहरूलाई घर घरमा गएर भेट्नभुो' 
भने िपु्रै िपु्रै यस्िा पीडा र बेिा किाहरू छन ्। मैले यो बोल्सदन ँभन्या ददए ँमैले सम्झेँ 
एक जना एउटा पररवारले मलाई आएर मेरो घरका छोरीबेटीहरू सरुल्क्षि रहेनन ्यहाँ 
हनुे सामाल्न्ि पररवारहरू ठुलाबडाले आएर कष्ट्रहले कुन छोरी कष्ट्रहले कुन छोरी हाि 
हालेर जान्छन ् । हामी बोसयौँ भने माछयन ् भन्छन ् । त्यस्िा डरले कधिपय बाधलक 
मष्ट्रहलाहरूले उजरुी गनय सकेका छैनन ्। हामी घर घर गाउँ गाउँमा गएर एउटा एउटा 
घर भेट्ने भने िपु्रै यस्िा घटनाहरू भेष्ट्रटन्छन ्र िी बलात्कारको पीडाले मानधसक पीडाले 
र उनीहरू जीन्दगीभरर एउटा एकदम पीधडि र कुन मानधसक संरचनामा उनीहरू बसेका 
होलान ् वास्िवमा बालबाधलको मार होइन सबै मष्ट्रहलाहरू यस्िै पीडामा उनीहरू 
बधसरा्छन ्त्यस्िा रासहरूले बल्िि भएर बस्नपुने अवस्िा छ भने हामीले खोजेर न्याय 
ददनपुने हनु्छ अझै यहाँ भएकोले पधन घटाउने चाष्ट्रहँ एकदमै गलि काम भएको छ र 
साँल्च्चकै ।  बलात्कारको केसमा चाहे त्यो बाधलक होस ् जे होस ् ष्ट्रवधभन्न पररल्स्िधिले 
उनीहरूले रासको कारर्ले कसलाई हत्या गररददन्छु भनेर अत्याएको कारर्ले नददरहेको 
हनु्छ । म आफैले एउटा पररवारबाट त्यस्िा दईु बष्ट्रहनीहरूलाई त्यही गाउँ समाजमा 
कोही डरले नबोसने उसको दबदबाले लगेर न्याय ददलाएको घटना छ मसँगै यहा 
भनेपधछ अरू सामान्य यस्िो बालबाधलकाको ष्ट्रवषेनयमा घटनाको ि कुरै भएन अपाङ्गिा यो 
भएको ल्चजमा जनु हदम्यादको कुरो छ ।  

वास्िवमा बलात्कारको ष्ट्रवषेनयमा हदम्याद भने्न ल्चज राख्न ैहुँदैन भने्न मान्यिा हो र 
यसमा हामीले सवयसम्मि िररकाले यहाँ पठायौँ राष्ट्रिय सभा झारो टाने ठाउँ हो ष्ट्रक क्या 
हो ? प्रधिधनधि सभाका माननीय सदस्यहरूलाई पधन मैले भेटेर कुरा गरेको धिए ँ यो 
ष्ट्रवषेनयमा िपाईंहरू अधलकधि कडा रूपले आउनहुोला हामी सकेनौँ मष्ट्रहलाहरूलाई चाष्ट्रहँ 
अधलकधि समस्यै छ हामीलाई भने्न खालको गनुासो त्यहाँबाट पधन आएको धियो र आज 
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मलाई कधलकधि द:ुख पधन लागेको छ मन्रीज्यू अधल संवेदनशील सबै वाहाँ बझु्न ुपधन 
भ'को बेला बेला वाहाँको प्रस्ििुले चाष्ट्रहँ अधलकधि एकदम वाहाँले अरूलाई पधन ल्जम्मेवार 
भएर प्रस्ििु हौँ भने्न जनु ष्ट्रकधसमले सम्बोिन गनुयहनु्छ । यस्िो होला भने्न सोचेको  
धिइन ँ। मन्रीले चाहयो भने काननुलाई आफ्नो िररकाले सयाउन सक्छ म पधन मन्री 
भएर भोगेको छु । मैले गरेको छु । त्यो अनभुवले यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले अब माफी 
गनय धमसछजस्िो लाग्दैन । यसलाई सच्याएर सयाउनपुछय । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" माधिको दफावार 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो यौन ष्ट्रहंसाका सन्दभयमा जारी गररएको 
अध्यादेश र त्यो अध्यादेश पटक पटक जारी गररयो पधछसलो समयमा जारी भएको 
अध्यादेश संष्ट्रविानअनसुार हाउसमा पेस गनुयपने व्यवस्िा हो जसअनसुार त्यो अध्यादेश 
हाउसमा पेस भयो प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयकको माध्यमबाट त्यो पेस भयो । प्रधिस्िापन 
ष्ट्रविेयक पधन सयाइयो पष्ट्रहला अध्यादेश पेस भएर प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक पधन सयाइयो 
राष्ट्रिय सभाबाट सङ्कसप प्रस्िाव पाररि भयो । प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयकउपर संशोिन 
प्रस्िावहरू परे संशोिन प्रस्िाव प्रधिधनधि सभाको काननु, न्याय ििा मानव अधिकार 
सधमधिमा गयो । काननु, न्याय ििा मानव अधिकार सधमधिले त्यसलाई हदम्याद एक 
वषेनय एडसटको हकमा बालबाधलकाको हकमा िीन वषेनय पयुायउने र यिा वदृ्ध, 
अपाङ्गलगायिको हकमा िप िीन वषेनय पयुायउने गरेर टुङ्खग्याएर प्रधिधनधि सभामा पठायो । 
त्यो प्रधिधनधि सभाले त्यसलाई पाररि गयो त्यसको सन्देशसष्ट्रहि यहाँ आइपगु्या छ ।  

प्रष्ट्रक्रया मैले धनवेदन गरेँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि त्यो प्रष्ट्रक्रयाको बारेमा 
मभन्दा बढी अधल बोसने माननीयज्यूहरू आफै बढी बाष्ट्रफक हनुहुनु्छ भने्न मलाई िाहा छ 
। यधि पधन धनवेदन गनय चाहेँ प्रधिस्िापन नआउँदा सभाको गररमामा प्रश्न उया छ भने्न 
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कुरा उयो बाध्य गने गरी सरकारले काननु सयायो चल बनाउने ठाउँ नददएर पास गनय 
आज बाध्य बनायो भने्न कुरा उया छ । बोसन ुमन लाग्या छैन । आफैले पास गरेको 
सङ्कसप प्रस्िाव सरकारले त्यसको अपमान गयो त्यसैले बोसनै मन छैन भने्न कुरा उयो 
के पयो सरकारलाई अप्यारो ? यसको कायायन्वयनमा कारर् चाष्ट्रहयो भने्न प्रश्न उयो 
मटुुमाधि ढुङ्गा राखी हास्नपुने अवस्िा बनायो त्यसैले सरकारले त्यसलाई स्वीकारददएर 
यसलाई सहज बनाइददनपुयो भने्न कुरा उठायो, सङ्कसप प्रस्िावै िषु्ट्रहयो भने्न कुरा आयो 
राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीले राष्ट्रिय सभाद्वारा पाररि सङ्कसप प्रस्िावको धलगल इफेक्ट र 
गभमेन्टको अल्ब्लगेसन फुलष्ट्रफल नभएको consequence को हनुपुछय भने्न उयो र 
मन्रीले आत्मालेचना गनुयपने माफी माग्नपुने क्षमा माग्नपुने प्रश्नहरू उठे यदद समय 
लाग््यो अध्ययन गराउने हो भने्न बढाएर ष्ट्रकन सयाइयो िोरै बरु नसयाएको भए हनु््यो 
भने्न प्रश्नलगायि फलामको ढोका लगाएपधछ कसरी जल्स्टस हनु सक्छ । बहिु गम्भीर 
माधमयक संवेदनशील कुराहरू छन ्।  

प्रस्िधुिमा फरक पनय सक्ला कन्टेन्ट सबैको एउटै हो । त्यो के हो भन े
हदम्यादको कारर्बाट यदद कसैलाई न्याय इन्कार गररन्छ भने त्यो राज्य संष्ट्रविानले 
पररकसपना गरेको राज्य हनु सक्दैन । सरकार यसमा प्रष्ट छ । प्रधिधनधि सभाले 
डेक्लेरेसन त्यो पधन यनुानी मस्ट डेक्लेरेसन गयाय  
छ । त्यसमा कसैले प्रश्न उठाउन ु पदैन नभएको दोषेन मन्रीमाधि ददँदा धलन मलाई 
अप्यारो छैन । िर त्यो दोषेन धलनपुने र मन्रीले माफी माग्नपुने पररल्स्िधि धियो ष्ट्रक 
धिएन ? वा मन्रीले नै यो नसयाएको भने्न ढाङ्गबाट सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि मलाई 
प्राप्त भएको सन्देश मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि नै माननीय सांसदज्यूहरू धनवेदन 
गनय खोजेको कुरा के हो भने law making process is a very complex process नेपालमा 
मारै होइन संसारभरर नै काननु धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया अत्यन्िै जष्ट्रटल हनु्छ । काननु धनमायर् 
गनुयभन्दा पष्ट्रहला ष्ट्रवधभन्न पक्षमा ष्ट्रवचार गररनपुछय । म आफै बोसया छु । सम्माननीय 
प्रिानमन्री बोसनभुा' छ । माननीय मन्रीज्यूहरू बोसनभुा' छ । माननीय सांसदज्यूहरू 
ष्ट्रवधभन्न फोरुममा बोसनभुा' छ । ष्ट्रक हाम्रो काननुले इन्साफ ददने कुरामा चाष्ट्रहँ बािा 
परु् याएको छ र यसलाई हामीले पररवियन गनुयपछय िर त्यो पररवियन एउटा कन्टेक्टमा 
आएको ऐनमा धछराउन खोजेर हनु सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ?  

सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि प्रश्न मैले बोसन चाहेको कुरा बोसने र भने्न र मैले 
चाष्ट्रहँ गनय खोज्या धिए ँहइ हनु सकेन भने्न हो वा प्रश्न जनु law making प्रोसेसअन्िगयि यो 
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ल्चज आयो हामीले पाधलययामेन्टमा दिाय गररसकेपधछ प्रधिधनधि सभा धनयमावली राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली र संष्ट्रविान सबैले बाध्य के गछय भने । सरकारलाई पष्ट्रहलो बैठक बस्दा नै 
अध्यादेश सयाउन बाध्य गछय । जधिबेला यो प्रसङ्ग उठेको धिएन प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक 
क्याधबनेटबाट धडधसजन गने समयमा यसको अधल अधल चचाय चसयो त्यसको धडधसजन भयो 
अधन त्यसपधछ आएर प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक हामीले दिाय गनुयपर् ्यो दिाय गने प्रोसेसमा गयो 
हदम्याद बढाउने कुरा सरकारको प्रािधमकिा हुँदा हुँदै यही काननुधभर हदम्याद बढाउन 
सष्ट्रकन््यो ष्ट्रक सष्ट्रकल्न्िएन, सम्भाव धियो ष्ट्रक धिएन ? र त्यो सङ्कसप प्रस्िावले 
सरकारलाई गरेको धनदेश यही काननुअन्िगयि िै सयाउने कुरा धियो वा सरकारले सयाउन े
कुरा हो भने्न बारेमा पधन सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म धनवेदन गनय चाहन्छु । त्यो 
सरकारलाई यस सम्माधनि सभाले ददएको दाष्ट्रयत्व र ल्जम्मेवारी हो । सरकारले त्यो 
दाष्ट्रयत्व र ल्जम्मेवारी बहन गछय म अष्ट्रहले पधन प्रधिबद्धिा व्यक्त गनय चाहन्छु । मैले 
यसको सैद्धाल्न्िक छलफलमा हुँदा वा प्रारम्भमा यसमा उठेका प्रश्नहरू सङ्कसप प्रस्िावको 
बेलामा यसै सम्माधनि सदनसमक्ष उपल्स्िि भएर सरकारको िफय बाट धनवेदन गरेको  
धिए ँ। भोधलपसट नै सरकारले घटना घटेको भोधलपसट नै काननु आयोगलाई यसको 
बारेमा अध्ययन गनयको लाधग पठायो । काननु आयोगले एउटा ड्राफ्ट पधन बझुायो 
यसको हेनुयपने अरू एङ्गलहरू पधन देखाएर पठायो र त्यसको अरू एङ्गलहरूमा पधन काननु 
आयोगले ररसचय गदै छ । 

म एउटा सानो धनवेदन गनय चाहुँला यहीबेला पल्ब्लक काफी पल्ब्लक धडभेटधबना 
बनाइएको law को पररमार् के हँदो रहेछ हामीले सामाल्जक सिुार गने क्रममा िेरै law 

हरू बनायौँ । जस्िो ष्ट्रववाहमा २५ जना भन्दाबढी जन्िी जान नपाइने कुरा हामीले 
काननु राखेर सयायौँ मैले आजसम्म २५ जना भन्दा िल भएको ष्ट्रववाह सायदै गाएको 
हुँला म । ष्ट्रकनभन्दा त्यो पल्ब्लक धडस्कोषेनयभन्दा बाष्ट्रहरबाट law सयाइयो law मेष्ट्रकङ 

प्रोसेसमा एउटा चाष्ट्रहँ िानाशाही शासन व्यवस्िाअन्िगयिको law सधभ्रङ कमान्ड law चाष्ट्रहँ 
एउटा के छ भने सधभ्रङको कमान्ड हो, आदेश हो भने्न लोसनबाट गाइडेड भएर आउन े
law लाई चाष्ट्रहँ सधभ्रङको कमान्डबाट इधमडेट्ली आउँछ । त्यो व्यवस्िालाई पररवियन 
गरेर संष्ट्रविानअनसुार हामीले नयाँ लोकिाल्न्रक शासन व्यवस्िाको पररकसपना गयो र 
law मेष्ट्रकङ प्रोसेसको पधन धनल्िि स्टेजेजहरू राल्खयो त्यसको स्टेकहोसडरहरू छन ्। 
स्टेकहोसडरसँग काफी कन्ससटेसन नगरेर सरकारले सयाउन चाहेको ल्चजमा उनीहरूको 
पधन एक खालको कन्सेन्ट ष्ट्रहसाबले उनीहरूलाई ओररयन्टेसन र उनीहरूसँग बसेर 
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छलफल नगरीकन कष्ट्रहले पधन राज्यले काननु बनाउँदाखेरर आवेशमा आएर बनाउन ु
हुँदैन । उनीहरूसँग काफी धडस्कसन नगरीकन यदद सयाउँदाखेरर त्यसले पाने प्रभावहरू 
र यो हिारमा आज जनु प्रसेरमा हामी छौँ धन मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि 
माननीयज्यूहरूलाई संशोिनबाट सरकारलाई प्रसे पर् यो भन्न खोज्या होइन, प्रेसर पयो भन्न 
खोज्या होइन वा सङ्कसप प्रस्िावमाफय ि प्रसेर पयो भन्न खोज्या होइन सङ्कसप प्रस्िावले यसै 
अधिवेशनमा यही अष्ट्रहले आएको ष्ट्रविेयनमा हालेर ले भन्या छैन । त्यो भन्या छैन ।  

त्यसैले धनयमावलीको उसलेखन भ'को धियो मैले हेरेको धनयमावलीमा मैले 
त्यहाँधनर त्यस्िो खालेको अवस्िा देल्खन ँमन्रीले क्षमा याचना गने कुरा उया धियो कुन 
चाष्ट्रहँ प्राविानअन्िगयि त्यो क्षमा याचनाको प्राविान छ मैले यसो हेरेको मोबाइलमा 
खोलेर म प्राय मोबाइल चलाउँददन यहाँ बस्दा यहाँहरूले ्याल गनुयभा' होला म 
ध्यानपूवयक नै सनु्छु । अधग डाटा खोलेर चलाए ँभेष्ट्रटन ँष्ट्रकिाब ि बोकेर आ'को धिए ँ। 
मैले कुन कसरु गरेँ जसले गदाय आज नेपाल सरकारको मन्रीले यहाँ उधभएर क्षमा 
माग्नपुयो परुानै ष्ट्रकन सयाइएको भने्न प्रश्नको चचाय गने नै हो भने पधन सरकारले सयाएको 
ष्ट्रविेयकमाधिको पररभाजनको सोलो अिरुरटी हाउसबाट गदठि सधमधिको हो । यसबारेमा 
मभन्दा बढी सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि धनवेदन गनय चाहन्छु यहाँहरू नै बाष्ट्रफक 
हनुहुनु्छ । त्यसैले अब मन्रीलाई भन्दैखेरर राम्रो हो ि दठकै छ । त्यो धलन ुम चाहन्छु 
केही आपधि छैन भन्न सष्ट्रकन्छ मन्रीलाई भनु्न मैले सनुु्न पधन पछय यधि कुरा मैले 
ष्ट्रटप्पर्ीमाफय ि राख्न ष्ट्रवनम्रिापूवयक चाहेँ ।  

अब यसमा यसका केही राम्रा पक्षहरू छन ् । केही राम्रा पक्षहरू छन ् केही 
सिुाररएर आएको छ र कधिपय कुराहरू law भनेको के हनु्छ भने जष्ट्रहले पधन यो चाष्ट्रहँ 
पररवियन भइरहन्छ काननु पररवियन भइरहन्छ र हामीले यो law लाई चेन्ज नगरीकन 
वास्विमा हुँदैन म अष्ट्रहले पधन भन्छु । म व्यल्क्तगि रूपमा इभन सरकार सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूलगायि हामी सबै के कुरामा प्रधिबद्ध छौँ भने अष्ट्रहलेको अवस्िाबाट यो 
एडे्रस गनय सष्ट्रकन्न िर सरकारको अको एउटा अधिरक िारर्ा छ । केवल हदम्याद 
बढाएरमारै यो समस्याको समािान हुँदैन ष्ट्रक्रधमनल जल्स्टज धसस्टमधभर जनु समस्या  
छ । त्यो समस्याको सम्बोिन नहुँदासम्म rule of evidence अष्ट्रहले प्रमार् काननुको जनु 
खालको अवस्िा छ र प्रमार्लाई धलने जनु िररका छ । त्यसमा सिुार नगदायसम्म  
हुँदैन । हामीले ष्ट्रफल्जकल इधभडेन्सेसहरू भेष्ट्रटन्न ष्ट्रवटनेस आएर होस्टाइल भइददन्छ अधन 
होस्टाइल गररन्छ हामीसँग ष्ट्रवटनेस प्रोटेक्सन छैन । धभल्क्टमको प्रोटेक्सन छैन 
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धभल्क्टमको प्रोटेक्सन गने मेकाधनजम छैन । अधन त्यसपधछ आएर उनीहरूमाधि गररने 
अरू ष्ट्रकधसमका अनलु्चि प्रभावहरूलाई धनयन्रर् गने हामीले मेकाधनजम हामीले डेभलप 
गनय सक्या छैनौँ । यो िमाम कुराको ररफम नगरीकन होल्सस्टकबाट अप्रोचबाट धलगल 
धसस्टममा र ष्ट्रक्रधमनल जल्स्टज धसस्टममा सिुार नगरीकन हुँदैन । त्यसैले गदायखेरर म 
यधिमारै धनवेदन के गनय चाहन्छु भने सबभन्दा पष्ट्रहला सरकार यस सम्माधनि सदनबाट 
पाररि गररएको सङ्कसप प्रस्िावको स्वागि गछय त्यसको कायायन्वयनमा प्रधिबद्ध छ । त्यो 
पूरै म एकचोटी सरकारको िफय बाट प्रधिबद्धिा व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

दोस्रो यसको संवेदनशीलिालाई हेरेर प्रमखु प्रधिपक्षी दलका निेा र प्रमखु 
प्रधिपक्षी दलका माननीय सदस्यहरूले संशोिन प्रस्िाव नहालेर जनु सहयोग गनुयभो' 
त्यसप्रधि म सरकारको िफय बाट आभार प्रकट गनय चाहन्छु । िन्यवाद ददन चाहन्छु । 
त्यसै गरी जो माननीय सांसदहरूले यसमा संशोिन प्रस्िाव हासनभुा'को छ त्यो संशोिन 
प्रस्िावको पक्षमा सरकार आफै छ । त्यो ि सरकारकै प्रस्िाव हो सरकारै त्यसमा 
स्टडी गरेर त्यसलाई अझै कसरी धमलाएर धलएर आउने हो िर अष्ट्रहलै गर आजै गर 
िरुुन्िै गर यो स्कोपधभर सम्भव छैन, धिएन । एउटा भनाइ छ "We make our choices, 
choices creates the limitation and we are the slave of the choices" हामीले चयन गछौँ 
चनुाव गछौँ छनौट गछौँ कुनै कुराको त्यसले एउटा धलधमटेसन ष्ट्रक्रयट गछय र हामी 
अन्िि: धलधमटेसनको दास हनु्छौँ । यो केवल भनाइ होइन It applies in real life ररयल 
लाइफमा एप्लाई हनु्छ । यो अध्यादेशमाफय ि आएको प्रधिस्िापनले ष्ट्रक्रयट गरेको 
धलधमटेसनधभर पाराडाइम धसफ्ट हनुे  ष्ट्रकधसमको law को चेन्जेज कधि स्भाष्ट्रवक होला 
सम्माननीय सभामखुमाफय ि माननीयज्यूसमक्ष राख्न चाहन्छु । पाराडाइम धसफ्ट गने कुरा 
धडस्कोस बदसने कुरा त्यसको लाधग काफी छलफल नगरीकन सयाउँदाखेररको ररक्स 
लेभललाई हामीले हेयाय छौँ ।  

यी सबै कुराहरूलाई छलफल गदै गदै मान्छेसँग इन्गेज हनुपुछय उनीहरूसँग 
स्टेकहोसडरहरूसँग इन्गेज हनुपुछय छलफल गनुयपछय मान्छेहरूका सोचहरू हनु्छन ्। मैले 
भनेँ प्रधिधनधि सभामा जवाफ ददँदा हदम्याद बढाउनै हनु्न भने्न एउटा School of thought 

छ जो गलि हो । मैले भने पूरै हदम्याद खोसदा पधन केही महाभारि हुँदैन हुँदैन 
महाभारि िर हाम्रो Law Enforcement Official Competent Enough छ ष्ट्रक छैन ? 
त्यसपधछ त्यसलाई िेग्नको लाधग हाम्रो धसस्टमले त्यो ब्यालेन्स धमलाउन सक्छ ष्ट्रक 
सक्दैन ? सन्िलुन कायम गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन ? यी सब कुराहरू नगरीकन हामीले 
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काननु सयाइददँदा एकधछन चाष्ट्रहँ रमाइलो हनु सक्छ िर अनइल्म्पधलमेन्ट गयो भने के 
हनु्छ ?  त्यसपधछ अरू जब एउटा एउटा सोसाइटी एउटा यस्िो सेक्सन छ र यस्िो 
धसस्टम छ । जो हामीले यहाँ बसेर हामीले सोच्छौँ हामी नीधि बनाउँछौँ िर स्टेटमा 
ष्ट्रवधभन्न फोसेसहरू हनु्छन ्। एउटा राज्यको जीवनमा ष्ट्रवधभन्न फोसेसहरू हनु्छ जो कोही 
धसन हनु्छन ्। कोही अनधसन हनु्छन । जसले यदद सहयोग गरेन भने िेरै ठुला समस्या 
हनुे कुरा ि हामीले ष्ट्रवगिमा हामीले दे्यौँ धन ।  

त्यसैले मेरो धनवेदन गराइ के हो भन ेलामो नगइकन यधि मारै धनवेदन गछुय । 
मलाई क्षमा माग्नपुछय भने अष्ट्रहले भनददधनस ् म माग ददन्छु । के आपल्ि छैन । 
मन्रीले सयाउन नसकेकोमा क्षमा माग्दा यदद माननीयज्यूलाई सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि सोध्न चाहन्छु । िैँले माग्नपुछय भन्दा मैले माग्न ियार छु मलुकुको 
लाधग सरकारको पक्षमा र यहाँहरूको आवाजको पक्षमा मलाई माग्न कुनै अप्यारो छैन 
िर भन्न पाइएर पाइयो भन्दैमा यधि सम्माधनि सदनमा धबनाकारर् मन्रीलाई क्षमा 
माग्नभुनु्न मलाई लाग्छ राष्ट्रिय सभा धनयमावलीले किै इजाजि ददँदैन किै अनमुधि  
ददँदैन । यधि फेरर ष्ट्रटप्पर्ी रा्दै यहाँहरूले ददनभुएको सझुावको धनल्म्ि सबैलाई 
िन्यवाद । संशोिन प्रस्िाव राख्न ेमाननीय सदस्यहरूज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन आग्रह गदै अष्ट्रहलेको यो धलगल यायाष्ट्रकयमु ष्ट्रक्रयट हनुे भा' 
हनुाले यसको यो ि by default by nature हो के अध्यादेशमाफय ि आ'को ल्चजलाई । यो 
सम्भव नहनुे भा' हनुाले त्यसलाई ष्ट्रफिाय धलइददएर यसलाई पाररि गनय सहयोग गनय । म 
आिान गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सनेदशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधिको दफावार 
छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधिको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि प्राप्त संशोिन 
प्रस्िावहरूलाई क्रमश: धनर्ययािय प्रस्ििु  गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन पेस गने संशोिन 
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प्रस्ििुकिाय माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाललाई आफ्नो संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय 
धलन चाहन्छु भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बढो 
जष्ट्रटल अवस्िामा आइपगेुको छ मेरो हािमा माइक्रोफोन अष्ट्रहले काननु ररक्िा नहोस ्
भने्न कुरामा हामी सबै सचेि छौँ । यहाँ बोसनभुएका सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूले मेरो 
संशोिन प्रस्िावको पक्षमा बोसनभुएको छ । कोही पधन ष्ट्रवपक्षमा बोसनभुएको छैन । 
इभन मन्रीज्यूकै पधन आश्य सनु्दाखेरर वाहाँ पधन पक्षमै हो जस्िो पधन मलाई लाग्छ । 
िर पधन संशोिन ष्ट्रफिाय धलददए हनु््यो भनु्नहनु्छ । With due respect of all what you 

said Mr. Minister हइ मलाई केही भनु्नछैन । मलाई खाधल यधि भन्न चाहन्छु म 
हजरुलाई जसरी सम्माननीयज्यूमाफय ि नै मैले यो मन्रीज्यूलाई भन्दै छु हजरुलाई जसरी 
सङ्कसप प्रस्िावलाई अष्ट्रहले िरुुन्िै यसै ष्ट्रविेयकमा पास गरोस ्भनेर धनयमावलीले भनकेो 
छैन पधछ गदायखेरर पधन हनु्छ भने्न लाग्यो त्यसै गरी मलाई के लाधगरा्या छ भने राष्ट्रिय 
सभाले सङ्कसप प्रस्िाव पास गररसकेपधछ त्यही ष्ट्रवषेनयसँग धमसदो जसुदो त्यही प्राविानसँग 
धमसदो जसुदो प्राविान धलएर काननुमा हामीले यहाँ ष्ट्रविेयक आध्यदेशकै रूपमा आ'को 
प्रधिस्िापन ष्ट्रविेयक भए पधन त्यही प्राविान त्यो प्राविान यदद त्यहाँ धिएन भने हामी यधि 
छलफल गने धिएन होला त्यही प्राविानमा सङ्कसप प्रस्िाव हामीले जेमा रा्यौँ त्यही 
प्राविानमा यहाँ हामीले यो अष्ट्रहले िपाईंले प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ छलफल गरेर 
पास गनुयपने छ । अधन हामीले कसरी पल्ब्लकलाई भन्न सक्छौँ । हामीले सङ्कसप प्रस्िाव 
पास गरेका छौँ त्यो पास गरेको प्रस्िाव हामी भोधल पासीधिर सम्बोिन गछौँ अष्ट्रहले त्यही 
प्राविानमा यो पास गछौँ हई भनेर अको पास गनय हामीलाई यो नैधिक सङ्कट पछय ष्ट्रक 
पदैन ?  

मैले यधि भधनरहँदा सम्माननीयज्यू मलाई माफ गनुयहोला । यो संसदमा म क्षमा 
माग्छु िर मैले के भन्दै छु भने सम्माननीयज्यूकै कुसीमा बसेर पधन सम्माननीयज्यूले पधन 
यो अष्ट्रहलेको यो चाष्ट्रहँ प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रविेयकलाई पास गनय सष्ट्रकँदैन । यदद सङ्कसप 
प्रस्िावलाई ष्ट्रफिाय नगने हो भने ष्ट्रकनभने यो राष्ट्रिय सभाले सङ्कसप प्रस्िाव पास गरेको  
छ । त्यो सङ्कसप प्रस्िाव ष्ट्रफिाय भा'को छैन । अधन सङ्कसप प्रस्िावमा हामीले जे भन्यो 
त्यही ष्ट्रवषेनयमा आज यहाँ हामीले काननु पास गदै छौँ । अको ष्ट्रवषेनयमा पास गरररा्याका 
छैनौँ सम्माननीय अध्यक्षज्यू । त्यसले गदायखेरर मेरो अनरुोि मैले दइुटा बाटो देखेको  
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छु । म काननु पढेको ष्ट्रवद्यािी होइन । माननीय मन्रीज्यूले मलाई अष्ट्रहले फेरर 
सम्झाउनहुनु्छहोला । दठक छ । म काननु पढेको मान्छे होइन िर मैले दइुटा बाटो 
देखेको छु । एउटा बाटो भनेको सम्माननीयज्यूले अष्ट्रहले नै दलका ष्ट्रवधभन्न दलका 
यहाँका नेिाहरूसँग छलफल गरेर मन्रीसँग छलफल गरेर with condition यहाँको राष्ट्रिय 
सभाको यो सङ्कसप प्रस्िावलाई एट्याच गरेर with condition यो ष्ट्रविेयक पास हनु्छ 
भनेदेल्ख हामी पास गनय सक्छौँ । अको भनेको सबैसँग फेरर पधन छलफल गरेर नै 
सङ्कसप प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलइयोस ्सङ्कसप प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलएर हामील यो पास गनय सक्छौँ 
हामीलाई नैधिक सङ्कटमा सरकारले पधन पानय हुँदैन । ष्ट्रकनभन ेपल्ब्लकलाई हामीहरूले 
पधन देखाउनपुछय अनहुार । त्यो भएर म एकदमै दखुसाि मैले फेरर पधन भन्दै छु 
काननुमा यायाष्ट्रकयमु हनु्छ मलाई िाहा छ । त्यो भएर काननुमा यायाष्ट्रकयमु पानय म 
चाहनँ्न बहमुिले पास गछय गनुयहस ्मलाई केही भनु्नछैन । िर म मेरो संशोिन ष्ट्रफिाय 
धलनको लाधग नैधिक रूपले नै असमिय छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य 
डा. ष्ट्रवमला राई पौडयालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही 
ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ का सम्बन्िमा पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव 
ष्ट्रफिाय नधलनभुएकोले उक्त संशोिन प्रस्िावलाई धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

 माननीय सदस्यहरू, यसमा अझै प्रष्ट भएन म फेरर एकचोष्ट्रट अवसर ददन्छु । 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्न" 
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"हनु्न" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" 
माधि संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौडयालले राख्नभुएको 
संशोिन प्रस्िाव बहमुिले अस्वीकृि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुाललाई आफ्नो 
संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय  
ददन्छु । 

 

माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वास्िवमा फेरर अको अप्यारो ल्स्िधिमा आइपधुगयो । यो 
मन्रीजीले यहाँ जेसकैु भने पधन राष्ट्रिय सभाका धनर्यय र धनदेशलाई सरकारले उपेक्ष 
गरेको छ भने्न कुरा ि मैले आज ष्ट्रवशेषेन समयमै बोसया छु त्यसमा मेरो अडान फेरर पधन 
कायमै छ यो एउटा सङ्कसपको मारै कुरा होइन िेरै कुरा जोधडएका छन ्। मैले समय 
भएको भए यो स्वष्ट्रवस्िार गनय सक्िे छोटो ष्ट्रवषेनयमा मैले िोरै केही उदाहरर्मारै रा्या 
छु । त्यो उपेक्ष ि गरेकै छ । राष्ट्रिय सभा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसाबले गररएको छ । त्यो एउटा 
पाटो भो' त्यसमा म अष्ट्रहले िेरै चचाय गनय चाहनँ्न । जहाँसम्म यो संशोिन ष्ट्रफिाय धलन े
नधलन ेष्ट्रवषेनय छ । पाररि नगरौँ काननुको ररक्तिा जे अष्ट्रहले आइरहेको छ । त्यही पधन 
जनिाले नपाउने भए । त्यही पधन पीधडिहरूले नपाउने भए । त्यसकारर्ले पाररि 
नगदाय एक प्रकारले जनिालाई अन्याय गररने हो । पाररि गरौँ यो भनजेस्िो भएको  
छैन । आफूलाई मनले चाष्ट्रहँ भनेजस्िो यो काननु बनाइयो भने्न लाइरहेकै छैन । 
त्यसकारर्ले एकदम सङ्कटमा उधभएर म के भन्छु भने यो केही सिुार भएको अियमा 
पररवियनको प्रष्ट्रक्रया क्रमश: मारात्मक ढङ्गले अगाधड बढ्छ र एउटा धनल्िि धबन्दमुा 
पगेुपधछ मारै गरु्ात्मक फाड्को माछय भने्न द्वन्द्ववादी धसद्धान्ि बझेुको व्यल्क्तको ष्ट्रहसाबले 
यसलाई केही सिुार भएको अियमा धलएर र आउने ददनमा िप सिुार पधन गनय भने्न 
प्रधिबद्धिा पधन मन्रीले व्यक्त गनुयभ'को माननीय मन्रीज्यूले व्यक्त गनुयभ'को कुरालाई 
साँच्चै यो प्रधिबद्धिा कायायन्वयन गररयोस ्भने्न फेरर पधन जोडका साि म हाम्रो यो जनु 
संशोिन छ त्यसलाई फेरर धलन चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय डा. बेदरुाम भसुालले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" का सम्बन्िमा पेस 
गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय पेस 
गरररहनपुरेन । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" माधि संशोिन पेस गने संयकु्त संशोिन 
प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय गंगा कुमारी बेलबासेलाई आफ्नो 
संशोिन ष्ट्रफिाय धलन चाहन्छु भने उक्त संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलन समय ददन्छु । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी धबहानदेल्ख अष्ट्रहलेसम्म यधि गम्भीर ढङ्गले चाष्ट्रहँ 
छलफलमा बधसराखेका छौँ र आजको ष्ट्रवशेषेन समयमा उठेका ष्ट्रवषेनय पधन यधिकै गम्भीर 
छन ्। यहाँ ष्ट्रवधभन्न माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवशेषेन समयमा बोसनभुो' असाध्यै गम्भीर ष्ट्रवषेनयमा 
हामी यहाँ छलफल गररराखेका छौँ र आज चारओटा काननु हामीले पास गदै छौँ िी सबै 
असाध्यै महत्त्वपूर्य छन ् र यो महत्त्वलाई हेरेर अध्यादेश सयाएर हामीले चाष्ट्रहँ अगाधड 
बढाइराखेका धियौँ र अष्ट्रहले मलाई कस्िो लाधगराखेको छ भने ल्चिवनको सीिा माँझी 
उनलाई वैवाष्ट्रहक बलात्कार पधन समाजमा अपराि हो यसको चाष्ट्रहँ काननु हनु्छ भने 
िाहा पाएको भए ज्यान जाने धिएन उनले उजरुी गधियन ्र त्यो अपरािी उनको श्रीमान ्
अपरािमा फास््यो र उनको ज्यान जोधगन््यो त्योभन्दा अगाधडका घटनाहरूले उनलाई 
के भयो भने यो अपराि हो भने्न ष्ट्रफल भएन श्रीमान ्श्रीमािी बस्न ुहाम्रो समाजको एउटा 
कियव्य हो । जधि सकैु दमन भए पधन श्रीमान् ले गरेको दमन यो काननु होइन यहाँ चाष्ट्रहँ 
धनयम हुँदैन यहाँ चाष्ट्रहँ कसैले सनुवाइ गदैन भने्न समाजमा एउटा प्रचलन छ आज 
यहीकारर्ले चाष्ट्रहँ िपु्रै मष्ट्रहलाहरूको ज्यान गरररहेको छ । िपु्रै चाष्ट्रहँ बाधलकाहरू 
अपरािमा पररराखेका छन ्। घटनामा पररराखेका छन ्। यो कुरा हामीले देल्खराखेका 
छौँ र बलु्झराखेका छौँ जधिखेरर हामीले सङ्कसप प्रस्िाव यो सदनमा पेस गयौँ त्यधिबेला 
एउटा घटना घष्ट्रटराखेको धियो जसको आठ वषेनयसम्म चाष्ट्रहँ त्यो अपरािीले चाष्ट्रहँ 
अपरािअनसुारको कारबाही भएको धिएन र पीधडिले मैले न्याय पाउँछु भने्न उसले 
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बझेुको धिएन अब मैले रा्छु खोसछु र यसबाट मैले न्याय पाउँछु भनेर जनु ष्ट्रकधसमले 
चाष्ट्रहँ यहाँ छलफलमा आयो समाजमा आयो काननुमा गयो र काननुको खोजी गदायखेरर 
अपरािीलाई कारबाही गने काननु नभइसकेपधछ यो भएको एउटा व्यापक छलफल हो 
यस्िो घटना घष्ट्रटराखेका छन ् र आज अधलकधि मत्िर भएको छ यौन घटनाका 
घटनाहरू आज एक हप्ता दईु हप्ता कम भएको अवस्िामा हामीले यो चाष्ट्रहँ धबल पास गनय 
लाइरहेका छौँ यो हेदायखेरर हामीले सहन सक्ने अवस्िा छैन । हामी समाजमा एउटा 
डाटाले के भन्छ भन ेहरेक मष्ट्रहला आफ्नो जीवनमा कम्िीमा पधन िीनपटक चाष्ट्रहँ यौन 
ष्ट्रहंसा परेको छ भनेर भन्छ । यो मान्यिा राख्न े हो भने म पधन चाष्ट्रहँ िीनपटक यौन 
ष्ट्रहंसामा पछुय मेरो जीवनमा त्यसो भ'को हनुाले यस्िा घटना मष्ट्रहलालाई मारै छुने 
बच्चाहरूलाई मारै छुने आमाहरूलाई मारै छुने जनु ष्ट्रवषेनय यहाँ उठेको छ ।  

यो एउटा चाष्ट्रहँ गम्भीर खालको ल्स्िधि यहाँ सजृना भएको छ र हामीले 
मन्रीज्यूलाई पधन भनेका धियौँ यो एउटै समेटेर सयाऊँ एकैचोष्ट्रट गरौँ प्रधिस्िापन 
ष्ट्रविेयक आउँदै छ । यसैमा चाष्ट्रहँ बढाएर लैजाऊँ हइ भनेर भनेको धिए ँ र मैले के 
भनेको छु भने यसलाई कम्िीमा अष्ट्रहले उठेको समस्यालाई काननुले वियमानमा भएको 
समस्यालाई सम्बोिन गनयका लाधग पधन के गनुयपछय भने कम्िीमा १० वषेनय अष्ट्रहले म्याद 
बढाएर जाऊँ हदम्याद बढाएर जाऊँ र पछाधड त्यसलाई सम्बोिन गने बेलामा कस्िो 
पररल्स्िधि हनु्छ । कस्िो चाष्ट्रहँ समाज हनु्छ । कसरी हामी जान्छौँ घटाउने वा बढाउने 
त्यधिखेर हामीले ल्जम्मा ददउँला भनेर मैले यो सदनमा सम्माधनि सदनमा बोधलराखेको छु 
र अष्ट्रहले जे कुरा मन्रीज्यूले राख्नभुएको छु यसलाई िरुुन्िै अको ढङ्गले सम्बोिन गररन्छ 
भने्न कुराहरू आइसकेपधछ र अष्ट्रहले यो समयको अवस्िाको यो चापमा हामी भइसकेको 
हनुाले म एउटा सरकार पक्षको माननीय हनुकुो कारर्ले मैले आफ्नो प्रस्िावलाई ष्ट्रफिाय 
धलन चाहन्छु । हस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संयकु्त प्रस्िावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय गंगा कुमारी बेलबासेले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" का सम्बन्िमा 
पेस गनुयभएको संशोिन प्रस्िाव ष्ट्रफिाय धलनभुएकोले उक्त प्रस्िावलाई धनर्ययािय पेस 
गरररहनपुरेन ।  
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माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देल्ख ५ सम्मका दफाहरू 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ को अङ्ग बनोस"् भने धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ" 

यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूकोले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रविेयकको दफा २ 
देल्ख ५ सम्मका दफाहरू बहमुिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९" को अङ्ग बनेको घोषेनर्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावना: यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गनय बाञ्छनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सल्ङ्खक्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई 
संशोिन गने ऐन, २०७९" रहेको छ । 

  (२) यो ऐन िरुुन्ि प्रारम्भ हनुे छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव धनर्ययािय 
प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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 -"हनु्न" 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यको बहमुि भउकोले "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को प्रस्िावना र नाम ष्ट्रविेयकको अङ्ग 
बनाइयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द 
प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका 
केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

  

 माननीय काननु, न्याय ििा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्षको अनमुधिले परम्परागि 
भन्दा धभन्द ढङ्गले प्रस्िाव राख्न चाहन्छु । त्यो चाष्ट्रहँ भन्या के भन्दा मैले । हाम्रो 
समाजको लक्ष्यर् हामीले यहीीँधनर देखौँ । यधि भन्दै अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले 
प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक, २०६९ पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि गररयोस"् भने्न 
प्रस्िाव धनर्ययािय प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुेमा माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनुमेा माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 
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 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ पाररि 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भएको घोषेनर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल साउन २ गिे 
सोमवार अपराह्न १:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि हनु्छ । 

 

 (िदनन्िर, अको बैठक धमधि २०७९ साल साउन २ गिे सोमवार अपराह्न 
१:०० बजे बस्ने गरी यो बैठक स्िधगि भयो ।) 

 

स्िधगि:- १५:२५ बजे । 

 

 

 

 


